발간등록번호

71-6410000-000677-10



2019년 경기도 공공기관(CEO) 경영평가 보고서

경기도의료원



목 차

제1장 경영평가 개요 3
1. 경영평가 개요 3
2. 평가수행 체계 4
3. 경영평가 지표 6
4. 기관 일반현황 11
제2장 평가결과 요약 15
1. 평가점수표 15
2. 종합의견 16
제3장 지표별 평가결과 ······· 19
1. 기반영역 1) 리더십 ···································
1) 디디션
2) 들시다 확대 3) 3) 사회적 책임 39
4) 혁신 성과 ···································
5) 전략 ···································
6) 조직관리 ····································
7) 인적자원관리 80
8) 재정관리 91
9) 정보관리 97
2. 성과영역
1) 기관성과 102
2) 사회성과 113
3. 경영개선 과제 119
제4장 CEO 평가결과 ····································

제1장 경영평가 개요

- 1. 평가 개요
- 2. 평가수행 체계
- 3. 경영평가 지표
- 4. 기관 일반현황

제1장 경영평가 개요

1. 평가 개요

□ 평가 근거

- O 「지방자치단체 출자·출연 기관의 운영에 관한 법률」 제28조
- O 「경기도 출자·출연 기관의 운영에 관한 기본조례 | 제12조

※ 주요의결기구 ⇒ 경기도 출자·출연 기관 운영심의위원회(이하 "운영심의위원회"라 함)

- □ **평가 기간** : 2019. 3월 ~ 6월 ※ 대상기간 : 2018. 1. 1.~ 12. 31.
- □ 평가 방식 : 道 직접평가 (경영평가단 구성・운영)
- □ 평가 대상
 - O 기관 평가 : 18개 기관

《별도평가 및 제외대상 기관》

기 관 명	별도평가·평가제외 근거		
경기테크노파크, 경기대진테크노파크	산업기술단지 지원에 관한 특례법		
경기도시공사, 경기관광공사, 경기평택항만공사	지방공기업법		
코리아경기도주식회사	지자체 지분 25%미만 출자기관		
차세대융합기술연구원 [*]	결산서 대상 1년미만('18.7. 지정·고시)		

- * 2020년 경영평가 대비 사전컨설팅을 위해 2019년 시범평가 실시(CEO평가 포함)
- O CEO 평가 : 21개 기관 CEO

《제외대상자》

구 분	인 원	제외대상 기관장			
별도평가	2명	경기테크노파크 및 경기대진테크노파크(중소벤처기업부 평가)			
평가제외	2명	코리아경기도주식회사(지자체 지분 50%미만), 차세대융합기술연구원(기관평가 미실시)			

※(의료원) 소속기관장은 대표기관장이 기관장 평가방식에 따라 자체 평가하되, 상대평가 비율 준용

2. 평가수행 체계

□ 경영평가단 구성 현황

분야	소속	성명
리더십	서울대학교 경영대학 교수	장정주
일자리 확대 (혁신성과)	서울여자대학교 경영학과 교수	김정진
사회적 책임	중부대학교 산학협력단 교수	김 신
전략	숭실대학교 경영학과 교수	최정일
조직·인적자원관리	숭실대학교 행정학부 교수	김기형
기관사업성과 (정보관리)	중앙대학교 경영학부 교수	최국현
재정관리	영앤진회계법인 공인회계사	노기팔
총괄간사	경기도 공공기관담당관 공공기관평가팀장	장미옥
간사	경기도 공공기관담당관 주무관	김정환
간사	경기도 공공기관담당관 주무관	조경윤
간사	경기도 공공기관담당관 주무관	손연증
간사	경기도 공공기관담당관 주무관	이정호

□ 추진일정

	2019년 출자·출연기관 등 경영평가 실시계획 수립·통보	'18. 12월
	Ţ.	•
경 기 도	「2019년 경영평가 지표설명회」개최 ※ 지표설명, 경영실적보고서 작성요령 등	'18. 12. 21.
	Ŷ	
	경영평가단 구성 및 현장평가 일정 수립	'19. 1~3월
	Ţ	
경 기 도	경영평가단 설명회 실시	'19. 3. 6.
	Ţ	
공 공 기 관 (출자·출연 기 관 등)	경영실적보고서 제출 ※ 회계감사보고서는 확정 후 별도제출	'19. 3. 8.
	↓	:
	경영평가 실시 ※ 서면평가 → 현지실사평가→ 평가결과 보고서 제출	'19. 4~ 5월
	Û	:
경 기 도 (경영평가단)	이의신청 ※ 경평보고서 초안송부 → 이의신청 → 이의신청검토	'19. 5~6월
	$\hat{\mathbb{T}}$	
	경영평가보고서 작성	'19. 6월
	Ţ	
경 기 도 (운영심의회)	경영평가 결과 등급 심의·의결 및 발표	'19. 6월
	Ţ	i
경 기 도	경영평가결과 후속조치 계획수립·통보	'19. 7월
	Ţ	
경 기 도 (경영평가단)	「2020년도 경영평가 매뉴얼」 보완·개선 확정	'19. 11월

3. 경영평가 지표

□ 평가지표 체계

- 경기도 공공기관 경영평가 지표체계는 『기반영역-성과영역』 등 2개 영역으로 구성
 - 직원, 고객, 프로세스, 사업성과 뿐 아니라 지도력, 정책, 전략, 사회공헌도 까지 다양하게 측정하여 조직의 지속적인 성장 및 효과적인 개선을 유도할 수 있도록 구성

평가영역	주요 평가내용
	・ 조직의 동인(動因)인 리더십 및 전략이 적절하게 구성・운영이 되고 있는지 여부
기반영역	• 성과 달성을 위한 조직 및 인적자원, 재정 및 정보자원 등 조직구성의 제반
	요소들이 충실히 운영·관리되고 있는지 여부
거리어어	• 기관성과와 사회성과 등 공공기관으로서 주요성과를 제대로 창출하고 있으며,
성과영역	정부 및 도 정책 등에 대한 준수와 사회적 책임을 다하고 있는지 여부 평가

[기반영역]

- 기반영역은 리더십, 사회적 가치, 전략, 조직·인적자원관리, 재정·정보관리 등으로 성과달성을 위한 요인이 적절하게 구성되고, 효율적으로 운영되고 있는지 여부를 평가함
- O 리더십 부문은 리더십항목으로 단일하게 구성
 - 리더십은 비전 및 미션의 설정·추진과정에 리더의 참여노력, 성과지향 조직 문화 형성을 위한 리더의 참여노력 등을 점검
- O 사회적 가치 부문은 일자리 확대, 사회적 책임, 혁신 성과 등 3가지의 평가 항목으로 구성
 - 일자리 확대는 일자리 창출, 일자리 질 개선 등을 점검
 - 사회적 책임은 고객·지역사회와의 연계노력, 사회적 책임 이행노력, 노사상생, 사회적 약자 배려, 친환경 경영 등을 점검
 - 혁신 성과는 공공기관의 혁신 추진 노력 및 성과를 점검
- 전략 부문은 전략항목으로 단일하게 구성
 - 전략은 전략수립의 적정성, 이해관계자 공유노력, 전략과제별 관리 및 프로 세스 개선 등을 점검

- 조직·인적자원관리부문은 조직관리, 인적자원관리 등 2가지 평가항목으로 구성
 - 조직관리는 조직구조 및 운영의 적정성, 권한위임 및 의사전달체계의 적정성 등 기관성과 증진을 위해 얼마나 효율적인 노력을 하고 있는지에 대해서 점검
 - 인적자원관리는 채용 및 교육의 적정성, 성과관리 및 보상의 적정성 등 구성원의 역량 강화 및 사기진작 노력을 점검
- 재정·정보관리부문은 재정관리, 정보관리 등 2가지의 평가항목으로 구성됨.
 - 재정관리는 재정계획의 적정성, 예산운영 및 집행의 적정성을 점검
 - 정보관리는 공공정보 운영의 적정성을 점검

〈표〉기반 영역 지표

평가영역	평가부문	평가항목	핵심성과지표
	-1 el 2l	2 2 2	비전 및 미션의 설정·추진과정에 리더의 노력
	리더십	리더십	성과지향 조직문화형성을 위한 리더의 노력
		이기기 하네	일자리 창출
		일자리 확대	일자리 질 개선
			고객·지역사회와의 연계노력
	사회적		사회적 책임이행노력
	가치	사회적 책임	노사상생
			사회적 약자 배려
			친환경 경영
기반영역 ·		혁신 성과	혁신 추진 노력 및 성과
기인하다	전략	전략	전략수립의 적정성
			이해관계자 의견수렴 반영노력 및 공유노력
			전략과제별 사업관리 및 프로세스 개선 노력
	조직 · 인적 자원관리	조직관리	조직구조 및 운영의 적정성
			권한위임 및 의사전달체계의 적정성
		인적자원관리	채용 및 교육의 적정성
			성과관리 및 보상의 적정성
	ما الا الا		재정계획의 적정성
	재정·정보 관리	재정관리	예산운영 및 집행의 적정성
	C - 1	정보관리	공공정보 운영의 적정성

[성과영역]

- O 성과영역은 기관성과와 사회성과로 분류
- O 기관성과는 기관별 고유사업에 따른 특성지표의 적정성과 달성도로 구성
 - 특성지표의 적정성은 특성지표가 기관의 주요 핵심사업을 평가하기 위해 적절히 설정되었는지, 평가 방식 및 목표치 설정이 합리적이고 도전적으로 설정되었는지를 평가함
 - 특성지표의 달성도는 기관별 특성에 따라 사업영역이 다양하므로, 특성화 지표를 설정하여 사업의 달성도를 평가함
- O 사회성과는 고객만족도, 정책준수 항목으로 구성
 - 고객만족도는 경기도가 실시한 외부고객만족도 조사결과를 반영
 - 정책준수는 정부정책 및 도 정책 가운데 공공기관의 준수가 필요한 항목과 전년도 경영평가 개선과제 등의 이행수준을 평가함

〈표〉성과 영역 지표

평가영역	평가부문	평가부문 평가항목 핵심성과지표		
	기 회 사 기	기기기사사기	특성지표의 적정성	
성과영역	기관성과	기관사업성과	특성지표의 달성도	
	사장사기	고객만족도	외부고객만족도	
	사회성과	정책준수	정부 및 도 정책준수, 경영평가 환류실적 등	

□ 평가 방식

- O 기관별 경영실적보고서를 바탕으로 평가하되 기관장 인터뷰, 기관 현장실사 등을 거쳐 평가결과 도출
- 경영실적보고서 검증을 위해 사업실적보고서, 기타 결재서류 등 증빙자료를 확인하고, 이견이 있는 경우 기관의 의견을 들어 결과 확정
- O 지표별 평가등급을 적용하지 않고 만점 환산점수를 적용하며, 원칙적으로 기본점수 미부여(단, 최종총점에 대하여만 등급 부여)

[정성지표 평가방법]

- 평가의 주관성을 최소화하기 위하여 5단계(탁월/우수/보통/미흡/부진)로 가중치를 세분화하여 평가
- 조직운용 수준 및 전년대비 개선수준을 종합 고려하여 점수 부여
 - 단, 2개년 실적을 보유하지 않은 기관은 9등급 평가 진행함

〈평가 관점의 종합 점수 부여 방법〉

구분		조직운용 수준					
		탁월	우수	보통	미흡	부진	
전년대비 개선수준	탁월	9	8	7	6	5	
	우수	8	7	6	5	4	
	보통	7	6	5	4	3	
	미흡	6	5	4	3	2	
	부진	5	4	3	2	1	

O 평가 등급 구분 및 평점

구	분	1등급	2등급	3등급	4등급	5등급	6등급	7등급	8등급	9등급
기준	점수	9	8	7	6	5	4	3	2	1
평	점	100점 ~90점	90점미만 ~80점	80점미만 ~70점	70점미만 ~60점	60점미만 ~50점	50점미만 ~40점	40점미만 ~30점	30점미만 ~20점	20점미만

[정량지표 평가방법]

O 지표별 특성에 따라 다음의 방법 중 한 가지 방법으로 평가

	구분	평가방법 개요
평가	목표부여	기준치(통상 최근3년 실적치)에 일정수준을 고려한 최고 목표와 최저목표를 설정하여 득점구간을 설정하여 측정
방법	목표대비 실적평가	직전년도 실적만 존재하거나 분석에 이용되는 분모가 100을 넘길 수 없는 성과 평가 시 적용
점수	상향평가	전년대비 수치가 높을수록 평가 점수가 높아짐
부여	하향평가	전년대비 수치가 낮을수록 평가 점수가 높아짐

- O 기관사업성과 부문은 평가의 정교화를 위해 목표부여평가, 목표대비 실적평가, 만족도 평가 등을 이용함
 - '17년('16년 실적분) 평가부터 목표부여방식을 원칙으로 한 목표달성 난이도 평가 도입

〈목표달성수준의 난이도 평가〉									
7 8	평가			평가	·점수			ш¬	
구 분	비중	100점	95점	90점	85점	80점	75점	비고	
목표달성 수준	30%	목표대비 15%이상 실적상승	목표대비 10%이상 실적상승	목표대비 7.5%이상 실적상승	목표대비 5%이상 실적상승	목표대비 5%미만 실적상승	목표대비 실적상승 없음	평가 방법:	
달성도 70% 평가방식(목표부여, 목표대실적 등) 달성도 기준 점수산정									
※ 달성수준의 목표는 목표부여에서는 기준치이며, 목표대 실적에서는 목표값으로 적용하여 평가									

[평가결과 종합]

○ 정성지표와 정량지표 평점을 합산한 기관의 종합 평가결과는 'S' ~ 'D'의 5단계 등급으로 산출하여 운영심의위원회 심의로 결정

S	A	В	С	D
95점 이상	95점 미만 85점 이상	85점 미만 75점 이상	75점 미만 65점 이상	65점 미만

※ 평가환경(평가기준 및 평가모형 변경 등)과 공공기관의 정책변화 등의 원인으로 예측하지 못한 평가결과 발생 시 운영심의위원회 심의를 거쳐 등급 구간 등 조정

4. 기관 일반현황

기관명		경기도	의료원					
설립근거		- 지방의료원의 설립 및 운영에 관한 법률 - 경기도의료원 설립 및 운영조례						
연혁	- 1910.09.05 관립 수원자혜의원 개원(수원 화성 행궁터) (1933 이천, 1936 안성, 1952 포천, 1954 의정부, 1954 금촌 개원) - 1983.07.01 지방공사 경기도 안성, 이천, 의정부의료원으로 변경 - 1983.11.01 지방공사 경기도 금촌의료원으로 변경 - 1987.01.01 지방공사 경기도 포천의료원으로 변경 - 1988.11.05 지방공사 경기도 수원의료원으로 변경 - 2005.07.01 경기도립의료원 및 산하병원 발족(통합/수원의정부파주이찬안성포천) - 2009.05.19 경기도의료원으로 개칭							
기구 및 인력 현황	- 조직 구성 : 1본부, 1실, 4팀, 6산하병원 의료원장 의료원장 의료원장 의료원장 학자실 (기소원 : 1,348명, 현원 : 1,281명 ('18.12.31. 기준)							
주요사업	- 전염병 및 주요 절 - 민간 의료기관이	- 지역주민의 진료사업 및 보건교육사업 - 전염병 및 주요 질병의 관리 및 예방사업 - 민간 의료기관이 담당하기 곤란한 보건의료사업 - 국가 또는 지방자치단체의 공공보건의료 시책의 수행 등						
예산	국가 또는 지망자시단세의 공공모건의료 지색의 수행 등 (단위:억원) 구분 2018년(A) 2017년(B) 증감(A-B) 수입계 2,543 2,086 457 사업수입 1,917 1,534 383 자본수입 104 93 11 이월금수입 522 459 63 지출계 2,543 2,086 457 사업비용 1,722 1,568 154 자본지출 243 143 100 미지급금 194 191 3 이월금 384 184 200							
CEO	- 전임 기관장(유병· - 현임 기관장(정일·	-						

제2장 평가결과 요약

- 1. 평가점수표
- 2. 종합의견

제2장 평가결과 요약

1. 평가점수표

교기					
평가 영역	평가부문	평가항목	배점	결과	
		리더십	비전 및 미션의 설정·추진과정에 리더의 노력	3	1.97
	리더십	니니끱	성과지향 조직문화형성을 위한 리더의 노력	2	1.18
			소계	5	3.15
		일자리 확대	일자리 창출	2.4	2.02
		할까다 확대	일자리 질 개선	3	2.10
			고객·지역사회와의 연계노력	3.75	2.96
	미취된		사회적 책임이행노력	5.75	4.57
	사회적 가치	사회적 책임	노사상생	1	0.64
	7171		사회적 약자 배려	3	2.98
			친환경 경영	0.5	0.28
		혁신 성과	혁신 추진 노력 및 성과	2	1.41
			소계	21.4	16.96
기반			전략수립의 적정성	2	1.50
영역	저라	전략	이해관계자 의견수렴 반영노력 및 공유노력	2	1.46
	전략		전략과제별 사업관리 및 프로세스 개선 노력	2	1.43
			소계	6	4.39
	ᅎᅬᅁᅒ	죄ᄀᆝᄀ	조직구조 및 운영의 적정성		1.45
		조직관리	권한위임 및 의사전달체계의 적정성	1.3	0.92
	조직·인적 자원관리	이저지이기기	채용 및 교육의 적정성	2	1.42
	시전한다	인적자원관리	성과관리 및 보상의 적정성	1.3	0.85
			소계	6.6	4.64
		재정관리	제정계획의 적정성		2.20
	재정·정보	세경된다	예산운영 및 집행의 적정성		1.41
	관리	정보관리	공공정보 운영의 적정성	2	0.69
			소계	8	4.30
			기반영역	47	33.44
			특성지표의 적정성	5.7	4.65
			저소득층 지원 성과	6.46	3.14
	기관성과	기관사업성과	진료기능 강화	6.46	5.93
	기원경파		경영수익성 제고	16.15	11.94
성과			간호간병통합서비스 확대	3.23	2.99
영역			소계	38	28.65
		고객만족도	외부고객만족도	10	9.15
	사회성과	정책준수	도 권장정책 이행실적	5	1.73
			소계	15	10.88
			성과영역	53	39.53
			합계	100	72.97

2. 종합의견

□ 총 평

- 경기도의료원은 2019년(2018년 실적) 경영평가 결과 전년대비 0.29점 하락한 72.97점을 부여 받았고, 등급은 전년과 동일하게 C등급으로 경기도 공공기관 중 다소 미흡한 실적을 나타냄. 전년도 평가결과와 비교했을 때, 경기도의료원은 전략, 기관성과 부문은 개선이 되었지만, 리더십, 사회적 가치, 조직・인적 자원 관리, 재정 및 정보관리, 사회성과 부문은 전년도에 비하여 하락하였음
- 영역별로 살펴보면, 경기도의료원은 성과영역의 실적이 기반영역의 실적과 대체로 유사한 수준에 있으며, 전반적으로 두 영역 모두 다소 낮은 수준으로 나타남. 특히, 성과지향적인 기관운영 노력의 실적이 미흡하여 사회성과 부문이 전년도에 비해 상당히 하락한 것으로 나타나, 기관차원의 성과 지향적 노력을 한층 더 강화할 필요가 있는 것으로 판단됨
- 부문별로 살펴보면, 기반영역 중 전략 부문이 전년도 대비 다소 개선되어 양호한 평가를 받은 반면, 상대적으로 리더십 부문과 재정·정보관리가 가장 낮은 실적을 나타냄. 한편, 성과영역 중 기관성과는 전년대비 개선되었지만 사회성과 부문의 실적은 전년도에 비해 상당 폭 하락되어 낮은 실적을 나타내고 있음
- 경기도의료원의 세부 평가항목별 주요 내용을 살펴보면 다음과 같음
 - 기관장은 자신의 경영의지와 철학을 표명하고 실천하기 위해 노력하였고 산하 지역 병원들 간의 조정과 통합을 위해 힘썼으며 주기적 현장 방문을 통하여 산하병원 현장의 상황과 애로사항을 청취하고 소통하기 위해 노력한 것으로 사료됨. 뿐만 아니라, 산하 병원의 적정규모 병상 확충을 모색하고 의료 서비스의 질을 개선하기 위해 실천한 것으로 평가됨
 - 기관은 공공 의료기관으로 공공의료를 제공하는데 필요한 우수 인력을 확보하고 유지하기 위한 일자리 중장기계획과 추진체계 구축을 위해 노력을 기울여 전반적인 일자리 사업의 효율화를 위한 통합관리 측면의 계획을 수립함. 또한, 직원과의 의사소통 채널을 확대 운영하고 있으며 노사 간 의견수렴과 상호 양보를 통한 처우 및 경영환경 개선활동을 추진하였으며 정규직 전환심의위원회를 구성하여 직원 처우개선 및 고용안정에 노력하고 있음

- 전략부문의 경우, 기관은 외부기관으로부터 조직진단 컨설팅 용역을 통해 기관의 중장기 경영전략체계를 재정립하였으며, 이 과정에서 전년도 경영 목표에서 3대 경영목표, 4개 전략방향 그리고 16개 전략과제를 설정함. 또한 기관은 성과관리 체계를 구축하여 팀 단위까지 평정을 실시함으로써 경영 목표의 실행력 강화를 도모하고 있음
- 조직·인적자원의 경우, 연구용역을 통해 조직기능과 역할에 맞는 위임전결사항을 정비하고, 이를 토대로 위임전결사항 규정을 개정하였으며, 통합 전산프로그램(ERP)을 이용하여 결재비율을 관리하고 있음. 또한, 대내외적 여건변화를 반영한 중장기 인력운영계획과 연도별 인력수급 계획이 적절하게 연계되어 수립되어 있음
- 재정·정보의 경우, 의료원은 중장기 운영전략 계획 및 중기 재정운영 계획을 수립하여 재정건전성 강화를 위해 노력하고 있으나 시설과 장비 투자계획 위주로 계획을 수립하였음. 현재 의료원의 재정 중 상당부분을 도비지원에 의존하고 있는 현실을 감안하여 시설과 투자계획 뿐만 아니라 취약한 재정 건전성을 건실화 하는 치밀한 대비가 필요함
- 기관성과의 경우, 기관사업의 대표성을 나타내는 성과지표로서 의료원의 공공성과 수익성을 대표하는 지표를 선정하고 있으나, 이러한 지표들의 가중 값 배분의 형평성에 대하여 충분한 검토와 근거를 수반하여야 할 필요성이 있음. 의료원 성과서비스 지표에 의료서비스에 대한 만족도 조사결과를 사업 성과지표에 같이 고려하는 방안이 필요함
- 사회성과의 경우, 진로체험의 이행은 양호하나, 양성 평등, 공공기관 규정 개선 정비, 지적사항 개선이행, 총인건비 인상률 준수 등의 실적은 미흡함 으로 개선이 필요함

□ 지표별 종합의견

평가부문	내 용	2019 결과	2018 결과	비고
총점		72.97 (C)	73.26 (C)	1
리더십	· 산하 병원들 간의 시너지를 획득할 수 있도록 각별한 리더십 노력이 필요함 · 내부 고객만족도 및 조직문화지수가 다소 하락하였 으며 6개 병원간의 직원 만족도간의 편차가 있음	63.00	75.13	•
사회적 가치	 외부 고객만족도 및 반부패 청렴도 지수가 전년도 대비 상승하였음 정규직 전환심의기구가 다소 늦게 구성되었으며 비정규직의 정규직 전환 실적이 다소 부족함 	79.25	86.00	•
전략	 성과관리 체계를 구축하여 팀 단위까지 평정을 실시함으로써 경영목표의 실행력을 강화함 다양한 이해관계자들로부터 적극적으로 의견을 수렴하고 공유하려는 노력이 긍정적으로 판단됨 	73.17	65.63	1
조직·인적 자원관리	· 정원대비 현원 비율이 다소 미흡함 · 팀장급 의사결정 및 위임권한 확대 등을 통해 팀장급 결재비율이 전년대비 개선됨	70.30	70.60	1
재정·정보 관리	· 운영비 예산절감액, 예산대비 절감률 및 총수입액 대비 자체수입액의 비율은 모두 전년 대비 감소하 였음. 취약한 재정건전성 건실화를 위한 치밀한 대 비가 필요함 · 공공데이터 정보공개항목 발굴 및 정보공개요구에 대하여 적극적으로 대응할 필요성이 있음	53.75	61.00	+
기관성과	· 의료서비스 품질을 포함할 수 있는 정량적 지표를 보강할 필요가 있음 · 저소득층 지원 성과지표가 개선되었으나 최근 3년 대비 목표하는 실적에는 도달하지 못함	75.39	69.95	1
사회성과	· 2017년도 미개정 과제 2건 중 2018년 개정실적은 0건으로 이행률 0%이며 감사 등을 통한 지적사항에 대한 개선 이행실적이 미흡함 · 도에서 정한 당년도 총인건비 인상률 가이드라인 4.0%을 초과함	72.53	85.50	+

제3장 지표별 평가결과

- 1. 기반영역
- 2. 성과영역
- 3. 경영개선과제

제3장 지표별 평가결과

1. 기반영역

① 리 더 십

핵심성과 지 표 명	비전 및 미션의 설정·추진과정에 리더의 노력								
키ㅠㅂㄹ	평가영역	☑ 기반	평가부문	리더십	지표성격	정성			
지표분류 		□ 성과	평가항목	리더십	평가방법	절대평가			
ᆑᆌᄸᆌ	운용수준	우수	평가등급	4등급	가 중 치	3			
평가결과	개선수준	보통	평 점	65.67점	득 점	1.97			

□ 종합의견

- 기관장은 조직의 사명과 사회적 역할을 인지하고 최고 경영자로서의 기관에 대한 자신의 경영의지와 철학을 표명하고 실천하기 위해 노력한 것으로 파악됨. 경기도 지역에 산재된 기관 산하의 병원들 간의 조정과 통합을 위해 힘썼으며 주기적 현장 방문을 통하여 산하병원 현장의 상황과 애로사항을 청취하고 소통하기 위해 노력한 것으로 사료됨. 뿐만 아니라, 산하 병원의 적정규모 병상 확충을 모색하고 의료 서비스의 질을 개선하기 위해 실천한 기관장의 노력은 긍정적인 것으로 평가됨
- 기관장은 의료원 본원과 6개 병원의 최고 경영자로서 기관의 사명과 사회적역할에 기반한 기관의 비전·미션 전략을 달성하기 위해 각 병원의 특성과자율과 책임 경영을 존중하되 자원의 중복이나 상이한 경영목표 및 방향으로인한 비효율과 낭비를 차단하고 6개 산하병원 간 리더십 만족의 편차를 극복하며 6개 산하병원들의 전략 및 가치 체계를 일원화함으로써 산하 병원들간의 시너지를 창출할 수 있도록 기관장의 각별한 리더십 노력이 필요할것으로 판단됨

□ 세부 평가의견

O (CEO의 경영의지와 철학) 최고경영자로서 조직체의 사명과 사회적 역할을 잘 파악하고, 적극적 경영의지를 표명하고 있는가?

- 운용 수준

· 경기도의료원은 민선 7기의 출범과 맞물려 전년도 9월을 전후로 전·현임 두 기관장에 의해 운용되었던 바, 도정 정책방향과 각 기관장의 처해진 상황에 따라 조직의 사명과 사회적 역할을 인지하고 자신의 조직운영 철학을 세우고 실천하며 경영의지를 표명하고자 하는 노력과 활동들을 추진한 것으로 파악됨. 기관 리더십과 정책 환경의 변화에도 불구하고 각 기관장은 조직의 기본 사명에 바탕을 두고 기관의 지속가능 경영과 발전을 위해 적극적 경영의지를 표명한 것으로 사료됨

- 전년대비 개선수준

· 기관장은 부서 간담회 등의 채널을 활용하여 현장의 목소리를 경청하며 일방적 탑다운 방식이 아닌 쌍방향 소통을 위해 노력을 기울인 것으로 파악됨. 이러한 노력의 결과로 리더십 만족도 조사 결과 경청 및 정보 공개의 점수가 개선된 것으로 나타났음. 각종 대내외 채널을 통하여 여러 이해관계자에게 기관장 자신의 경영의지를 적극 표명하고 경영철학을 실천 하여 보건복지부 의료기관 인증, 업무혁신 경진 대회 수상, 병원 운영 평가 등에서 가시적 성과를 거둔 것으로 인정됨

- 잘된 점

 기관장은 내외부와의 소통을 위하여 열린 자세로 자신의 경영의지와 경영 방향을 표명하기 위해 적극적 노력을 기한 것으로 보이는 바, 산하 병원 순회 회의 시에도 병원장 회의 외에도 행정과장 회의까지 개최하여 해당 병원의 현안과 애로사항을 경청하였으며 여러 언론채널을 통하여 도민과 직원들에게 적극적 경영의지와 방향을 전파하고 확산시킨 것으로 판단됨. 또한 외부기관과의 소통과 협약을 통하여 경영이념과 의지와 철학을 전파하고 실천해 나가고자 하였음

- 미흡한 점

 도정 정책 환경의 변화와 기관장의 교체로 인한 기관장의 경영의지와 경영 철학의 다소간의 차이에 따른 기관 내 잠재적 불안정과 지난 3년간 이어 온 전임 기관장의 경영의지 및 철학의 단절이 기관에 줄 수 있는 잠재적 역기능 등을 종합적으로 분석하여 기존의 경영방향과 새로운 경영방향이 대립이 아닌 조직의 지속적 발전의 측면에서 조화와 균형을 이루어 기관이 안정적으로 성장해 갈 수 있도록 하는 고민이 필요할 것으로 사료됨

- 개선방안

- 민선 7기 경기도 보건 의료 정책 방향과 연계하여 기관장의 기관에 대한 경영의지와 철학을 표명함에 있어서 대내외 고객들과 이해관계자들에게 공감과 지지와 협력을 득해야 성공적으로 신규 경영정책을 추진할 수 있음. 이미 진행하고 있는 소통을 솔선수범적 리더십을 통하여 더욱 적극 추진 하여 대내외 이해관계자들의 자발적 지지와 지원을 토대로 조직의 지속 가능성 위에서 기관이 한국의 대표적 공공의료기관으로 한 단계 더 성장할 수 있는 기반을 마련함이 필요할 것으로 판단됨
- O (비전, 미션의 제시 및 체계화) 기관발전을 위한 비전과 미션이 구체적으로 제시되어 있으며, 추진과정에서 발생되는 문제를 적절히 관리하고 있는가?

- 운용 수준

· 기관은 외부 전문기관의 도움을 받아 비전 전략 체계도를 수립하여 기관의 비전과 미션을 구체적으로 제시하고 있으며, 설립목적, 비전 및 미션, 전략들이 체계적으로 상호 연계되어 있는 것으로 파악됨. 뿐만 아니라, 비전과 미션이 기관장이나 외부 전문가의 일방적인 수립과 제시가 아니라, 전략체계도 수립과정에서 다양한 내외 이해관계자들의 의견들을 수렴하여만들어 진 것으로 사료됨. 내·외부 환경분석을 통하여 문제점과 시사점을 파악하고 있으며 핵심 리스크별로 대응체계를 구축하였음

- 전년대비 개선수준

 기관은 기관의 비전 및 미션 등의 전략체계에 대한 진단을 통하여 기관 내 산재된 상이한 전략체계를 일관성을 가지고 일원화를 추진하여 상호 연계성을 확보하였으며 전문가 집단의 검증을 통하여 비전에 대한 적합 성을 높인 것으로 평가됨. 이러한 면은 기관의 전략 방향성의 명확성과 조직 구성원들의 이해도 제고에 기여할 것으로 보임

- 잘된 점

· 기관의 비전과 미션의 구성이 설립목적에 근거하여 정합성과 적합성을 유지하고 있는 것으로 평가되며 내외 구성원들의 면담과 소통을 통하여 의견수렴을 획득하는 절차들이 적절한 것으로 사료되며 비전 미션 등을 담은 전략 체계도가 상호 연계성을 가지고 일관성 있게 구성된 점은 긍정적으로 평가됨. 산하 다양한 병원들 간의 전략체계를 의료원 차원에서 일원화하였으며 추진과정에서 발생되는 잠재적 문제점들을 인지하고 이에 대한 대응체계를 갖춘 것은 적절한 것으로 판단됨

- 미흡한 점

· 기관은 2017년에 수립한 비전 미션 전략 체계도를 변경하여 일 년 후인 2018년 초에 새로운 비전 미션 전략 체계를 수립함. 7기의 출범과 신임 기관장의 부임으로 경기도 신규 의료 정책과 신임 기관장의 경영의지 및 철학을 반영하는 차원의 기관 운영 방향의 조정이 필요할 수도 있었으나, 기관의 비전과 미션을 담은 전략 체계의 잦은 변경은 기관의 일관성 있는 운영방향과 전 구성원의 일원화된 움직임에 잠재적 혼란을 줄 수 있는 면이 있음. 기관의 규모 및 관성으로 인해 기관 전반의 조율과 재조정이 다소 더딜 수 있는 가능성이 존재함으로, 기관장의 솔선 수범적 탁월한 리더십을 통하여 새로운 전략체계가 기관 내 성공적으로 안착될 수 있도록 특별히 신경 쓸 필요가 있을 것으로 사료됨

- 개선방안

- · 전년도는 경기도 의료정책의 방향을 총괄하는 경기도지사와 의료원의 기관장이 함께 교체되었던 시기인 만큼, 정책적 변화로 인한 혼란과 오해를 최소화하고, 새로운 정책이 순조롭게 수립되고 집행 될 수 있도록 대내외 소통과 홍보를 한층 강화하고 대내외적으로 자발적인 지지를 받을 수 있도록 기관장의 적극적 리더십이 요구됨. 또한, 새로운 운영철학을 추진함에 있어서 나타날 수 있는 모든 잠재적 리스크 가능성에 대비하고 관리하는 노력 및 프로세스를 구축할 필요가 있을 것으로 판단됨
- (비전, 미션의 공유) 비전과 미션이 부서별·개인별로 공유되고 있으며, 이를 점검하기 위한 모니터링 체계가 있는가?

- 운용 수준

· 기관이 대내외 이해관계자별로 맞춤형 홍보채널을 구축하여 기관의 비전과 미션을 공유하려고 추진한 것은 바람직한 것으로 평가되며 비전가치 체계와 전략체계를 기관차원에서 일원화를 시행하여 내부 이해관계자의 공감대와 일원화된 목표의식을 달성하고자 노력한 것은 긍정적인 것으로 사료됨. 또한 기관의 비전과 미션을 공유하기 위한 공유 모니터링 시스 템을 가동하고 있는 것으로 판단됨

- 전년대비 개선수준

· 기관은 조직구성원의 인식수준을 조사하고 피드백 활동을 요구하는 전년도 지적사항에 대해 보고회 및 워크숍 등을 통하여 조직구성원들에게 비전과 미션을 전파하고 이후 리더십 만족도 조사를 통해 구성원의 비전 및 미션 인식 수준을 평가하여 공유정도를 점검하고 관리하는 체계를 구축하여 가동함 으로써 전년대비 개선수준이 긍정적인 방향으로 이루어진 것으로 판단됨

- 잘된 점

· 기관은 대내외 이해관계자들에게 기관의 비전과 미션을 홍보함에 있어서 표준적인 방식이나 유사한 소통채널을 사용하기 보다는 이해관계자별로 맞춤형 소통채널로 접근하여 접근성과 홍보의 효과성을 제고하려고 한 것은 궁정적인 것으로 평가됨. 또한 전파에 그치지 않고 공유정도를 모니터링 하는 체계를 갖추고 조직 구성원의 공유정도를 측정하고 이를 바탕으로 사후 개선활동을 추진한 것은 적절한 것으로 판단됨. 그리하여 2017년 대비 리더십의 만족도가 개선된 것은 궁정적인 것으로 인정됨

- 미흡한 점

· 기관은 전년도 실시한 리더십만족도 조사 결과 중 비전 설정 및 제시 만족도에 있어서 기관 전체적으로 양호한 조사결과가 나와 전반적으로 기관 구성원들이 대체로 기관의 비전을 인지하고 비전제시에 만족하고 있음을 알 수 있으나, 산하 병원 간에 편차가 일부 두드러지게 나타나고 있는 것은 다소 우려스럽고 개선의 여지가 있는 것으로 생각됨. 상대적으로 저조한 원인을 찾아내고 이를 개선할 방안을 기관차원에서 마련하고 기관장의 적극적 개선의지와 리더십을 발휘할 필요가 있는 것으로 판단됨

- 개선방안

· 기관이 전년도에 실시한 리더십만족도의 조사 결과 중 산하 병원간에 비전설정 및 제시에 대한 만족도가 상이하게 나타난 부분에 대하여 병원간에 벤치마킹을 실시하여 차이의 원인이 어디에 있는지를 신속히 파악하고, 점수가 상대적으로 저조한 기관에 대하여는 기관장의 직접적 방문 및 소통의 질과 양을 개선하여 기관의 비전을 공유하고 자발적 지지를 획득할 수 있는 리더십 방안을 강구함이 필요함. 아울러, 비전설정 및 제시 만족도의 직급간 조사결과를 보면, 직급간에 편차가 두드러지며 특히 하위직으로 갈수록 만족도가 점차로 낮아지는 것을 확인할 수 있는 바, 하위직에 대한 기관장의 진심어린 현장 리더십 노력을 강화할 필요가 있는 것으로 판단됨

□ 우수사례

○ 기관장은 경기도 지역에 산재된 기관 산하의 병원들 간의 조정과 통합을 위해 힘썼으며 주기적 현장 방문을 통하여 산하병원 현장의 상황과 애로사항을 청취하고 소통하고자 노력함. 또한, 산하 다양한 병원들 간의 전략체계를 의료원 차원에서 일원화하였으며 추진과정에서 발생되는 잠재적 문제점들을 인지하고 이에 대한 대응체계를 갖추고자 하였음. 뿐만 아니라, 산하 병원의 적정규모 병상 확충을 모색하고 의료 서비스의 질을 개선하고자 노력함. 그리 하여 2017년 대비 리더십의 만족도가 개선되었음

핵심성과 지 표 명	성과지향 조직문화형성을 위한 리더의 노력								
기교법은	평가영역	☑ 기반 □ 성과	평가부문	리더십	지표성격	정성			
지표분류 			평가항목	리더십	평가방법	절대평가			
교기거기	운용수준	보통	평가등급	5등급	가 중 치	2			
평가결과	개선수준	보통	평 점	59점	득 점	1.18			

□ 종합의견

- 기관장은 성과 지향적 조직문화 구축을 위하여 기관의 비전·미션 전략체계에 기반을 둔 핵심성과지표를 중심으로 전사적 성과평가 관리 제도를 구축하려는 계획과 로드맵을 마련하고 있는 것으로 파악됨. 핵심성과지표에 기반한 이러한 성과관리 제도가 조직 내 정착하기 위해선 공정한 평가와 이에 따른 차등적 보상, 인사 및 승진에의 반영 등의 후속 절차가 함께 있어야 함으로 병원의 특수성을 감안한 기관의 성과관리제도가 안정적으로 정착되기 위해 기관장은 각별한 리더십 노력을 기울일 필요가 있는 것으로 사료됨
- 기관장은 전년도 외부 전문 기관이 시행한 내부고객 만족도 및 조직문화지수에 대한 결과를 보면 전년도에 비해 내부 고객만족도 및 조직문화지수가 다소 하락하였으며 6개 병원간의 직원 만족도간의 편차가 있음을 확인할수 있는 바, 기관장은 기관의 성과평가관리 제도 외에도 기관의 건강한 조직문화 자체에 관심을 가지고 기관 전체의 조직 문화 활성화와 산하 병원간의이질적 조직문화 격차 해소를 위해서 기관장의 특별한 리더십 노력을 발휘할필요가 있을 것으로 사료됨

□ 세부 평가의견

- (관리계획) 성과지향적 조직문화 구축을 위한 전략 및 구체적인 실천방안이 마련되어 운영되고 있는가?
 - 운용 수준
 - 기관은 성과 지향적 조직문화 구축을 위하여 외부 전문기관의 도움을 통하여 기본 로드맵을 마련한 것으로 파악됨. 먼저 성과지향 조직문화조성을 위하여 핵심 성과지표를 도출하여 이들 지표를 근간으로 목표치를 설정하여 실적을 모니터링하고 관리해 나가는 체제를 마련해 나간 것으로 파악됨. 현재는 도입기로서 전사 단위의 핵심성과지표를 설정하고 평가

지표와 관리지표로 구분하여 관리하는 수준으로 파악됨

- 전년대비 개선수준

· 기관은 성과 지향적 조직문화의 중요성을 인지하고 성과 지향적 조직 문화를 강화하기 위하여 전사차원에서 성과관리 체제를 구축하여 산하 병원으로 확산할 계획을 가지고 있으며 미션 및 비전 등의 전략체계와 연동된 핵심성과지표를 통하여 성과관리를 이루어가겠다는 의지를 확인할 수 있음. 그리하여, 성과지표별로 실적관리를 이루어 가고 이를 위해 성과보상과 개선방안을 실시하기 위한 체계를 구축하여 전년대비 성과 지향적 조직문화 구현에 한발 더 개선된 것으로 사료됨

- 잘된 점

• 비전 미션 등을 담은 기관의 전략체계와 기관의 핵심성과지표를 기반으로 한 성과관리체계를 상호 연동시켜 일관성 있게 기관의 전략성과관리를 마련한 것은 긍정적인 것으로 평가됨. 또한, 이러한 성과관리 체계를 실현하기 위하여 단계별 로드맵을 가지고 전사로 확산하는 계획을 갖추고 담당 책임 부서를 지정하고 이를 기반으로 성과보상과 연동된 실적관리를 구현해 나가려는 방향은 적절한 것으로 판단됨

- 미흡한 점

· 기관은 미션 · 비전 기반의 전략체계를 기준으로 도출한 전사단위의 핵심 성과지표를 BSC를 기반으로 한 핵심성과지표 도출기법에 적용해 볼 수는 있으나, 이 두 기법은 다소 상이한 접근법으로서 두 가지 모두를 동시에 사용할 시 자원의 분산과 혼란을 줄 여지가 있음. BSC의 다양한 관점을 통해 균형 있는 성과관리를 하려는 취지나 사상은 참고할 수 있겠지만, 제대로 된 BSC 기반의 핵심성과지표 도출은 기존 비전 · 미션 기반의 핵심 성과 지표 접근법과 중복 및 충돌의 가능성이 있으므로 BSC 기법 적용에 신중을 기할 필요가 있다고 판단됨

- 개선방안

기관이 비전·미션을 중심으로 한 전략체계를 추진하고 실현하기 위해이와 연동된 핵심성과지표 기반의 성과관리체제의 실효성 확보가 필요함.
 핵심 성과지표 체계와 정합성을 갖춘 인사 평가체제와 성과 보상체계가함께 연동되어 가지 않으면 실효성을 확보하기가 어려워질 수 있으므로, 현재 수립 중인 성과보상 체계를 핵심성과지표와의 상호 연계성에 바탕을둔 현실성 있는 인사평가 체계와 연계하여 보다 전사적이고 구체적으로마련할 필요가 있는 것으로 판단됨

O (관리노력) 조직구성원에 대한 적절한 동기부여가 이루어지고 있으며, 내부 조직만족도가 제고되고 있는가?

- 운용 수준

• 핵심성과지표 기반의 성과관리체계의 실효성 있는 달성을 위해선 이와 연동된 동기부여제도 및 수단이 마련되어 있어야 하는 바, 성과관리 로드맵 추진체계상 초기 단계에 머물러 있는 것으로 볼 때, 성과 지향적 조직문화 형성을 위한 기관차원의 보상체계는 초기 수준에 머물러 있는 것으로 판단됨

- 전년대비 개선수준

· 성과 지향적 조직문화 구축을 위해 전년대비 성과체계 확산을 위한 적극적인 활동을 실시한 노력은 성과 지향적 조직문화 형성에 기여한 것으로 사료됨. 구체적으로 말하자면, 성과관리 TFT 운영, 병원 성과체계를 위한 운영위원회 운영, 의사성과체계 확산 회의, 병원별 성과관리 이행 보고서, 성과보고회 등의 노력은 성과 지향적 조직문화 수준 제고에 기여를 한 것으로 판단됨

- 잘된 점

· 기관은 조직 구성원의 동기부여를 위해 다양한 규정을 마련하고 운영하여 조직 구성원들의 근무여건을 개선하였는데, 복지 및 퇴직연금 제도, 제안 제도, 업무혁신 우수 사례 팀에 대한 보상 등 제반 동기부여 제도 및 수단들을 통하여 직원들의 만족도와 리더십 평가 점수 모두가 전년대비 상승한 것은 긍정적으로 평가됨. 직원만족도 조사 결과에 따라 후속 개선 조치를 도출하고 적용하려고 한 점도 바람직한 것으로 평가됨

- 미흡한 점

• 기관의 비전 • 미션 등을 아우르는 기관 전략체계에 기반을 둔 기관의 핵심 성과지표 도출과 이에 따른 기관의 성과관리체계가 조직 내 성공적으로 안착하고 나아가 성과 지향적 조직문화를 구축하기 위해선 핵심성과지표에 기반으로 한 전사적 성과보상체계 수립과 인사평가제도 마련 등으로 연결되어야 할 것으로 보이나, 아직 그러한 단계에까지 성숙하지는 못한 것으로 판단됨

- 개선방안

· 기관은 핵심성과지표에 기반을 둔 성과 지향적 조직문화 구축을 위해선 기본적인 근무여건과 처우여건 개선 외에도 핵심성과지표와 연계된 전사 차원의 성과보상체계와 인사/고과 평가 제도를 수립하고 이의 시행을 위한 로드맵을 마련함이 필요할 것으로 판단됨. 그렇게 되어야 성숙된 성과 지향의 조직문화가 기관 내 안착될 수 있을 것으로 사료됨. 여기에 기관장의 리더십 노력이 발휘될 필요가 있을 것으로 판단됨

□ 우수사례

O 해당사항 없음

2 일자리 확대

핵심성과 지 표 명	일자리 창출							
지표분류	평가영역	☑ 기반 □ 성과	평가부문		사회적 가치	지표	성격	정성·정량
			평가항목		일자리 확대	평가방법		절대평가
합 계	가 중 치	2.4	평	점	84.17점	득	점	2.02
정성지표	평가등급	4등급	평	점	72.86점	가 중	중 치	1.4
						득	점	1.02
정량지표	가 중 치	1	평	점	100점	岓	점	1

□ 종합의견

○ 기관은 공공 의료기관으로 공공의료를 제공하는데 필요한 우수 인력을 확보하고 유지하기 위한 일자리 중장기계획과 추진체계 구축을 위해 노력을 기울여 전반적인 일자리 사업의 효율화를 위한 통합관리 측면의 계획을 수립함. 기관의 시설 신·증축, 시설개선 등 외부적 여건과 경영상 인건비부담의 현실적 제약 속에서 공공부문 비정규직의 정규직 전환 업무 수행에 매진한 바를 파악할 수 있었으며 그 결과 성과를 창출함. 기관은 일자리 창출을 위한 조직체제의 정비, 일자리 사업의 제도적 구축, 실행조직의 업무내실화, 일자리 창출형 조직문화 배양 등의 관점에서 추후 발전하는 추세를 이어갈 것으로 예상됨. 다만 일자리 사업에 있어 혁신적 아이디어 창출, 의료서비스와 연계한 외부 협력체계를 강화하는 등 체계적으로 일자리 창출을 위한 추진체계를 갖추어야 할 것임

□ 세부 평가의견

- O (일자리 창출을 위한 노력) 일자리 창출을 위한 노력과 성과가 있는가?
 - 운용 수준
 - 기관은 일자리 창출을 위해 중장기 인력운영 계획을 수립하여 필수·적정인원 확보 및 배치를 통해 합리적인 정원관리 계획을 도모함. '18년 총 411명을 신규 채용하는 인력운영계획을 수립하고, 정원 확보, 별도직군, 퇴직결원 등 채용 사유를 구분하여 235명을 신규 채용하였으며, 매월 신규채용 규모뿐만 아니라 퇴직인원, 진료과수, 성별현황, 노조원 수 등을 모니터링하고 있음. 인력충원은 이천・안성병원 시설 증축에 따른 인프라 확충, 간호・간병 통합 서비스 확대

인력과 별도 직군으로 장례지도사, 미화원, 경비원, 세탁원 등 상용직 채용계획을 수립함

- 잘된 점

• 입원환자 안전관리료 병문안 관리기준(보건복지부 고시 제2018-114호) 및 입원 환자 관리료 수가적용 관리기준('18년 8월)에 근거하여 병문안객 관리 전담 직원(계약직 1명)을 채용하여 병문안객 관리 전담인력 법정 기준을 준수하였음. 아울러 일자리 확대뿐만 아니라 지역사회 외부 감염관리와 환자 안전 등 병문안 문화를 정착하기 위해 노력함. 의료기관의 특성을 반영하여 기존 병문안 문화의 장애요인 극복을 위한 추가적인 인력확보와 협업 인프라를 구축하는 등 다각적 일자리 창출 노력을 기울인 점은 긍정적으로 평가됨

- 미흡한 점

· 기관은 노인일자리지원 사업을 추진하여 고령자고용법 상의 준고령자(50세 이상 55세 미만)를 대상으로 고용기회 제공을 위한 사업을 추진하였으나, 경기도의 예산 지원이 이루어지지 않음. 이에 따른 자체적인 원인분석과 장애요인 해결 노력은 다소 미흡함. 기관은 병원안내 도우미와 내원객 관리 인력 충원을 위해 '19년 일자리 사업에 공모하는 등 신규일자리 사업을 추가로 발굴하는 노력을 전개하였으나, 일자리 발굴과제의 우선순위 명확화, 산하 의료기관들의 의견 등을 적극 활용하여 외부기관과 구체적 협업추진 전략과 방안을 모색할 필요가 있음

- 개선방안

- · 공공의료기관으로 일자리 영역을 발굴하는데 있어 지역사회 유관기관(예: 지역 사회복지시설)과 연계하는 다양한 노력이 추가적으로 요구됨. 지역사회 의료・ 보건 지원을 위한 사회적 가치를 확대하고, 의료 관련분야 인력 지원 등의 다양한 간접적 일자리 확대를 통해 자체적 일자리 사업 발굴의 한계(인건비 부담)를 극복하는 노력이 필요할 것임
- O (근로시간 단축 노력) 근로시간 단축을 위한 노력이 적극적으로 이루어지는가?

- 운용 수준

· 기관은 근로시간 단축에 대한 실태조사를 정규직(1,060명)과 무기계약직(70명)을 대상으로 실시하고 총 근로시간 및 주 52시간 근로자 현황을 파악한 후, 근로시간 단축제도 및 모성보호제도 활용 촉진을 위한 근로시간 단축 실적을 매월 관리함. 또한 근로시간 준수 및 제도 활용을 권장하기 위해 연차휴가 및 근로시간 관련 개정사항의 전 직원 알림을 통해 1년 미만자 및 육아휴직자 연차

유급휴가(휴직 전 출근기간 비례 산정에서 휴직 전 출근기관과 휴직기간 합산 산정)를 확대하고자 노력함

- 잘된 점

· 근로시간 단축 노력으로 전환형 시간선택제 활성화 및 유연근무제 도입(' 12년) 이후 지속적으로 탄력근무, 원격근무 등 다양한 유연근무 형태를 확대하고자 노력을 전개한 점은 긍정적임. 또한 한국장애인공단과 협력하여 장애인 일자리 발굴을 추진하여 인턴 3명(본부 1명, 수원 2명, 1개월)을 고용하고 단순 업무와 병동보조 업무 등을 지원하도록 하여 공공병원 의무 고용률을 개선하고자하였고, 보건복지부 ' 19년 장애인일자리 사업추진에 따라 고용 예산 지원 (' 19년 본부 1명, 수원 4명, 안성 5명 등 총 10명)을 확정하는 등 노력함

- 미흡하 점

• 기관은 현재 일자리 창출과 일자리 개선을 위해 구축된 별도의 추진체계가 없어 일자리 필요성에 대한 내부 공감대를 형성하거나 일자리 사업의 효율적이고 통합적인 실행력은 다소 부족함. 다만 일자리 추진체계를 대신하여 정기적 (분기별) 노·사 협의회를 통해 개선사항을 논의하고 노·사 교섭을 통해 추진 하고 있음. '12년 이후 유연근무제를 실시하고 있으나 근무시간 단축이 용이한 일자리 유형과 성과를 구분하여 근로시간 단축을 유형화하는 작업을 구체화하고 유연근무 추진 결과에 대한 효과성 파악 등 사후관리 체계를 보다 강화하는 방안이 필요할 것임

- 개선방안

· 기관이 지향하는 '창조적 일자리 창출'을 위해서는 세부 실행과제에 대한 연도별 추진일정에 따른 예상성과물, 내부 일자리 지표와 책임부서 지정 등의 추진 로드맵을 제시하여 체계적인 일자리 창출을 위한 추진조직 구성과 구체 적인 일자리 창출 계획이 요구됨. 특히 일자리 발굴을 상시적으로 제도화하기 위해 다양한 내·외부 이해관계자의 의견 발굴 채널을 확대하고, 일자리 확대가 기관 경영에도 실질적인 도움이 될 수 있도록 관리체계를 보완하기 위한 추가 적인 노력이 필요함

O (청년 의무고용 실적) 청년고용 수준이 도 권장수준에 부합하는가?

- 측정산식 : (당해연도 고용된 청년근로자 ÷ 정원) × 100

- 평가결과

정원	의무고용인원	당해연도 청년 고용인원	달성률	가중치	득점
1,348명	40명	107명	100%	1	1

- 평가의견
 - · 2018년 고용 청년근로자 수는 107명으로, 목표치인 정원대비 3%(40명)을 달성하였음. 이에 따라 1점으로 평가되었음

□ 우수사례

○ 기관은 노·사간 근로조건 개선을 위해 기존 산별 중앙교섭에서 지방의료원 중앙 교섭을 현장교섭으로 개선하고 교섭요구안에 따른 산별중앙교섭 결과 무기계약직, 기간제, 파견·용역직을 정규직으로 전환하였음. 또한 지방의료원 중앙교섭 결과 9급 폐지 동의와 복지 포인트를 신설하여 동일 적용하는 등 교섭안을 체결한 성과가 인정됨

핵심성과 지 표 명	일자리 질 개선					
기교보고	ᆑᆌᅄ	☑ 기반	평가부문	사회적 가치	지표성격	정성·정량
지표분류	표분류 평가영역	□ 성과	평가항목	일자리 확대	평가방법	절대평가
평가결과	가 중 치	3	평 점	70점	득 점	2.1

□ 종합의견

○ 기관은 의사직, 약사직, 간호직, 의료기술직, 행정직 등 다양한 직종으로 구성 되어 있으며 진료실시와 주·야간 응급의료센터 운영이외에도 식당, 장례식장 운영 등 다양한 사업과 직종의 특성을 반영하여 비정규직을 운영하고 있어 정규직 전환에 따른 쟁점 이슈가 많은 상황에서 직종과 별도 직군(상용직)을 신설하는 노·사 합의를 이룸. 기관의 특성상 고유의 핵심 업무와 보조업무에서 단순히 비정규직 인원을 줄인다는 관점에서 벗어나 기관의 인력 및 고용구조를 검토하여 기존 인력을 재배치하고, 통상근무(지원업무) 및 교대근무(운영인력) 등으로 일자리 유형을 세분화하고 근무시간을 차별화하는 유연한 인력활용 계획이 필요함

□ 항목별 점수표

세부평가항목	배점	득점
소 계	3.0	2.1
비정규직의 정규직 전환 실적	1	0.6
비정규직의 정규직 전환 추진 노력	1.5	1.1
(전환심의기구 구성 추진 실적)	(0.5)	(0.2)
(임금체계·복리후생제도 등 전환에 따른 제도 마련 추진 실적)	(0.5)	(0.5)
(전환심의기구 구성 및 운영의 적절성, 정규직 전환 추진과정에서 노사 갈등 해결을 위한 노력과 성과)	(0.5)	(0.4)
정규직 대비 비정규직 비율	0.5	0.4

- O (비정규직의 정규직 전환 실적) 비정규직의 정규직 전환 실적이 적정한가?
 - 측정산식 : (전환자 수 ÷ 정규직 전환 대상자수) × 100
 - 평가결과

전환대상자 수	전환자 수	전환율	가중치	득점	
254명	136명	53.5%	1	0.6	

- 평가의견
 - · 2018년 비정규직의 정규직 전환대상자 수는 254명이며, 정규직 전환자수는 136명임. 전환율이 53.5%이므로, 50~70% 미만에 해당되어 0.6점으로 평가되었음
- (비정규직의 정규직 전환 추진 노력) 정규직 전환을 추진을 위해 적극적으로 노력하고 있는가?
- ① 전환심의기구(기간제전환심의회, 노사 및 전문가협의회) 구성 추진실적
 - 구성일시 : 2018. 8. 30.
 - 득 점: 0.2점

0.5점	0.4점	0.3점	0.2점	0.1점	0점
'18.6월 이전	′18.6월	′18.7월	′18.8월	′18.9월	'18.10월 이후

- 평가의견
 - · 2018년 전환심의기구 구성일은 2018. 8. 30.이므로, 2018년 8월 기준에 해당되어 0.2점으로 평가되었음
- ② 임금체계·복리후생제도 등 전환에 따른 제도 마련 추진실적
 - 추진일시 : 2018. 9월 이전
 - 득 점: 0.5점

0.5점	0.4점	0.3점	0.2점	0.1점
'18. 9월 이전	′18.9월	′18.10월	'18.11월	′18.12월

- 평가의견
 - · 임금체계·복리후생제도 등 정규직 전환에 따른 제도 마련 추진이 2018.9월 이전으로, 2018년 9월 이전기준에 해당되어 0.5점으로 평가되었음

③ 전환심의기구 구성 및 운영의 적절성, 정규직 전환 추진과정에서 노사 갈등 해결을 위한 노력과 성과가 있는가?

- 운용 수준

• 기관은 비정규직의 정규직 전환을 위한 정부 가이드라인을 준수하여 전환심의 위원회(내부 3명, 외부 5명)를 구성하고 운영기준을 마련('18년 8월)하고 노·사 교섭을 통해 정규직 전환 직종, 인원을 합의함. 비정규직 중 166명은 정규직으로 정원을 확보하고, 94명은 별도직군(상용직)으로 정원을 확보하는 등 노사 간합의를 도출한 결과 '19년 확보된 정원 범위 내 정규직 전환을 추진할 계획임

- 잘된 점

· 정규직 전환과 관련한 노사 및 외부 의견을 수렴하고 전환 심의기능을 강화하는 방안을 모색하여 비정규직 전환 계획 단계부터 심의기구 운영을 통해 실행력을 높이기 위한 노력을 기울임. 또한 노사합의(보충교섭)를 통해 비정규직 근로자의 전환 기준 등을 제시한 점은 긍정적으로 평가됨

- 미흡한 점

· 직접고용 비정규직 근로자에 대한 정규직 전환이 진행 중인 상태이며, 간접고용 근로자에 대한 정규직 전환기구로 노·사 및 전문가 협의회를 구성하지 못한 상황임. 이는 용역체계 내용이 병원마다 달라 간접근로자 근로조건 합의를 위한 노·사 전문가 협의회 운영 기준안을 준용하고자 비정규직 근로자 대표단을 구성하여 대표단을 통해 의견을 수렴할 예정임. 기관의 근로조건 합의를 위한 유인책과 보상체계 제시가 필요하며, 정책 효과성을 제고하기 위해 상담 및 설명회를 정례적으로 추진하고, 간접근로자 근로조건의 성과분석을 유형별로 도모할 필요가 있다고 판단됨

- 개선방안

- 의료기관(공공병원) 특성상 핵심 업무의 인력 및 고용구조를 검토하여 기존 인력을 재배치하고, 일자리 유형을 직접·간접으로 세분화하고 비정규직의 근무 시간을 차별화하는 유연한 인력활용계획에 대한 구체적인 계획과 검토가 추가적 으로 요구됨. 동일 유사직종에 종사하는 기존 정규직과 대비하여 지급항목과 지급률 등에서 처우개선이 필요한 사항을 적극 발굴해야 할 것임
- O (정규직 대비 비정규직 비율) 정규직 전환이 적정하게 이루어지고 있는가?
 - 측정산식 : [비정규직(기간제) ÷ 정규직정원(일반정규직+무기계약직)] × 100
 - 평가결과

정규직 수	비정규직 수	비율	가중치	득점
1,348명	226명	16.77%	0.5	0.4

- 평가의견

· 2018년 비정규직 수는 226명으로, 정규직 수 1,348명 대비 16.77%임. 이에 따라 0.4점으로 평가되었음

□ 우수사례

○ 보건복지부 장애인 일자리 사업을 지원하기 위해 경기도(장애인복지과), 한국 장애인공단과 사전협의 절차를 진행하여 장애인에게 적합한 직무 발굴을 시도한 점은 바람직하게 평가됨. 행정직의 경우 공공기관 통합채용에 필기 시험을 위탁 실시하고 신규채용 인원에 대해 산하 병원에 수요조사를 실시 하여 채용을 진행하고 있는 점은 긍정적임

③ 사회적 책임

핵심성과 지 표 명	고객·지역사회와의 연계노력					
지구나크 파괴성성	ᆑᅰᅄ	☑ 기반	평가부문	사회적 가치	지표성격	정성·정량
지표분류	평가영역	□ 성과	평가항목	사회적 책임	평가방법	절대평가
합 계	가 중 치	3.75	평 점	78.93점	득 점	2.96
권서민교	운용수준	우수	평가등급	3등급	가 중 치	3
청성지표 	개선수준	우수	평 점	73.67점	득 점	2.21
정량지표	가 중 치	0.75	평 점	100점	득 점	0.75

□ 종합의견

- 전 부서 CS리더 임명으로 부서별 차별화된 리더 중심의 사업을 추진하고 있으며 본부 차원의 전화 CS모니터링을 실시하고 있음. 고객만족 향상을 위한 CS로드맵을 수립하고 부서별 CS리더를 통한 체계적인 교육을 통한 고객 맞춤 응대를 실현하여 외부 고객만족도가 전년도 대비 상승하였음. 아울러 VOC 관리 표준화 실시로 분기별 VOC를 수집하고 불만사항에 대해 즉각적으로 피드백 하는 등 체계적으로 고객 불만 처리 절차를 운영하여 고객 불만 개선에 직접적 기여한 것으로 보임
- O 다만 기관 내부고객에 대한 만족도 제고 체계는 미흡한 것으로 보이므로 맞춤형 재교육 시스템 운영을 권함

- O (고객만족) 고객만족을 위한 로드맵 및 구체적 실천방안이 마련되어 있고, 고객 의견을 반영한 개선활동이 진행되고 있는가?
 - 운용 수준
 - · 전 부서 CS리더 임명으로 부서별 차별화된 리더 중심의 사업추진 및 본부 차원의 전화CS모니터링을 실시하는 등 고객의견에 체계적으로 대응함
 - · 고객만족 향상을 위한 CS로드맵을 수립하고, 지속적인 만족도조사를 실시함
 - 전년대비 개선수준
 - 부서별 CS리더를 통한 체계적인 교육으로 상황별로 적절하게 응대하여 고객 맞춤응대를 실현함
 - · 고객만족도조사 Process를 운용하여 설문조사결과를 분석, 환류하는 등

고객중심의 밀착형 만족전략을 실천하고 있음

- 잘된 점

- 맞춤형 응대로 환자 등 이용고객의 만족도가 꾸준히 상승 중임
- 고객만족도 조사를 통해 고객과의 소통 및 피드백을 지속적으로 진행함

- 미흡하 점

· 설문조사 대상이 경기도의료원 입원·외래 환자에 국한되어 있으며, 데이 터의 다각화를 하지 않아 개선방향에 한계가 존재함

- 개선방안

- 만족도 설문조사대상을 방문 면회객 혹은 보호자까지 확대하여 개선조치 하는 등 기관을 이용하는 전체 고객의 만족도 상승 노력이 필요함
- (관리시스템) 고객 불만에 대한 즉각적인 피드백이 이루어지는 등 고객만족 증진 노력이 이루어지는가?

- 운용 수준

- · VOC관리를 표준화하여 분기별 VOC를 수집하여 체계적으로 관리하는 등 체계적인 고객 불만 처리 절차를 운영하여 고객 불만 개선에 노력함
- 병원소식지 발간, 고객소리함 등 다양한 고객 소통 채널을 운영함
- 전년대비 개선수준
 - 빈번한 VOC 선별로 원인분석 및 대응방안을 고민하고 대책을 수립함
 - 다양한 고객 소통 채널로 즉각적인 피드백이 가능해짐

- 잘된 점

· 고객 불만 고충 처리절차를 확립하여 체계적이고 전략적으로 고객의 불만을 처리할 수 있게 시스템을 구성하였으며 고객용 WIFI번호 안내 및 무인수납기 설치, 화장실 불편 등 시설에 대한 불만사항을 즉각적인 피드백을 통해 고객 불만 개선에 직접적으로 기여함

- 미흡한 점

- 고령층 등 외부고객에 대한 의료서비스 정보 확대 노력이 다소 미흡함
- 개선방안
 - · SNS 등 인터넷 사용이 익숙하지 않은 어르신 등을 위해 지속적인 안내가 필요할 것임
- (지역사회연계) 공공기관의 특성을 반영하여 지역사회와의 연계를 위한 노력을 하고 있는가?

- 운용 수준

- · 저소득·벽지지역 등 취약계층 지원 프로그램을 운영하고 있으며 외부 기관 과의 연계사업을 추진함
- 의료원 의료서비스 가능 진료권역을 분류하여 운영 중임
- 전년대비 개선수준
 - 의료원 진료권역 밖 도민의 건강증진을 위한 방문진료 지원실적이 증가함
 - · 질병의 조기발견 및 적정의료 제공으로 경제적 부담을 감소시키고 건강 상태 개선에 기여함

- 잘된 점

- · 제도권 밖 사각지대에 대한 의료서비스 및 지역연계사업 진행 등 공공병원 역할이 확대되었으며 면단위 지역연계 협력체계를 구축함
- · 뇌건강·마음행복 증진사업을 통해 육체적, 정신적으로 건강하게 해주는 건강증진 프로그램을 운영함

- 미흡한 점

· 물리적 거리 특성상 진료권역 외의 지역주민은 상대적으로 진료가 어려우며 의료서비스 정보 취약계층이 존재함

- 개선방안

- 진료권역외 지역에 대한 출장진료 확대 등 개선 노력이 필요함
- (사회적경제 기업제품 구매) 사회적경제 기업제품 의무구매제도를 얼마나 이행하고 있는가?
 - 측정산식 : [사회적경제기업제품 구매액(물품·용역·공사)÷총구매액(물품·용역)] ×100
 - 평가결과

총구매액	사회적경제기업 제품구매액	구매율	가중치	득점
8,768,762천원	1,048,663천원	11.96%	0.75	0.75

- 평가의견

· 2018년 총구매액은 8,768,762천원(공사 제외)이며, 2018년 사회적경제기업 제품 구매액은 1,048,663천원임. 총구매액 대비 사회적경제기업제품 구매액의 비율은 11.96%로써, 만점기준인 5%이상에 해당되어 0.75점으로 평가되었음

□ 우수사례

O 해당사항 없음

핵심성과 지 표 명	사회적 책임이행노력					
기 - - - - - - - - - -	퍼크어어	☑ 기반	평가부문	사회적 가치	지표성격	정성·정량
지표분류	평가영역	□ 성과	평가항목	사회적 책임	평가방법	절대평가
합 계	가 중 치	5.75	평 점	79.48점	득 점	4.57
거서기교	운용수준	우수	평가등급	3등급	가 중 치	4
정성지표	개선수준	우수	평 점	75.75점	득 점	3.03
정량지표	가 중 치	1.75	평 점	88점	득 점	1.54

□ 종합의견

- 의료원 비전, 미션, 핵심가치에 부합한 윤리경영 체계를 수립하고 윤리경영 체계에 따른 세부이행과제를 성과관리에 연계하여 실행하고 있음. 임직원 행동강령 운영지침을 개정하는 등 윤리규범을 정비하고 지속적인 종합청렴도 교육 및 평가를 실시하여 전 직원의 반부패 청렴도 지수가 상승하였음
- 지역주민 및 분야별 전문가로 이사회 구성을 확대하여 전문성을 강화하였으며 의료원 내부 위원회에 비상임이사를 적극 위촉하여 정책결정과 경영 참여를 확대하는 등 이사회 활성화에 노력함
- 연간 감사계획에 따라 종합감사 및 특정감사를 실시하고, 임직원 행동강령 이행실태 등을 점검하고 있으며, 음주운전 및 성희롱에 대한 내부 처벌규정을 강화하고 익명신고·준법질의 시스템 운영 등 사전 예방적 감사체계를 마련함

- 〇 (윤리경영) 윤리헌장, 윤리강령, 행동지침 등 윤리성 제고를 위한 체제가 구축되어 있으며, 직원 윤리교육 등을 적극적으로 수행하는 노력이 존재하는가?
 - 운용 수준
 - 윤리규범 및 세부운영지침을 운영하고 있으며 공직유관단체 임직원 행동강령 표준안 시행에 따라 의료원 임직원 행동강령 운영지침을 개정함.(2018.4월) 의료원의 비전, 미션, 핵심가치에 부합한 윤리경영 체계를 수립하고 체계에 따른 세부이행과제를 성과관리에 연계하여 실행하고 있으며 유관기관과의 협약 등 반부패 협력활동을 추진 중임
 - · 청렴실천 선언식, 청렴서한문 발송, 반부패·청렴지기 운영 및 주기적인 청렴 ·윤리 교육을 실시하여 임직원 청렴의식 고취와 윤리의식 제고에 노력함

- 전년대비 개선수준
 - · 임직원 행동강령 운영지침을 개정하는 등 윤리규범을 강화하였으며 지속적인 종합청렴도 교육을 실시하여 전 직원의 반부패 유도 및 청렴 수준 제고에 노력함

- 잘된 점

· 2018년 국민권익위원회 청렴도 측정결과 종합청렴도가 8.15점으로 전년 대비 0.41점 증가하고 등급이 1등급 상향되는 등 개선되었음

- 미흡한 점

· 성범죄 예방을 위한 업무매뉴얼 제정 및 예방교육 등을 실시하고 있으나 기관 주도의 교육실적은 미흡하므로 자체 교육확대가 필요함

- 개선방안

- · 기관 주도의 추가적인 성범죄 사례 및 관련법률 교육을 통해 성범죄 관련 인식을 확기시키고 예방할 수 있도록 노력을 권고함
- O (책임경영) 기관 책임경영 주체로서 이사회가 활성화 되고, 실질적 기능이 발휘될 수 있는 장치 마련 여부 및 관련사항들이 실효성을 확보하고 있는가?

- 운용 수준

- 매년 보건복지부 이사회 운영평가를 통해 보다 투명하고 합리적인 이사회 운영에 노력하고 있으며 의료원 내부 위원회에 비상임이사를 적극 위촉 하여 정책결정과 경영 참여를 확대하는 등 이사회 활성화를 추진함
- 전년대비 개선수준
 - · 지역주민 및 분야별 전문가로 이사회 구성을 확대하여 전문성을 강화하였으며, 이사회 개최 회수 증가 및 경영제언이 증가함

- 잘된 점

- 비상임이사의 역할 증가로 기관 공공성이 강화되고 경영 효율화에 기여한 것으로 판단됨
- 미흡한 점
 - 해당사항 없음
- 개선방안
 - 해당사항 없음
- (내부감사시스템) 내부감사지적사항에 대한 개선이 이루어지는 등 실질적인 내부감사시스템이 작동하고 있는가?

- 운용 수준

- · 연간 감사계획 수립에 따라 종합감사, 특정감사, 행동강령 이행실태 등을 점검하고 있으며 내부감사결과 드러난 비위행위를 공정하게 처분하고 있음
- · 음주운전 및 성희롱에 대한 내부 처벌규정을 강화하였으며 익명신고(헬프라인), 준법질의 시스템을 운영하여 사전 예방적 감사체계를 마련함
- 전년대비 개선수준
 - 부패행위 징계기준 강화 등으로 감사의 부패 사고예방 기능을 강화함
- 잘된 점
 - · 사전예방적 감사 실시로 청렴점수 상승에 기여하였으며 음주운전, 성희롱, 부패행위에 대한 징계수준을 강화하여 감사의 사전예방기능을 높임
- 미흡하 점
 - 해당사항 없음
- 개선방안
 - · 징계수준 강화도 필요하나 사전 예방교육이 일정수준에서 반복 시 관성화 될 수 있으므로 단계별 심화교육 개발이 필요한 것으로 판단됨
- O (성인지 정책 이행) 평등한 공공서비스 추진을 위해 성인지 정책을 추진하고 있는가?
- ① (성별영향분석평가 실시) 성별영향분석평가를 실시 하였는가?
 - 측정기준 : 연내 성별영향평가 절차 준수 및 분석평가의 충실성
 - 평가결과

성별영향분석평가 절차준수	성별영향분석평가 충실성	가중치	득점
이행	중위	0.1	0.08

- 평가의견

- · 성별영향분석평가 절차를 준수하였으며, 분석평가의 충실성 측면에서는 중위 수준임. 이에 따라 0.08점으로 평가되었음
- ② (성인지 교육 실시율) 연내 현원대비 성인지 교육을 실시하였는가?
 - 측정기준 : 성인지교육 참여 및 기관 주도 노력
 - 평가결과

성	인지교육 이수	율	기관장 교육	기관 주도	가중치	득점
현원	교육이수인원	이수율	참여 여부	성인지교육 실시	764	
1,223명	191명	15.62%	참여	미실시	0.15	0.13

- 평가의견
 - · 2018년 성인지 교육 이수인원은 191명으로, 현원 1,223명 대비 이수율은 15.62%임. 기관장은 성인지 교육에 참여하였으며 기관 주도로 별도의 성인지 교육을 실시하지 않음. 이에 따라 0.13점으로 평가되었음
- O (청렴도) 청렴도 제고를 위해 노력하고 있는가?

- 평가결과

2018년 청렴도 점수	2017년 청렴도 점수	개선실적 점수	평점	가중치	득점
8.15	7.74	10	88.9	1.5	1.33

- 평가의견
 - · 청렴도 점수는 2018년 8.15점, 2017년 7.74점이며, 개선실적 점수는 10점임. 당해연도 실적과 전년대비 개선도 실적을 종합하여 상기의 산식을 적용 하여 산출한 결과 총 1.33점을 득점하였음

□ 우수사례

O 해당사항 없음

핵심성과 지 표 명	노사상생						
기 - - - - - - - - - -	평가영역	☑ 기반	평가부문	사회적 가치	지표성격	정성	
지표분류	87184	□ 성과	평가항목	사회적 책임	평가방법	절대평가	
교기경기	운용수준	우수	평가등급	4등급	가 중 치	1	
평가결과	개선수준	보통	평 점	64점	득 점	0.64	

□ 종합의견

○ 직원과의 의사소통 채널을 확대 운영하고 있으며 노사 간 의견수렴과 상호 양보를 통한 처우 및 경영환경 개선활동을 추진하였으며 정규직 전환심의 위원회를 구성하여 직원 처우개선 및 고용안정에 노력하고 있음

□ 세부 평가의견

O (노사화합) 노사간의 의사소통을 정례화 하고, 노사간 신뢰구축을 위한 노력을 기울이고 있는가(단체협약 또는 교섭, 노사간 협의, 제도의 불합리성 및 경영개선 반영 등)?

- 운용 수준

- · 직원과의 의사소통 채널을 확대 운영하고 있으며 노사(노조 내)간 의견 수렴과 상호 양보를 통한 처우 및 경영환경 개선활동을 추진하였으며 정규직 전환심의위원회를 구성하여 직원 처우개선 및 고용안정에 노력함
- 전년대비 개선수준
 - · 임직원을 위한 교육 및 체육대회와 같은 일정을 진행하며 정규직 전환심의 위원회를 구성하여 처우개선 및 고용안정 방안을 논의하였으며 임직원의 업무 책임감을 부여함
- 잘된 점
 - · 정기 노사협의회를 운영하여 직원의 업무환경 처우개선 및 교육관련 협의, 인사위원회 운영 등 공식적인 의사소통 채널을 지속적으로 운영함
- 미흡한 점
 - 내부고객만족도 설문조사 결과가 전년대비 하락하여 대책이 마련되어야 함
- 개선방안
 - 임직원간 실질적인 소통을 통해 기관실정에 맞게 개선해야 할 것이며,

타 기관 사례 및 내·외부 전문가 등의 자문을 반영하여 개선안 마련이 필요함

□ 우수사례

O 해당사항 없음

핵심성과 지 표 명	사회적 약자 배려						
기규브리	지표분류 평가영역	☑ 기반	평가부문	사회적 가치	지표성격	정량	
시 보 군 규		□ 성과	평가항목	사회적 책임	평가방법	절대평가	
평가결과	가 중 치	3	평 점	99.33점	득 점	2.98	

□ 항목별 점수표

세부평가항목	배점	득점
소 계	3.0	2.98
① 장애인 고용	1	0.98
② 북한이탈주민 고용	0.5	0.5
③ 여성기업제품 구매실적	0.5	0.5
④ 장애인기업제품 구매실적	0.5	0.5
⑤ 장애인 표준사업장 생산품 구매실적	0.5	0.5

- ① (장애인 고용) 장애인고용 수준이 도 권장수준에 부합하는가?
 - 측정산식 : (장애인근로자 수 ÷ 의무고용인원) × 100
 - 평가결과

의무고용 인원	장애인근로자 수	달성률	가중치	득점
50명	49명	98%	1	0.98

- 평가의견
 - · 2018년 장애인 의무고용인원은 50명이며, 장애인 고용인원은 49명임. 의무고용인원 대비 장애인근로자 수의 비율은 98%로써, 가중치 1점 중 0.98점으로 평가되었음
- ② (북한이탈주민 고용) 북한이탈 주민의 채용이 충실히 이행되고 있는가?
 - 측정산식

0.5점	0.4점	0.3점	0.2점
정규직 1명 이상 계약직 2명 이상	계약직 1명	기간제 이상	신규채용 노력

- 평가결과

북한이탈주민 재직근로자	가중치	득점
2명	0.5	0.5

- 평가의견
 - 2018년 북한이탈주민 재직근로자 수는 정규직 2명임. 이에 따라 0.5점으로 평가되었음
- ③ (여성기업제품 구매실적) 여성기업제품 의무구매 제도를 얼마나 이행하고 있는가?
 - 측정산식 : (여성기업제품 구매액 ÷ 총구매액) × 100
 - 평가결과

총구매액	여성기업제품 구매액	구매율	가중치	득점
8,768,762천원	713,997천원	8.14%	0.5	0.5

- 평가의견
 - · 2018년 총구매액은 8,768,762천원이며, 2018년 여성기업제품 구매액은 713,997천원임. 총구매액 대비 여성기업제품 구매액의 비율은 8.14%로써, 만점기준인 5% 이상을 충족하여 0.5점으로 평가되었음
- ④ (장애인기업제품 구매) 장애인기업제품 의무구매제도를 얼마나 이행하고 있는가?
 - 측정산식 : (장애인기업제품 구매액 ÷ 총구매액) × 100
 - 평가결과

총구매액	장애인기업제품 구매액	구매율	가중치	득점
8,768,762천원	327,959천원	3.74%	0.5	0.5

- 평가의견
 - · 2018년 총구매액은 8,768,762천원이며, 2018년 장애인기업제품 구매액은 327,959천원임. 총구매액 대비 장애인기업제품 구매액의 비율은 3.74%로, 만점기준인 구매율 1% 이상에 해당되어 0.5점으로 평가되었음
- ⑤ (장애인 표준사업장 생산품 구매실적) 장애인 표준사업장 생산품 의무구매를 이행하고 있는가?

- 측정산식 : [장애인표준사업장 생산품 구매액:기관 총구매액(물품·용역)] ×100

- 평가결과

기관 총구매액 (물품·용역)	장애인표준사업장 생산품 구매액	구매율	가중치	득점
8,032,859천원	67,674천원	0.84%	0.5	0.5

- 평가의견

· 2018년 기관 총구매액은 8,032,859천원이며, 2018년 장애인표준사업장 생산품 구매액은 67,674천원임. 총구매액 대비 장애인표준사업장 생산품 구매액의 비율은 0.84%로써, 0.3% 이상에 해당되어 0.5점으로 평가되었음

핵심성과 지 표 명	친환경 경영								
기교법은	지교보로 편기어어		평가부	문	사회적 가치	지표성	경	정성·정량	
지표분류	평가영역	□ 성과	평가항목		사회적 책임	평가빙	납	절대평가	
합 계	가 중 치	0.5	평	점	56점	득	점	0.28	
71 H 71	-1-1	J-1	257		T J	7074	가 중	치	0.25
청성지표 	평가등급	3등급	평	점	72점	득	점	0.18	
정량지표	가 중 치	0.25	평	점	40점	득	점	0.10	

□ 종합의견

○ 온실가스 감축목표 이행을 위해 병원별 배출량 실무책임자를 지정하고 환경 관리성과에 대한 CEO 보고 등 온실가스 배출량 감소를 위한 전사적 환경 정책을 추진하고 미세먼지 비상저감조치에 따른 차량 2부제를 시행 중임. 다만 1회용품 줄이기와 같은 자원감축에 대한 노력은 아쉬운 부분으로 의료원 특성에 적합한 개선방안 마련을 권고함

- 친환경 경영을 위한 노력과 성과가 있는가?
 - 운용 수준
 - · 온실가스 감축목표 이행을 위한 병원별 배출량 실무책임자 지정 및 환경 관리성과 CEO 보고 등 온실가스 배출량 감소를 위한 전사적 환경정책을 추진하고 있음
 - 전년대비 개선수준
 - · 실무책임자 지정 및 정량적 목표를 설정하여 친환경 경영에 명확한 방향을 설정함
 - 잘된 점
 - 해당사항 없음
 - 미흡한 점
 - · 정부방침을 준수하며 친환경정책을 추진하고 있으나 의료원 성격에 맞는 친환경정책이 부족하다고 판단됨
 - 개선방안

- 의료원 특성을 고려하여 자체적인 친환경 정책방안 마련 및 실천이 필요함
- (녹색제품 구매) 녹색제품 의무구매 제도를 얼마나 이행하고 있는가?
 - 측정산식 : (녹색제품 구매액 ÷ 총구매액) × 100
 - 평가결과

총구매액	녹색제품 구매액	구매율	가중치	득점
207,023천원	123,288천원	59.55%	0.25	0.10

- 평가의견
 - · 2018년 총구매액(녹색제품 구매가 가능한 113개 품목)은 207,023천원이며, 2018년 녹색제품 구매액은 123,288천원임. 총구매액 대비 녹색제품 구매액의 비율은 59.55%로써, 55~60% 미만에 해당되어 0.1점으로 평가되었음

□ 우수사례

O 해당사항 없음

④ 혁신 성과

핵심성과 지 표 명	혁신 추진 노력 및 성과					
지표분류	평가영역	☑ 기반 □ 성과	평가부문	사회적 가치	지표성격	정성
			평가항목	혁신 성과	평가방법	절대평가
평가결과	평가등급	3등급	평 점	70 5저	가 중 치	2
				70.5점	득 점	1.41

□ 종합의견

○ 기관은 산하 병원의 업무혁신(QI) 과제의 발굴 및 실행 프로세스를 정립하고, 혁신 실행과제의 사후 모니터링 및 보상(우수사례 포상 등)을 통해 직원들의 동기부여와 실행력을 제고하고 있음. 공공병원의 제반 특성을 감안할 때, 환자 중심의 진료 혁신활동과 프로그램의 강화는 시급하게 추진되어야 할 과제로 판단됨. 또한 기관의 혁신과제 내용으로 내부 업무프로세스 개선과 병행하여 1차 고객인 환자, 지역주민, 지역 내 의료관계인을 포함한 이해관계자의 의견 수렴과 참여가 요구되며 혁신활동 추진성과도 내・외부 이해관계자와 지역민 등의 수혜자 측면에서 효과성이 체계적으로 강화되어야 할 것임

- O (혁신 추진 전략) 추진계획의 충실성, 계획수립 과정의 적절성
 - 운용 수준
 - · 기관은 업무혁신(QI)을 통한 의료서비스 질 향상에 목표를 두고 세부 계획을 수립하고 활동계획서 제출과 부서선정, 중간 및 결과보고서 제출 등 구체적 일정을 수립하였음. 기관의 혁신경영 과제를 전략과제와 연계하여 과제의 타당성을 확보하고, 산하병원 혁신활동의 발굴실적(부문별 주제 채택, 실행건수 등)이 증가하고 혁신계획 수립 과정에서 내·외부 소통노력이 향상된 점은 긍정적임. 다만 기존의 업무방식과 비교하여 혁신효과를 충분히 반영하고 있는지, 혁신활동이 궁극적으로 의료서비스 질 향상에 기여하는지 혁신과제의 대표성을 확보하는 관점에서 재검토가 필요함. 아울러 혁신추진 목표와 성과분석(예: 업무혁신활동에 참여한 구성원 비율, 내부 학습조직 등)을 위해 다양한 정량·정성 지표들을 제시할 필요가 있음
 - 잘된 점

• 혁신과제 발굴을 위해 전 부서 활동 계획서를 공모하고 병원별 QPS 위원회 내부 발굴 경로를 통해 외부평가(의료기관 인증)와 환자안전(감염), 외래진료 업무 프로 세스 관점, 조직문화 관점 등 6개 병원 총 50개 혁신 과제를 도출함. 구체적으로 병원안내 개선활동, 약제 적정성 평가 지표개선을 통한 주사제 처방률 개선, 폐쇄병동(정신병동) 화재예방 및 안전관리, 항생제 오남용 예방과 적정성 평가 관리 등 환자 중심의 진료 환경조성을 위해 다양한 혁신노력을 경주한 점, 직원 들의 소통 강화와 혁신활동 공감대를 확산한 점 등은 바람직하게 평가됨

- 미흡한 점

• 기관은 업무 혁신에 대한 개인·부서단위 보상 체계를 구분하고 우수 사례 포상은 일회성 이벤트 성격보다 월별, 반기별 실시 등 정례적이고 적절한 보상 체계를 구축할 필요가 있음. 포상 중심으로 이루어지는 보상만으로 성과를 측정하는 것은 측정이 용이하기는 하지만, 궁극적으로 의료 서비스 혁신이라는 측면에서 고객과 수혜자 관점에서 개선되는 혁신 성과와 연계하는 정도는 다소 미흡함

- 개선방안

• 기관의 경쟁력 강화와 새로운 혁신 패러다임 전환을 도모할 수 있는 기관 전체 혁신추진 전략을 재수립할 필요가 있음. 해외 공공의료 혁신사례에서 예방중심의 찾아가는 의료서비스 등 혁신사례를 검토하고 이를 의료경영, 의료서비스, 공공의료서비스 각 분야별 시사점을 도출하여 다양한 혁신 프로그램을 운영해야 할 것임. 향후 조직 계층별 직원의 혁신역량과 달성시기 등을 정교화 • 구체화한 혁신역량 강화 교육 프로그램 실시를 고려할 필요가 있음

O (혁신 추진 체계) 추진력 확보를 위한 담당자 지정 및 행·재정적 지원여부

- 운용 수준

· 업무혁신을 통한 의료서비스 질 향상과 환자 안전을 위한 혁신과제 발굴 노력은 긍정적으로 평가됨. 다만 혁신 성과에 대한 사후관리, 현장적용 방안을 체계화할 필요가 있으며 혁신성과를 의료현장 성과로 연계하기 위한 관리체계와 지원 방안 등은 다소 미흡하다고 평가됨

- 잘된 점

· 기관은 실행력 제고를 위해 내부 업무혁신 프로그램 계획, 실행, 평가 및 환류 과정의 담당자를 지정하여 실효성 있는 혁신활동을 지원하고 있음. 산하 병원별 QI(Quality Improvement) 혁신과제 공모를 통해 주제선정과 개선 활동을 전개하고 직원 의견과 고객체험 라운딩, 고객만족도 자료 수집, 진료과 주도의 혁신활동 참여를 유도하는 등 다양한 행·재정적 지원을 통해 혁신활동 사례를

공유하는 노력을 강화함

- 미흡한 점

• 혁신활동의 행·재정적 지원을 향상시키기 위해서 업무 프로세스 관리, 혁신 실적관리 등을 체계적으로 관리할 수 있는 담당자의 역량이 중요한 것으로 판단됨. 공식적인 혁신활동 이외에도 혁신의 학습 조직화를 위해 중장기 교육 체계와 연계한 혁신교육을 실시하는 추가적인 노력이 필요하며 혁신 담당자의 혁신역량을 강화하는 프로그램을 전체 교육체계에 포함하는 등 혁신 추진을 위한 인프라를 강화할 필요가 있음

- 개선방안

• 혁신의 추진력 확보를 위해 산하병원 특성과 요구가치 등을 분석하여 혁신 과제를 도출하고 이를 전략계획에 반영하는 추가적인 노력을 기울일 필요가 있음. 기관의 차별화된 의료서비스의 혁신모델을 구축하기 위해 단계별 로드맵 (표준화, 차별화, 고도화 단계 등)을 수립하고, 혁신 슬로건 등 혁신테마를 선정하는 별도의 노력이 요구됨

O (혁신 추진 노력) 혁신과제 발굴 노력의 다양성, 혁신 과제의 우수성

- 운용 수준

· 기관의 업무혁신 활동(QI)은 내부채널을 통해 의견을 수렴하고 혁신 아이디어를 발굴하고 있음. 업무활동과 연계되는 총 50개 혁신주제를 선정하여 혁신 아이디어 발굴의 다양성을 추구하고 있으며, 자율적 추진방식을 도입하여 부서 단위 중심으로 실행력을 견인할 수 있다는 측면에서 긍정적으로 평가됨

- 잘된 점

· 선정된 업무혁신 과제는 양질의 의료서비스, 감염관리, 공공보건 의료사업 등다양한 혁신과제를 통해 환자 중심의 진료 환경조성을 위해 노력한 점은 바람직하게 평가됨. 추후 의료취약계층 진료지원, 지역사회 기여, 건강증진 병원 사업등 혁신과제 유형과 범위를 확대해야 할 것임

- 미흡한 점

• 혁신활동 추진은 Top-Down 방식으로 혁신 과제를 발굴·선정한 후 결과 발표회 등을 통해 실행과제 추진 결과에 대한 실적을 평가하고 있음. 그러나 과제 수행 과정에 대한 관리체계는 결과보고서 제출(포상) 이후 제시되지 않아 보완이 요구됨. 혁신과제에 대한 목표를 정량화할 뿐만 아니라 정성적으로 구성 하여 부서 평가(BSC 정성평가)를 연계하는 등 상시적인 관리체계를 보완할 필요가 있음

- 개선방안

• 업무혁신(QI) 활동이 산하 병원별 규모와 활동실적에 따라 일정수준 이상 확보 되고 있는지 병원별 수준 차이가 평준화되고 있는지 모니터링하고 혁신의 양적 측면뿐만 아니라 질적 성장을 유도하는 노력이 요구됨. 혁신과제 발굴도 내부 채널뿐만 아니라 혁신자문단, 유관기관 대표회의 등을 활용한 외부 상시소통 체계를 구축하는 등 내・외부 이해관계자 의견을 수렴하기 위한 추가적인 노력을 강화해야 할 것임

O (혁신 추진 성과) 추진성과 및 환류 여부

- 운용 수준

• 혁신실적과 관련한 환류활동 측면은 전반적으로 양호하다고 판단됨. 다만 추진 성과 관점에서 의료 현장에서 필요한 실질적 지원 방안이 무엇인지 파악하고 피드백하는 환류시스템을 강화할 필요가 있음. 또한 대외적으로 혁신지표 등을 공개하여 활용하는 방안을 지속적으로 발굴할 필요가 있음

- 잘된 점

• 업무혁신 발굴에 따른 선정된 주제(50건)들의 세부 업무영역이 공공의료, 대민 업무 등 다양하게 구성되고, 환자중심의 서비스가 개선된 점, 산하 병원 직원의 참여가 이루어지도록 지원한 점은 긍정적으로 평가됨. 다만 의료기관 내 의사, 간호사, 행정직원 관점에서 환자중심의 의료서비스 질을 제고할 수 있도록 유기적인 협력방안을 검토해야 할 것임

- 미흡한 점

· 기관의 업무혁신 과제를 발굴하는 데 있어 얼마나 다양한 채널을 보유하고 있는지 확인할 필요가 있음. 또한 발표회 형태 이외에도 전체 직원들의 혁신 참여율을 향상하고, 우수사례 포상 후 업무혁신 성과를 평균대비 성과와 비교 하는 등(혁신 전·후)보상의 효과성을 제시할 필요가 있음. 혁신과제 유형별 고객만족도, 업무 효율성 개선, 사고비율 등을 수혜자(환자, 고객) 관점에서 다양하게 검토할 필요가 있음

- 개선방안

· 기관은 금전적 포상(성과금, 포상금 부여 등)과 비금전적 보상(인사가점, 표창, 교육기회 부여, 마일리제 등)을 병행하여 구성원에게 동기를 부여하고 혁신의 사후관리 방안을 체계화할 필요가 있음. 환류활동의 경우 주기적 점검보다 결과를 실질적으로 분석하여 혁신과제 개선에 어떻게 활용했는지가 더 의미가 있음

□ 우수사례

○ 기관의 특성과 고려하여 의료서비스, 환자 안전 등 다양한 주제와 방법으로 혁신 과제를 선정하고 혁신활동 프로세스를 구체화하여 체계적인 혁신노력을 전개하였음. 우수혁신 사례에 대한 포상을 실시하여 구성원의 동기부여를 유도하고, 혁신 주제와 내용, 성과의 질적 향상을 위해 산하병원과 협력하여 노력한 점은 바람직하게 평가됨

5 **전 략**

핵심성과 지 표 명	전략수립의 적정성					
지표분류	평가영역	☑ 기반 □ 성과	평가부문	전략	지표성격	정성
			평가항목	전략	평가방법	절대평가
평가결과	운용수준	우수	평가등급	3등급	가 중 치	2
	개선수준	우수	평 점	75점	득 점	1.5

□ 종합의견

- 기관은 외부기관으로부터 조직진단 컨설팅 용역을 통해 기관의 중장기 경영 전략체계를 재정립하였으며, 이 과정에서 전년도 경영목표에서 3대 경영목표, 4개 전략방향 그리고 16개 전략과제를 설정함. 또한 기관은 2018년 처음으로 성과관리 체계를 구축하여 팀 단위까지 평정을 실시함으로써 경영목표의 실행력 강화를 도모하고 있는바 타 기관에게 좋은 참고사례가 될 수 있음
- 기관은 경기도, 공공보건의료지원단, 의료원, 지역병원, 도의회 및 병원 노조 등 의료서비스의 이해관계자와 협의를 통해 고객들의 니즈와 도정의 요청 사항을 반영하여 7개의 신규 사업을 발굴하는 등 도정과의 연계 노력에 성과를 거두었다고 할 수 있음
- 기관은 각 전략과제별 성과지표를 설정함에 있어, 과거 5개년 연평균 증가 율을 적용하여 목표를 정하고 이를 해당 구성원들과 협의 후 확정을 하였지만 목표설계에 있어 일률적인 증가폭이 아닌 사업의 중요성이나 시급성을 고려 하여 달성 가능하되 도전적인 목표를 설정하려는 노력이 요구됨

□ 세부 평가의견

○ (전략 수립의 타당성) 기관의 전략이 경영환경 변화에 적절히 대응하며, 설립 목적에 부응한 비전과 미션으로부터 도출되었고, 사업별·부서별 목표와 연계되어 타당성 있게 수립되었는가(내·외부 환경분석, 조직의 강점 및 약점 분석, 조직의 실행역량 고려, 내·외부 사례 조사 및 벤치마킹 등)?

- 운용 수준

· 기관은 의료원의 설립 근거를 미션으로, CEO의 경영철학이나 의료원의 미래방향을 연계한 비전을 수립하고 새로운 환경 분석 및 시사점, SWOT분석에 의해 전략방향 및 전략과제를 도출한 다음 이를 통해 조직

내 구성원들 간에 공유하는 형식을 가짐

- 전년대비 개선수준

- · 외부 전문기관의 조직진단 연구용역 수행을 통해 기존의 본부 및 6개 지역 병원간의 상이한 전략체계를 4개의 전략방향 및 16개의 전략과제로 일원화함
- · 각 지역병원별로 설정된 전략체계를 하나로 통합하여 설정하고, 실행과제 에서 병원별 특성을 살리도록 개정함

- 잘된 점

· 외부기관에서 제시된 용역결과를 바탕으로 내부 의견수렴을 거쳐 성과 관리 체계를 처음으로 설정하고 시행하였으며, 비전-지표-모니터링-환류 까지 나름대로의 성과관리 체계를 구성함

- 미흡하 점

• 비전이 2025년도를 타깃으로 하여 설정되어 있으나 이와 관련한 일정상의 구체적인 로드맵이 제시되어 있지 않고, 도정의 리더십 기간을 고려할 때 비전 달성의 실현가능성이나 변경가능성이 높다고 판단됨

- 개선방안

- · 성과관리체계가 아직 팀 단위 수준으로 설정되어 있고, 성과관리에 따른 보상체계도 마련되지 않은 상태임
- · 전략체계도의 rolling은 나름대로 잘 이루어지고 있으나, 그 계획들을 도정의 리더십 기간에 맞추어 어느 정도 단기화 할 필요가 있으며, 구체적인 연도별 주요 실행계획이 마련될 필요가 있음
- (목표설정의 타당성) 기관이 달성하고자 하는 주요 사업별 목표가 타당하게 구축되어 운영되고 있는가(기관사업성과 목표와 실적의 비교를 통해 과소 여부 판단후 평가에 반영)?

- 운용 수준

· 기관은 BSC에 기반하여 주요 성과관리 및 자체평가 기본 계획을 수립하여 팀 레벨에서의 성과 측정 및 평가의 틀을 구축함

- 전년대비 개선수준

· 외부기관의 조직진단 컨설팅 및 의료원내 TF 구성을 통해 전체 의료원에 대한 16개 전략목표 달성을 위한 28개 핵심성과지표를 수립함

- 잘된 점

· 기관은 지역 병원을 포함하여 TF를 구성하여 캐스케이딩 방식에 의해 병원별로 성과지표와 하위목표를 수립하였으며, 목표치 설정에 있어 과거 5개년치의 연평균증가율(CAGR)을 적용하여 설정함

- 미흡한 점

· 아직 성과관리체계의 초기 시행단계에 있으며, 팀 레벨이 아닌 개별 구성원들의 성과관리에까지 적용되어야 실효성이 더욱 높을 것임

- 개선방안

- · 전체 성과지표에 대해 일률적으로 5개년의 평균 증감률을 고려하여 목표치를 설정하고 있으나, 연도별 중점사업의 변화나 지표체계의 변화가 있을시 이를 반영할 수 있도록 대응조직이나 방안에 대해 강구할 필요가 있음
- O (신규사업 발굴 노력) 도민의 복리 증진 및 도민 만족을 위한 실현 가능한 신규 사업의 발굴을 위해 노력하는가?

- 운용 수준

· 경기도, 공공보건의료지원단, 의료원, 지역병원, 도의회 및 병원 노조 등 이해관계자와 협의를 통해 고객들의 니즈와 도정의 요청사항을 반영한 신규 사업 발굴을 위해 노력하고 있음

- 전년대비 개선수준

· 전년도에 비해 민선 7기 경기도의 공약 및 지역보건의료계획과 관련 의료워의 사업을 연계하여 7가지 신사업을 발굴하고 선정함

- 잘된 점

· 주요 신규 사업은 보다 고객중심적인 사업들이 추진되었으며 특히 간호 간병 통합서비스 확대, 장애인 검진기관 지정 및 의료서비스 시설의 경기도 지역 간 격차 해소를 위한 노력 등이 돋보임

- 미흡한 점

• 기관은 주요 이해관계자인 환자 및 환자 보호자, 시민들의 의견수렴이 미흡함

- 개선방안

- · 기관은 환자 및 환자 보호자, 시민들의 의견수렴을 더욱 향상시킬 수 있도록 제도화하고, 이 부분에 대한 커뮤니케이션 채널을 확대하도록 해야 함
- O (도정 운영 연계성) 전략 및 주요사업계획이 도정운영과 연계되어 있는가?

- 운용 수준

- · 경기도, 공공보건의료지원단, 의료원 관계자간에 도의 정책방향이나 병원 현안과제에 대해 논의하고 의견을 수렵하는 협의채널을 운영함
- 전년대비 개선수준

· 의료서비스의 공공성을 증진하여 사회적 가치 실현에 기여하도록 전략방향을 수립하고 의료품질 제고를 위해 안성병원 수술실에 CCTV를 설치, 시범 운영하는 등 병원 진료의 신뢰성 개선 노력이 긍정적임

- 잘된 점

- 의정부병원 이전을 추진하고 지역의 책임의료기관을 지정하여 추진함
- · 의료원의 거버넌스 쳬계를 구성하고 각 지역 병원장과의 효율적 커뮤니 케이션을 통해 원활한 소통 구조를 구축함

- 미흡한 점

· 그럼에도 불구하고 지역 간의 거리나 업무의 특성상 독립성이 우선되어 전체 적인 통일성이 부족하여 지역병원마다 서비스 수준이나 제공범위에 차이가 존재함

- 개선방안

· 지역병원 간의 서비스 표준화가 이루어지도록 지속적인 교육 및 주요 현안에 대한 의견 공유가 원활히 이루어질 수 있도록 노력해야 함

□ 우수사례

O 전략 실행력을 강화하고 경영효율화를 위한 성과관리 체계가 기관의 비전, 경영목표 및 주요 전략(실행)과제 설정에 그치는 경우가 많은데 구체적으로 모니터링 절차와 환류체계까지 마련한 부분에 대해 긍정적으로 판단함. 또한 BSC 관점에서 성과지표를 목표연도까지 연평균증가율을 기반으로 설정하고 조직 내 구성원 간에 협의하여 결정한 것이 바람직함

핵심성과 지 표 명	이해관계자 의견수렴 반영노력 및 공유노력					
지표분류	평가영역	☑ 기반 □ 성과	평가부문	전략	지표성격	정성
			평가항목	전략	평가방법	절대평가
평가결과	운용수준	우수	평가등급	3등급	가 중 치	2
	개선수준	우수	평 점	73점	득 점	1.46

□ 종합의견

○ 기관은 다양한 이해관계자들로부터 적극적으로 의견을 수렴하고 공유하려는 노력이 긍정적으로 판단됨. 경기도, 공공보건의료지원단, 도의회, 유관기관 및 병원이용자, 그리고 내부 구성원들 간의 의사소통 채널 활성화를 적극적 으로 추진하는 것은 바람직함. 그러나 이러한 의견수렴과 공유 노력이 지속적 으로 유지되고 실제 성과로 연결될 수 있도록 성과관리체계를 확립하여 단순히 고객만족도 조사에서 그치지 말고, 최종 성과의 확인 및 제도 개선 및 반영 등의 결과물까지 점검이 가능하도록 환류 체계를 강화할 필요가 있음

- O (의견수렴) 전략수립과정에서 조직구성원, 전문가, 고객, 유관기관 등 이해 관계자의 의견을 적극적으로 수렴하고 있는가?
 - 운용 수준
 - · 기관은 의료원 전략사업의 이해관계자를 4그룹으로 분류하고, 이해관계자 특성별 공유방향을 수립하고, 본부 각 팀 및 병원별 주무 부서를 지정하여 협력 강화를 도모함. 이를 기반으로 도의회, 내·외부고객 및 지역사회와의 관련 미팅을 통해 의견수렴의 기회를 가짐
 - 전년대비 개선수준
 - · 기관은 주요 이해관계자 그룹별로 공유전략 및 채널을 설정하고 이에 대한 대응 주무팀을 설정하여 효과적인 커뮤니케이션을 추진함으로써 사업의 신속성을 제고함
 - 또한 기관은 본원과 지역병원 원장간의 단체 문자방을 만들어 지역 간의 괴리를 없애고 상호작용이 높은 커뮤니케이션 채널을 통해 의견 공유 및 의사결정의 민첩성이 높아짐
 - 잘된 점

· 기관은 내·외부의 다양한 이해관계자들과 여러 커뮤니케이션 채널을 통해 적극적으로 의견을 수렴하고 병원 이용자들을 대상으로 자체적으로 고 객만족도 조사를 하는 등의 적극적 노력이 긍정적임

- 미흡하 점

· 기관은 이해관계자별 공유 채널 정립 외에 주기적이고 지속적인 커뮤니 케이션 채널이 부재함

- 개선방안

- · 기관은 이해관계자별 공유채널 정립 외에 주기적이고 지속적인 커뮤니 케이션 채널 설정이 필요함
- O (공유노력) 이해관계자에게 수립된 전략을 효과적으로 공유 또는 전파하기 위한 노력을 하고, 그 실적이 있는가?

- 운용 수준

· 기관의 이해관계자 그룹을 크게 내·외부로 나누어 홍보 및 공유채널을 구축하고, 내부적으로 관리자 워크숍, 노사 간의 협의회 및 체육행사, 6개 병원의 비전 가치체계 및 전략체계의 일원화를 실행하여 공동의 목표 의식을 설정하고, 외부적으로는 고객만족도 조사 분석, 다양한 홍보채널 이용 및 유관기관과의 협업을 통한 공공의료복지연계사업 등을 추진함

- 전년대비 개선수준

· 이해관계자별 맞춤형 공유채널 운영은 2017년도부터 이루어진 부분으로 크게 달라지지 않았으나 기관은 BSC 기반의 성과관리 이행실적을 점검함 으로써 전략공유의 효과를 모니터링 하는 것으로 제시함

- 잘된 점

· 기관은 비전, 미션에 대한 공유 모니터링 시스템을 구축하여 다각도로 만족도 분석을 통해 모니터링을 하고, 만족도 향상을 위해 개선활동 계획 및 갭 분석을 실시함

- 미흡한 점

· 이해관계자와의 비전, 미션 등의 공유 및 전파노력에 대해 직원 등을 대상 으로 한 만족도 조사로 평가하는 데는 한계가 있음

- 개선방안

· 기관의 이해관계자로서 내·외부 그룹으로 나누고 있는 만큼 비전, 미션 등의 공유 및 전파노력은 내부 구성원 및 병원 이용자 등을 대상으로 한 만족도 조사로서 정량적 평가를 대신할 수 있으며, 경기도, 공공보건의료지원단, 그 외에 다양한 관계기관 간의 주기적이고 지속적인 의견수렴을 어떻게 기관운영에 반영하고 개선하였는지를 모니터링하고 관리하는 것이 실질 적인 방법이 될 것임

○ (이해관계자의 협조) 이해관계자와의 협력(지원)을 통한 사업 및 예산확보가 용이하게 이루어지고 있는가?

- 운용 수준

· 기관의 전략과제별 협력그룹과 정규채널을 이용하여 새로운 도정 리더십에 맞추어 의료서비스 확대를 통한 사회적 가치 실현을 추구함으로써 공공성 강화를 위해 노력하고 있음

- 전년대비 개선수준

· 기관은 공공산후조리원 수탁 운영, 간호간병 서비스 확대 및 감염병 위기 대응 모의훈련 등 이전에 비해 보다 공공의료사업의 공공성이 강화되었 으며 활성화 되고 있음

- 잘된 점

· 기관은 병원발전자문위원회 운영, 301네트워크 사업을 통해 유관기관의 협력적 네트워크 구축, 지속적인 QI 경진대회를 통한 의료질 향상 활동을 독려하고, 직원들의 자발적 참여를 통한 혁신동력 창출을 위해 제안제도를 활성화하는 등 내·외부 이해관계자들과의 협력 활동에 대해 긍정적으로 판단됨

- 미흡한 점

· 기관은 전략과제별 협력그룹과 정규채널을 이용하여 협력 체계를 구축하고 있으나 구체적인 성과나 기대효과에 대한 정량적 지표화가 부족하고 구체성이 부족하다고 판단됨

- 개선방안

· 기관은 이해관계자와의 협력활동에 대한 구체적인 성과를 보다 가시화하고 내·외적으로 평가 및 홍보활동을 널리 알리고, 전략과제의 관리지표가 회의 그 자체가 아닌 신규 사업 확보 및 예산 확보를 위한 구체적 성과로 귀결될 수 있도록 성과 체계화할 필요가 있음

□ 우수사례

O 해당사항 없음

핵심성과 지 표 명	전략과제별 사업관리 및 프로세스 개선 노력					
지표분류	평가영역	☑ 기반 □ 성과	평가부문	전략	지표성격	정성
			평가항목	전략	평가방법	절대평가
평가결과	운용수준	우수	평가등급	3등급	가 중 치	2
	개선수준	우수	평 점	71.5점	득 점	1.43

□ 종합의견

○ 기관은 16개 전략과제-성과지표-이행과제에 대한 전략 연계성을 학보하고, 각 세부 이행과제에 대한 인적, 물적자원을 배분하고 사업별 예산을 수립하고 있음. 그러나 기관은 확보된 실행예산에 대해 중장기 전략체계 하에서 조직 차원에서의 자원배분에 대한 방향성이나 방법을 명확히 하고 과제별 우선 순위를 정함으로써 이에 따라 기간별, 연도별 자원 배분을 함으로써 자원배분 과제에서의 합리성 및 공정성 제고 노력이 필요함. 나아가 성과관리 및 환경변화 등의 요인을 고려하여 기관의 주요 추진과제 변경 시 신속하고 탄력적으로 자원의 재배분이 이루어질 수 있도록 주기적이고 지속적인 성과 관리 체계 및 적용이 이루어져야 함

- (실행계획) 주요 사업별로 인력·예산 등 조직자원이 적절하게 배분되고 있으며, 체계적으로 관리되고 있는가?
 - 운용 수준
 - · 기관은 16개 전략과제-성과지표-이행과제에 대한 전략 연계성을 확보하고, 각 세부 이행과제에 대한 인적, 물적자원을 배분하고 사업별 예산을 수립 하고 있음
 - 전년대비 개선수준
 - · 기관은 지난해 BSC 성과관리시스템을 구축하여 성과관리시행계획을 수립 하여 2018년도에는 본부와 지역병원단위까지 시행을 하고, 2019년에는 본부의 팀까지 성과관리를 시행할 계획에 있음
 - 잘된 점
 - · 기관은 사업의 이행관리 실적 및 성과지표 연계를 위해 각 팀별로 1명씩 차출하여 TFT를 구성하여 BSC 관점에서의 구체적인 평가지표 산출을 위해

노력함. 이러한 과정을 통해 단기적으로 어렵지만 중장기적으로 조직 구성원 간의 공감과 적응을 통해 성과관리에 대한 마인드셋이 개선되고 경영효율화를 위한 노력을 더욱 경주할 것임

- 미흡하 점

• 기관은 성과관리체계의 효율적 관리를 위해 주기적인 실적 점검 및 평가를 통해 이를 해당 구성원 및 팀, 나아가 기관 전체가 함께 공유할 수 있는 채널링이 요구되며, 그것이 제도상이나 절차상의 개선으로 나아가 의료 서비스의 품질향상에도 기여할 수 있도록 해야 함

- 개선방안

- · 기관은 확보된 실행예산에 대해 중장기 전략체계 하에서 조직차원에서의 자원배분에 대한 방향성이나 방법을 명확히 하고 과제별 우선순위를 정함으로써 이에 따라 기간별, 연도별 자원 배분을 함으로써 자원배분 과제에서의 합리성 및 공정성 제고 노력이 필요함
- O (추진사업관리) 사업이 추진되는 과정에서 발생한 환경변화, 문제점 등에 대해 모니터링, 성과점검 등 사업진행과 관련된 관리기능이 작동하고 있는가?

- 운용 수준

· 기관은 외부 기관으로부터의 조직진단 컨설팅 용역을 통해 기관을 둘러싼 환경변화와 중장기 경영전략체계 및 성과관리제도의 확립에 대한 점검을 받고, 이를 바탕으로 추진사업의 관리에 대해 지표관리를 적용하고 있음

- 전년대비 개선수준

· 기관은 2018년 중장기 전략체계 및 성과관리의 연계작업을 일차적으로 완료한 것으로 판단됨. 성과관리의 적용수준이 아직 팀 단위 및 구성원 까지 이루어지지 못하고, 전체 6개 병원에 대한 통합적인 성과관리 적용에 애로가 있음

- 잘된 점

 기관은 외부 기관으로부터의 조직진단 컨설팅 용역을 통해 기관을 둘러싼 환경변화와 중장기 경영전략체계의 점검 및 수정을 추진하고, 이와 더불어 기관의 성과관리제도를 구축하여 기관의 주요 전략과제 이행에 대한 성과 점검 및 환류 활동을 할 수 있는 기반을 마련함

- 미흡한 점

· 기관은 성과관리체계를 구축하는데 많은 노력을 기울여왔으나, 아직까지 초기년도로서 목표달성도의 체크 외에 조직구성원들로부터의 일정 수준이상의 공감도 형성이나 실제 전략 실행과제가 추진되는 과정에서 발생할 수 있는 다양한 환경변화에 따른 해결방안 모색에 대한 노력을 경주할 필요가 있음

- 개선방안
 - · 기관은 기관 내 구성원 레벨까지 성과관리에 대한 공감대 형성 및 의식 전환이 쉽지 않은바 조직활성화 및 교육훈련이 지속적으로 필요하며, 성과관리를 통한 구제적인 성공모델(예산확보 및 경영효율성 개선 등의 사례)을 활용하여 여러 지역에 분포되어 있는 각 병원들의 추진사업 관리에 대한 통합성을 제고할 필요가 있음

□ 우수사례

○ 해당사항 없음

6 조직관리

핵심성과 지 표 명	조직구조 및 운영의 적정성						
기교비교	지표분류 평가영역	☑ 기반	평가부문	조직·인적자원관리	지표성격	정성	
시		□ 성과	평가항목	조직관리	평가방법	절대평가	
평가결과	운용수준	우수	평가등급	3등급	가 중 치	2	
	개선수준	우수	평 점	72.33점	득 점	1.45	

□ 종합의견

- 경기도의료원의 미션, 비전, 전략을 잘 실현할 수 있도록 조직이 구성되어 있으며, 경영환경 변화 분석 및 조직진단 등을 반영하여 조직의 구조 및 기능을 개선하려 노력하고, 사업부서와 지원부서가 조직의 기능을 수행하는데 적절한 수준으로 구성되어 있으며, 다양한 의사소통 채널 구성을 통해 문제 발생시 지원 및 개선을 위해 노력하는 등 사업부서와 지원부서 간의 협력 수준이 긍정적이라 판단됨. 다만, 병원별 자체 일일 경영환경 비교 및 분석 노력은 우수하나, 이를 종합한 경기도의료원의 경영환경 변화 분석 및 대응노력은 다소 미흡하므로, 병원별 경영환경 비교 및 분석 노력을 종합한 경기도의료원의 전체적·종합적 대응노력을 모색할 것을 권고함
- 순환근무제 개선(안)의 단계적 이행, 희망전보 등 조직 및 인력의 운영수준이 조직기능을 원활하게 발휘할 수 있도록 탄력적으로 운영되고 있음. 그러나 정원대비 현원 비율이 89%로 다소 낮으므로 이를 개선할 것을 권고함(특히 간호직의 정원대비 현원 비율을 높일 것을 권고함)
- 직무기술서가 명확히 정의되고, 조직 내 부서별·개인별 업무분장 및 권한부여 등이 합리적으로 규정되어 있으며, 직무역량을 체계적으로 분석하여 보완하고 있으며, 직무역량을 강화하려 노력하는 측면은 긍정적으로 평가됨. 그러나 직무역량 강화를 위해 직무교육을 실시하고 있음에도, 경기도의료원의 부족한 직무역량이 구체적으로 무엇인지 불명확하고, 부족한 직무역량과 이를 강화하기 위한 직무교육 간의 연계성이 미흡하므로, 경기도의료원의 부서별·개인별 부족한 직무역량을 구체적으로 파악한 후, 이를 토대로 부족한 직무역량을 강화하기 위한 직무교육을 연계하여 실시할 것을 권고함

□ 세부 평가의견

O (조직구조) 기관의 미션 및 전략을 가장 잘 실현할 수 있도록 조직이 구성

되어 있으며, 경영환경 변화에 따라 적실성 있게 기능이 재정립되고 있는가 (기관규모에 맞는 조직 설계, 사업부서와 관리부서의 적절한 구성, 조직진단 등)?

- 운용 수준

- 미션, 비전, 전략방향 수행을 위해 의료원장 아래에 운영본부, 감사실, 수원 병원 등 6개 병원 등을 두고 있으며, 안성병원 등 병원 시설규모 확대에 따라 연구용역을 통해 조직개편을 하는 등, 경기도의료원의 전반적인 조직 구성은 기관의 미션과 비전 및 전략을 실현할 수 있도록 구성되어 있다고 판단됨
- 병원 시설규모 확대에 따라 조직개편안을 마련하고, TFT 운영을 통한 조직개편(안)의 적절성 등을 검토하며, 병원별 자체 일일 경영환경 비교 및 분석, 조직 내 업무분장 재검토 및 조정을 통한 조직기능 정비 등 원활한 조직기능 수행을 위해 병원 조직개편(안)을 마련하여 조직의 구조 및 기능을 개선하고 있음
- · 사업부서와 지원부서간의 비율은 77.6% 대 22.4%로 사업부서와 지원부서가 조직의 기능을 수행하는데 적절한 수준으로 구성되어 있다고 판단됨
- · 부서별 다양한 의사소통을 통해 신규병원 추가인증 획득(부서별 벤치마킹을 통해 보건복지부 지정 의료기관 평가 기준 인증을 기존 2개 병원에서 5개 병원 획득으로 개선), 청소년(중학생) 대상 의료기관 진로멘토링 프로그램 진행, 사업부서와 지원부서간 협력과 의사소통을 위한 회의(통합 감염병위기대응 모의훈련 준비 관련 회의, 사업/지원부서간 원활한 업무협력을위한 회의), 신규 직업의식 프로그램(진로탐색) 추진을 위한 부서간 지원, 현안 문제해결 및 의사소통을 위한 정기적인 채널 운영 등 사업부서와지원부서간의 협력 수준이 우수함

- 전년대비 개선수준

- · 안성병원과 이천병원 등 시설규모 확대에 따라 연구용역을 통해 조직개편 (안)을 마련하였는데, 이는 기관의 미션 및 전략을 실현할 수 있는 조직을 구성하기 위한 노력으로 판단됨(진료업무를 중심으로 참모조직과 집행조직으로 구분하고 병원장 산하 참모조직으로 적정진료실, 공공의료복지지원과, 기획과를 구성하고, 집행조직으로 진료부, 간호부, 관리부를 구성함)
- 병원별 자체 일일 경영환경 비교 및 분석, 조직 내 업무분장 재검토 및 조정을 통한 조직기능 정비, 조직기능 개선을 위한 의사 성과급 지급체계 개편 추진 등 경영환경의 변화를 분석하고 자체적인 조직진단을 실시하여 조직의 구조 및 기능을 개선하려 노력하고 있음

- · 2018년 사업부서와 지원부서간의 비율은 77.6% 대 22.4%로, 2017년 사업 부서와 지원부서간의 비율인 77.3% 대 22.7%와 유사하여, 전년대비 개선 수준은 보통이라고 판단됨
- · 부서별 다양한 의사소통을 통해 보건복지부 지정 의료기관 인증을 추가로 획득하고, 진로 멘토링 사업을 추진하고 그 과정에서 문제발생시 부서간 공동 수행을 통해 신속하게 대응하고 해결하려 노력하였으며, 통합 감염병 위기대응을 위한 모의훈련 준비 등 사업부서와 지원부서간 협력과 의사소통을 위한 회의 개최 등 사업부서와 지원부서간 협력 수준의 개선 수준은 우수하다고 판단됨

- 잘된 점

- 병원 시설규모 확대에 따라 연구용역을 통한 조직개편(안)을 마련하고, TFT 운영을 통해 조직개편(안)의 적절성 등을 검토하여 추진하였으며, 병원별 자체 일일 경영환경 비교 및 분석, 조직 내 업무분장 재검토 및 조정을 통한 기능 정비 등 경영환경 변화 분석 및 조직진단을 실시하여 조직의 구조 및 기능을 개선하려 지속적으로 노력한 것이 긍정적으로 평가됨
- · 사업부서와 지원부서 간 적정 인력을 유지 및 관리하고 있는 것은 긍정적 으로 평가됨
- 사업부서와 지원부서 간 다양한 의사소통 채널을 보유 및 유지하고 있으며,
 문제 발생 시 지원 및 개선할 수 있는 준비를 하는 등 사업부서와 지원 부서 간 협력 수준이 우수함

- 미흡한 점

• 병원별 자체 일일 경영환경 비교 및 분석 노력은 우수하나, 이를 종합한 경기도의료원의 경영환경 변화 분석 및 대응 노력은 다소 미흡한 것으로 판단됨

- 개선방안

- · 병원별 자체 일일 경영환경 비교 및 분석 노력을 종합하여, 경기도의료원의 전체적인 입장에서 종합적인 대응노력도 모색을 권고함
- O (조직운영) 조직기능이 원활하게 발휘할 수 있도록 탄력적으로 운영되고 있는가(조직 및 인력의 탄력적 운영 노력, 정원대비 현원 비율 등)?

- 운용 수준

• 유연한 조직운영을 위해 순환근무제 개선(안)을 단계적으로 이행하고 있으며

(생활권역 선택 원칙, 혜택 부여 기준, 전보예고제 등), 의료인력 결원 보충 및 주거생활 안정을 위한 직원 근무희망지 전보제도를 이용하여 탄력적인 전보를 실시하고 있으며, 우수 인재 채용방식 유지(도 통합채용 방식유지) 등 조직기능을 원활하게 발휘할 수 있도록 탄력적으로 운영되고 있음

· 정원대비 현원 비율이 89%로 다소 미흡하나, 직종별 적정인력 산정 모델을 활용한 필요인력 산정, 정원(인력) 관리를 위한 도 조례개정 건의, 현행 정·현원 운영상 문제점 진단 및 개선안 검토, 간호사 처우개선 방안 마련을 통한 현원 비율 개선노력, 중기 정원관리계획 수립시 사회적·지역적 여건 반영 등 정원대비 현원 비율을 적절한 수준으로 운영하려 노력한 측면은 긍정적으로 평가됨

- 전년대비 개선수준

- · 순환근무제를 이용한 직원들의 고충을 해소 및 사회복지 전문성 확보(사회복지인력 결원 발생에 따른 유경험 전문인력 충원), 조직기능 강화 및 원활한 업무수행을 위한 감염관리실 전문 의료인력 보강 등 조직 및 인력을 탄력적으로 운영하려 노력한 측면의 개선수준은 긍정적으로 판단됨
- · 2018년 정원대비 현원 비율은 89%로, 2017년 정원대비 현원 비율인 89%와 동일하나, 현행 정·현원 운영상 문제점 진단 및 개선안 검토, 간호사 처우 개선 방안 마련을 통한 현원 비율 개선노력 등 정원대비 현원 비율을 적절한 수준으로 운영하려 노력한 측면은 긍정적으로 평가됨

- 잘된 점

- 유연한 조직운영을 위한 순환근무제 개선(안)의 단계적 이행, 순환근무제를 이용한 직원고충 해소 및 사회복지 전문성 확보, 의료인력 결원 보충 및 주거생활 안정을 위한 희망전보, 조직기능 강화 및 원활한 업무수행을 위한 감염관리실 전문 의료인력 보강 등 조직기능을 원활하게 발휘할 수 있도록 조직 및 인력의 탄력적 운영 노력이 긍정적으로 평가됨
- 직종별 적정인력 산정 모델을 활용한 필요인력 산정, 정원(인력) 관리를 위한 도 조례개정 건의, 현행 정·현원 운영상 문제점 진단 및 개선안 검토, 간호사 처우개선 방안 마련을 통한 현원 비율 개선노력 등 정원대비 현원 비율을 적절한 수준으로 운영하려 노력한 측면은 긍정적으로 평가됨

- 미흡한 점

· 약사직과 간호직 구인난이 심각한 상태로 정원대비 현원 비율이 89%로 다소 낮음

- 개선방안

- · 간호직의 정원 대비 현원 부족 문제를 해결하고자 지속적인 구인활동 등으로 간호인력 결원비율을 개선하였으나, 그럼에도 불구하고 정원 대비 현원비율이 90% 미만이므로, 지속적으로 간호직의 정원대비 현원비율을 높이려는 노력을 할 것을 권고함
- (직무 및 업무분장) 직무기술서가 명확히 정의되고, 조직 내 업무분장, 권한 부여 등이 합리적으로 규정되어 있는가?

- 운용 수준

- · 직무기술서의 정의 및 기본요건(명확성, 간결성, 완전성, 일관성)이 명확 하게 정의되고 있음
- · 조직 내 부서별·개인별 업무분장 및 권한부여 등이 합리적으로 규정되어 있음
- · 본부 및 6개 병원 업무담당자들의 회의를 통해 업무 개선 및 최신정보 (현황, 법률개정사항 등)를 공유하여 직무역량을 강화하려 노력하였고, 직무역량 강화를 위한 직무교육을 실시함(공공기관 행정직 역량강화 교육, 공공병원 프리셉터 간호사 역량강화 교육, HIV 감염인에 대한 의료차별 개선을 위한 교육 등)

- 전년대비 개선수준

- 업무 성격에 따라 업무분장 조정 후 직제규정 개정(2018.12.29.), 업무 분장에 따른 권한부여(본부 조직개편 사항을 반영하여 근무성적평정기준을 마련하여 권한을 부여함(인사운영지침 개정, 2018.2.6.)) 등 조직 내 업무 분장, 권한부여 등의 합리성을 제고하기 위한 노력 및 실적이 긍정적으로 평가됨
- 직무역량 강화를 위한 직무교육을 실시하고 있으나, 전년대비 유사한 수준임

- 잘된 점

- · 직무기술서가 명확하게 정의되고 있으며, 조직 내 부서별·개인별 업무분장 및 권한부여 등이 합리적으로 규정되어 있음
- · 직무 및 역량분석 등 직무역량을 체계적으로 분석하여 보완하는 등 직무 역량을 점검·관리하는 프로세스가 적절한 수준으로 운영되고 있음
- · 본부 및 6개 병원 업무담당자들의 회의를 통해 업무 개선 및 최신정보를 공유하여 직무역량을 강화하려 노력함

- 미흡한 점

• 부족한 직무역량에 대한 보완 및 개선노력 중 하나로 직무역량 강화를

위한 직무교육이 실시되고 있으나, 경기도의료원의 부족한 직무역량이 구체적으로 무엇인지 불명확하고, 부족한 직무역량과 이를 강화하기 위한 직무교육 간의 연계성이 미흡함

- 개선방안

· 경기도의료원의 부서별·개인별 부족한 직무역량이 무엇인지 구체적으로 파악한 후, 이를 토대로 부족한 직무역량을 강화하기 위한 직무교육을 연계하여 실시할 것을 권고함

□ 우수사례

- 유연한 조직운영을 위해 생활권역내 원칙, 혜택 부여 기준, 전보예고제 등을 단계적으로 활용하는 순환근무제를 이행하고 있으며, 의료인력 결원 보충 및 주거생활 안정을 위해 직원 근무희망지 전보제도를 이용한 탄력적 전보를 실시하고 있음
- O 직종별 적정인력 산정 모델을 활용하여 필요인력을 산정하고 있음

핵심성과 지 표 명	권한위임 및 의사전달체계의 적정성						
기교병관	지표분류 평가영역	☑ 기반	평가부문	조직·인적자원관리	지표성격	정성	
시 쓰군뉴 		□ 성과	평가항목	조직관리	평가방법	절대평가	
평가결과	운용수준	우수	평가등급	3등급	가 중 치	1.3	
	개선수준	우수	평 점	71.00점	득 점	0.92	

□ 종합의견

- 연구용역을 통해 조직기능과 역할에 맞는 위임전결사항을 정비하고, 이를 토대로 2018년 위임전결사항 규정을 개정하였으며, 통합 전산프로그램(ERP)을 이용하여 결재비율을 관리하고 있음. 위임전결지침 정비 및 권한위임, 보안 문서 열람권한 조정을 통해 팀장급 위임권한 강화, 부서 중간관리자(대리) 권한신설을 통한 수평적 조직운영, 운영제위원회의 팀장급 의사결정 및 위임 권한 확대 등을 통해 팀장급 결재비율이 2017년 19.3%에서 2018년 32.6%로 전년대비 13.3%p 개선됨. 그러나 권한위임(전결권)의 수준이 적절하게 이루어 지도록 다양한 노력을 실행하여 팀장급 결재비율이 개선되었음에도 불구하고, 실장의 결재비율이 33.0%로 팀장의 결재비율 32.6%보다 약간 높아 권한위임 수준의 적절성은 약간 미흡하다고 판단되므로, 팀장급 이하의 권한위임 (전결권)을 지속적으로 확대하여 실장보다 팀장의 결재비율을 높이는 것이 바람직하다고 판단됨
- O 효율적 운영을 위한 TFT 구성, 업무 효율화를 위한 협업 등을 통해 조직 내부서간/개인간 협업을 위한 커뮤니케이션 프로세스가 마련되어 협업이 적절한수준으로 이루어지고 있음. on-line 및 off-line을 통한 다양한 소통창구를 운영하여 병원간/부서간/개인간 협업체계를 상시운영하고 있으며, 워크숍 개최등 효율적인 협업을 위한 소통의 장 마련 등을 통해 협업문제 사전 예방을 위한 노력을 하고 있음
- 헬프라인(Help-line)을 통한 애로사항 청취, 경기도의료원 핫라인 운영, 성희롱·성폭력 상담·신고센터 개설 등 on-line을 통한 청취, 고충상담창구 운영, 제안 제도 운영을 통한 청취, 노사협의회를 통한 정기적 협의 등 off-line을 통한 청취 등을 통해 조직 내부구성원들의 의견수렴 프로세스를 마련하여 애로 사항을 청취하는 등 의견수렴 노력을 하고 있음. 그러나 전년대비 헬프라인을 이용한 신고 및 해결건수가 감소하고, 핫라인과 고충상담창구의 이용 실적 전무 등 애로사항 청취와 청취결과의 반영 실적 등이 미흡하므로, 헬프라인,

핫라인, 고충상담창구를 활성화할 수 있는 유인제도 등 개선방안을 마련하고, 이를 조직구성원들에게 널리 홍보하여 조직 내 커뮤니케이션 활성화를 위한 운영실적을 제고할 것을 권고함

□ 세부 평가의견

O (권한위임) 기관규모와 특성에 적합한 수준의 전결권을 명확하게 정의하고, 권한위임을 통해 효율적 의사결정을 하고 있는가?

- 운용 수준

- · 연구용역을 통해 조직기능과 역할에 맞는 위임전결사항을 정비하고(통합의료원으로서 의료원(본부) 및 병원의 조직기능과 역할에 맞도록 위임전결사항 정비), 이를 토대로 2018년 위임전결사항 규정을 개정하였으며, 통합전산프로그램(ERP)를 이용하여 결재비율을 관리하고 있음
- · 보안문서 열람권한 조정을 통한 팀장급 위임권한 강화, 부서 중간관리자 (대리) 권한신설을 통한 수평적 조직운영, 운영제위원회의 팀장급 의사결정 및 위임권한 확대 등을 통해 권한위임(전결권)의 수준이 적절하게 이루 어져 효율적인 의사결정을 하도록 노력하고 있음
- · 결재비율 개선노력을 통해 팀장급 결재비율이 2017년 19.3%에서 2018년 32.6%로 전년대비 13.3%p 증가함

- 전년대비 개선수준

- 위임전결지침 정비 및 권한위임, 보안문서 열람권한 조정을 통해 팀장급 위임권한 강화, 부서 중간관리자(대리) 권한신설을 통한 수평적 조직운영, 운영제위원회의 팀장급 의사결정 및 위임권한이 확대됨
- 통합 전산 프로그램을 이용하여 결재비율을 관리함

- 잘된 점

- · 통합 전산프로그램(ERP)를 이용하여 결재비율을 관리하고 있음
- · 위임전결지침 정비 및 권한위임, 보안문서 열람권한 조정을 통해 팀장급 위임권한 강화, 부서 중간관리자(대리) 권한신설을 통한 수평적 조직운영, 운영제위원회의 팀장급 의사결정 및 위임권한 확대 등을 통해 팀장급 결재 비율이 2017년 19.3%에서 2018년 32.6%로 전년대비 13.3%p 개선됨

- 미흡한 점

· 권한위임(전결권)의 수준이 적절하게 이루어지도록 다양한 노력을 실행 하여 팀장급 결재비율이 개선되었음에도 불구하고, 실장의 결재비율이 33.0%로 팀장의 결재비율 32.6%보다 약간 높아 권한위임 수준의 적절성은 약가 미흡하다고 판단됨

- 개선방안

- · 팀장급 이하의 권한위임(전결권)을 지속적으로 확대하여 실장보다 팀장의 결재비율을 높이는 것이 바람직하다고 판단됨
- (협업관리) 조직내 부서간/개인간 협업을 위한 커뮤니케이션 프로세스가 활발 하게 작동되고 있는가?

- 운용 수준

- · 경기도의료원 홈페이지 리뉴얼 TFT 구성, 경기도의료원 성과관리 TFT 구성, 퇴직연금 도입 추진을 위한 협의체 구성 등 효율적 운영을 위한 TFT를 구성하여 조직내 부서간/개인간 협업을 위한 커뮤니케이션 프로 세스가 마련되어 적절한 수준의 협업이 이루어지고 있음
- · 업무혁신을 위한 경진대회 개최, 업무 개선을 위한 협업(고객만족도 점수 향상을 위한 협업, 경영평가 결과 개선을 위한 컨설팅 실시 및 협업) 등 업무 효율화를 위한 협업이 이루어져 조직내 부서간/개인간 협업 커뮤니 케이션 프로세스가 마련되어 적절한 수준의 협업이 이루어지고 있음
- · on-line(그룹웨어 게시판, 홈페이지 인트라넷) 및 off-line(원내 게시판, 업무 담당자 회의)을 통한 다양한 소통 창구를 운영하여 병원간/부서간/개인간 협업체계를 상시운영하고, 경기도의료원(본부) 워크숍 개최, 본부 및 6개 병원 인사·급여담당자 워크숍 개최, 본부 및 6개 병원 관리자 워크숍 개최 등 효율적인 협업을 위한 소통의 장을 마련하는 등 협업문제 사전 예방을 위한 노력을 하고 있음

- 전년대비 개선수준

· 경기도의료원 홈페이지 리뉴얼 TFT 구성, 경기도의료원 성과관리 TFT 구성, 퇴직연금 도입 추진을 위한 협의체 구성 등 효율적 운영을 위한 TFT를 구성하여 조직내 부서간/개인간 협업을 위한 커뮤니케이션 프로 세스 마련 및 협업의 수준이 개선됨

- 잘된 점

· on-line(그룹웨어 게시판, 홈페이지 인트라넷) 및 off-line(원내 게시판, 업무 담당자 회의)을 통한 다양한 소통 창구를 운영하여 병원간/부서간/개인간 협업체계를 상시 운영하고 있음

- 미흡한 점

- 해당사항 없음
- 개선방안
 - 해당사항 없음
- O (운영실적) 애로사항 청취와 청취결과의 반영 실적 등 조직내 커뮤니케이션 활성화를 위한 운영실적이 적절한가?

- 운용 수준

- 헬프라인(Help-line)을 통한 애로사항 청취, 경기도의료원 핫라인 운영, 성희롱·성폭력 상담·신고센터 개설 등 on-line을 통한 청취, 고충상담창구 운영, 제안제도 운영을 통한 청취, 노사협의회를 통한 정기적 협의 등 off-line을 통한 청취 등을 통해 조직 내부구성원들의 의견수렴 프로세스를 마련하여 애로사항을 청취하는 등 의견수렴 노력을 하고 있음
- · 내부구성원의 의견을 수렴한 결과를 반영하여 제도 및 운영에 대한 개선 노력 및 실적으로는 노사협의회를 통한 근로자의 의견 수용 및 반영, 헬프 라인(익명신고)을 통해 신고된 내부구성원의 의견 청취 및 반영 등이 있음

- 전년대비 개선수준

· 경기도의료원 핫라인 운영(홈페이지를 이용하여 의료원장과의 대화 공간을 운영하였으나, 참여율이 저조하여 핫라인(유선)을 신규 운영함), 성희롱· 성폭력 상담·신고센터 개설 등은 애로사항 청취 등 의견수렴 노력 및 내부 구성원들의 의견수렴 프로세스 마련 측면에서 조직내 커뮤니케이션 활성 화를 위한 긍정적인 개선노력으로 평가됨

- 잘된 점

- · on-line과 off-line을 통한 청취 등 조직 내부구성원의 의견수렴 프로세스를 다양하게 마련하여 애로사항을 청취하는 등 의견수렴 노력을 하고 있음
- · 2018년 경기도의료원 홈페이지 개편시 실적이 저조하였던 온라인의 의료 원장과의 대화 운영을 중단하고 이를 보완하기 위하여 감사실에서 핫라인 (유선)을 운영함
- · 2018년 사회 전반적으로 일어난 미투운동으로 발단이 된 성범죄 근절 및 바람직한 성문화 정착 등 성 차별적 조직문화 개선의 일환으로 성희롱· 성폭력 상담·신고를 개설하여 운영 함

- 미흡하 점

· 전년 대비 헬프라인을 이용한 신고 및 해결건수가 감소함(2017년 78건에서 2018년 24건으로 감소함)

· 실적이 저조하였던 의료원장과의 대화 운영을 중단하고 핫라인(유선)을 운영한 것은 긍정적이라 판단되나, 핫라인과 고충상담창구의 실적이 부재 하여 제도 운영 실적이 미흡하다고 판단됨

- 개선방안

• 헬프라인, 핫라인(유선), 고충상담창구를 활성화할 수 있는 개선방안(유인 제도 등)을 수립하고, 이를 조직 구성원들에게 널리 홍보하여, 조직 구성원들이 제도를 실질적으로 이용할 수 있도록 하고, 이를 통해 조직내 커뮤니케이션이 양과 질적 측면에서 모두 활성화될 수 있도록 할 것을 권고함

□ 우수사례

○ 통합 전산프로그램(ERP)를 이용하여 결재비율을 관리하고 있으며, 위임전결 지침 정비 및 권한위임, 보안문서 열람권한 조정을 통해 팀장급 위임권한 강화, 부서 중간관리자(대리) 권한신설을 통한 수평적 조직운영, 운영제위원 회의 팀장급 의사결정 및 위임권한 확대 등을 통해 팀장급 결재비율이 2017년 19.3%에서 2018년 32.6%로 전년대비 13.3%p 개선됨

7 인적자원관리

핵심성과 지 표 명	채용 및 교육의 적정성						
되고 리고 리고 리고	교기여연	영역 ☑ 기반 ☐ 성과	평가부문	조직·인적자원관리	지표성격	정성	
지표분류 	평가영역		평가항목	인적자원관리	평가방법	절대평가	
ᅵ평가결과 ├┈	운용수준	우수	평가등급	3등급	가 중 치	2	
	개선수준	우수	평 점	71점	득 점	1.42	

□ 종합의견

- 대내외적 여건 변화를 반영한 중장기 인력운영계획과 연도별 인력수급 계획이 적절하게 연계되어 수립되어 있음. 경기도출자출연기관의 운영에 관한 기본 조례에 따라 매년 다음연도의 직원채용계획을 소관 상임위원회에 보고하고 있음. 직무별/직급별 역량기준을 적용하여 승진 등 인사관리규정이 적절하게 수립·운영되고 있으며, 채용 및 승진이 투명한 절차에 따라 이루어지고 있음. 그러나 주요 직무별 필요역량의 경우, 단순히 경력 중심으로 파악하여 문제가 있으므로, 최소한 직종별(의사, 간호사, 의료기술직 등)로라도 주요 직무별 필요역량을 도출하여 직원 채용시 적용할 것을 권고함. 경기도의료원 인사 위원회 구성시 외부위원의 참여가 미흡하므로 외부위원이 과반수 이상 참여할 수 있도록 명문화할 것을 권고함
- 의료원 BSC를 반영한 인사관리 성과지표를 설정하여 운영하고 있으며, 채용 및 승진, 이직, 업무량 분석 등 정기적으로 모니터링하는 인사관리시스템이 마련되어 체계적으로 운영되고 있다고 판단됨
- 경기도의료원의 규모 및 업무특성을 고려하여 연도별 교육훈련계획이 수립 되어 있으며, 연도별 교육훈련계획이 중장기 인력수급계획과 적절하게 연계 되어 있으며, 의료기관의 특성을 반영한 다양한 교육프로그램이 적절하게 운영되고 있음. 교육훈련수요조사 등 직원들의 교육수요를 반영하여 연도별 교육훈련계획이 수립되고, 다양한 교육프로그램이 운영되고 있음
- 학습 및 역량개발을 위한 교육훈련프로그램의 성과를 측정·관리하고 있으며 (의료원 BSC를 반영한 인사관리의 성과지표에 개인별 교육시간 및 교육 만족도 점수를 설정하여 관리하고 있음), 학습 및 역량개발을 위한 직원교육 훈련프로그램 등의 성과를 인사평정(승진 등)에 반영하고 있음

□ 세부 평가의견

O (선발 및 승진의 적정성) 인사관리를 위한 제도가 합리적이며, 직무 및 직급에 적합한 역량기준을 적용하여 투명하게 채용 및 승진이 이루어지고 있는가 (특채·공채 등)?

- 운용 수준

- · 대내외적인 여건 변화를 반영하여 2018년부터 2022년까지 중장기 및 연도별 인력운영계획을 수립함
- · 경기도 출자출연기관 운영에 관한 기본조례에 따라 2018년 12월 17일 2019년 직원채용계획을 소관 상임위원회에 보고함
- · 연구용역 결과를 반영한 중장기 인력관리계획을 수립하고, 중장기 인력 관리계획과 연도별 인력수급계획을 연계한 후, 중장기 인력운영방안 로드맵에 의한 단계별 이행을 준비하는 등 중장기 인력수급계획과 연도별 인력수립계획이 적절하게 연계되어 수립됨
- 연구용역을 통해 직무별/직급별 역량기준을 마련하고, 인사운영지침에 역량 항목 및 행동지표 표준안을 반영하여 운영하며(직원 승진(근평)시 주요 평가항목으로 운영), 직급별 역량(경력)기준에 준하는 인사규정 승진소요 년수를 규정하여 직원의 승진임용을 실시함
- · 직원 채용 및 승진 관련 투명하고 공정한 인사제도를 운영하려 노력함 (병원별 직원채용시 의료원 본부 및 도와 사전협의를 하는 절차 추진, 의료원 감사실을 통한 정기적인 인사업무(채용, 승진 등) 점검, 6개 병원 행정직 통합채용 일괄추진을 통한 외부의원 비율 개선(외부면접관 2/3 면접 실시), 직원 채용시 블라인드 채용 실시 및 중간관리자 승진 심사시 다면 평가 실시 등)

- 전년대비 개선수준

- 내·외부 환경변화를 반영하여 연도별 인력수급계획을 마련함(병원 규모 확대(시설 증축 등)에 따른 연도별 운영 필요인력 반영, 대내외 의료환경의 지속적인 변화 및 법정 인력기준 강화, 고객 의료서비스 요구도 및 내부 고객 근무환경 개선, 정부 및 도 정책사업(간호간병통합서비스 확대)의 충실한 이행 등을 고려하여 연도별 인력수급계획을 수립함)
- · 연구용역 결과를 반영한 중장기 인력관리계획을 수립하고, 중장기 인력 관리계획과 연도별 인력수급계획을 연계한 후, 중장기 인력운영방안 로드맵에 의한 단계적 이행을 준비함
- 연구용역을 통해 직무별/직급별 역량기준을 마련하고, 인사운영지침에 역량

항목 및 행동지표 표준안을 명시하여 운영하고 있으며, 직급별 역량(경력) 기준과 인사규정에 의해 직원 승진임용을 실시함

· 지방출자출연기관 통합지침을 신속하게 적용하여 병원별 직원채용시 의료원 본부 및 도와 사전협의를 거쳐 채용방법 등을 협의하는 것을 추진하고, 의료원 감사실을 통한 정기적인 인사업무(채용, 승진 등) 점검, 6개 병원 행정직 통합채용 일괄추진을 통한 외부의원 비율 개선(외부면접관 2/3 면접 실시) 등이 직원 채용 및 승진 관련 전년대비 개선되었음

- 잘된 점

- · 대내외적인 여건 변화를 반영하여 2018년부터 2022년까지 중장기 및 연도별 인력운영계획을 수립함
- · 연구용역 결과를 반영한 중장기 인력관리계획을 수립하고, 중장기 인력 관리계획과 연도별 인력수급계획을 연계한 후, 중장기 인력운영방안 로드맵에 의한 단계적 이행을 준비함
- 연구용역을 통해 직무별/직급별 역량기준을 마련하고, 인사운영지침에 역량 항목 및 행동지표 표준안을 명시하여 운영하고 있으며, 직급별 역량(경력) 기준과 인사규정에 의해 직원 승진임용을 실시함
- 병원 직원 채용시 필요사유, 채용방법, 채용절차 등을 사전에 의료원 본부 및 도와 사전협의를 실시하여 직원채용 업무의 투명성과 공정성 제고를 위해 노력함

- 미흡하 점

- 연구용역을 통해 직무별/직급별 역량기준을 마련하였으나, 주요 직무별 필요역량의 경우, 업무수행에 필요한 숙련도와 경력 중심으로 파악하여 역량이라기보다는 단순한 근무경력에 지나지 않음. 역량이란 지식, 기술, 능력(또는 태도) 등과 관련된 개념이므로 이를 숙련도와 경력을 중심으로 파악하는 것은 문제가 있다고 판단됨
- · 연구용역을 통해 직무별/직급별 역량기준을 마련하고 직원 승진(근평)시 주요 평가항목으로 운영하고 있으나, 직원 채용시 적용이 미흡함
- · 의료원의 인사위원회 구성이 모두 내부 위원으로 구성되어 있는 등 병원의 경우, 인사위원회에 외부위원의 참여가 미흡함

- 개선방안

· 역량이란 지식, 기술, 능력(또는 태도) 등과 관련된 개념으로 이를 숙련 도와 경력을 중심으로 파악하는 것은 문제가 있다고 판단되므로, 숙련도 와 경력 이외에 최소 직종별(의사, 간호사, 의료기술직 등)로라도 주요 직무별 필요역량을 도출할 것을 권고함

- · 이후, 새로 도출한 직무별/직급별 역량기준을 직원 채용시 적용할 것을 권고함
- · 경기도의료원 인사위원회 구성시 외부위원이 과반수 이상 참여하는 것이 바람직하다고 판단되므로, 이를 명문화할 것을 권고함
- O (인사관리의 적정성) 채용 및 인사관리의 성과를 측정하기 위한 관리지표를 설정하고, 이를 정기적으로 모니터링 하는가(이직률 등)?

- 운용 수준

- 의료원 BSC를 반영한 인사관리 성과지표를 설정하여 운영하고 있음
- 효율적인 인사제도 운영을 위해 제도(인사운영지침)를 개선함(지방 출자 출연기관 인사·조직 지침과 상이한 내용 수정, 블라인드 채용 시행에 따른 표준서식(안) 준용, 의료원 직제규정 및 인사규정을 반영한 지침 개정, 직원 채용에 어려움이 있는 직위(의사, 약사, 간호사)에 대한 채용 절차 간소화 등)
- · 정기적(매월)인 정·현원 관리, 분기별 채용실적 관리, 채용시 사전 협의, 승진 심사 사전협의, 이직, 업무량 분석 등 정기적으로 모니터링하는 인사 관리시스템이 마련되어 체계적으로 운영되고 있음

- 전년대비 개선수준

- · 의료원 BSC를 반영한 인사관리 성과지표를 설정하여 운영함(BSC 체계 구축, 전사 KPI 및 지표분리, 인사관리 성과지표 운영을 위한 소통, 반기별 성과지표 점검 및 관리 등으로 운영됨)
- 효율적인 인사제도 운영을 위해 인사운영지침을 2차례 개정하고, 채용시 사전협의, 승진 심사 사전협의를 실시함

- 잘된 점

- · 의료원 BSC를 반영한 인사관리 성과지표를 설정하여 운영함(BSC 체계 구축, 전사 KPI 및 지표분리, 인사관리 성과지표 운영을 위한 소통, 반기별 성과지표 점검 및 관리 등)
- · 채용 및 승진, 이직, 업무량 분석 등을 모니터링하는 인사관리시스템이 마련되어 체계적으로 운영되고 있음

- 미흡한 점

· 1년 미만자 이직현황을 보면 경력사원 이직자는 2017년 26명에서 2018년 30명으로, 신입사원 이직자는 2017년 23명에서 34명으로 경력사원과 신입

사원 모두 이직자 수가 증가함

- 개선방안

- · 경력사원과 신입사원 모두 1년 미만자의 이직이 증가하고 있는 원인을 파악한 후, 문제를 해결하기 위한 방안을 마련하여 실행할 것을 권고함
- O (교육시스템의 적정성) 구성원들의 교육수요를 반영하여 직원들의 직무능력과 경력을 체계적으로 개발하기 위한 다양한 교육프로그램을 운영하고 있는가?

- 운용 수준

- · 경기도의료원의 규모 및 업무특성을 고려하여 연도별 교육훈련계획이 수립 되어 있으며, 연도별 교육훈련계획이 중장기 인력수급계획과 적절하게 연계되어 있음(중장기 인력수급계획에 따라 신규채용인원을 고려하여 교육 훈련 계획을 수립하고 있음)
- · 의료기관의 특성을 반영하여 교육을 실시함(2018년 이러닝 교육 실시, 신규직원 교육 실시, 재직직원 교육 실시, 분야별 전문성 향상을 위한 교육 실시, 전직원 역량강화 교육, 경기도의료원 의료인 교육 실시, 찾아 가는 교육 실시 등)
- · 직원의 교육수요조사를 반영한 교육체계를 구축하여 다양한 교육프로그램을 운영하고 있음(수요조사를 통한 교육체계 수립, 신규직원 오리엔테이션 표준 (안) 수립, 전직원 이러닝 교육 실시, 맞춤형 교육 실시, 전직원 역량강화 교육 실시, 경기도의료원 의료인 교육 실시, 찾아가는 교육 실시 등)

- 전년대비 개선수준

- · 의료기관 특성을 반영한 맞춤형 교육체계를 구축함(교육수요도 조사를 반영한 교육과정 정립, 신입/경력직 및 분야별 전문성 향상을 위한 맞춤형 교육 실시, 법적 필수, 인증관련 교육 등 온라인 교육 실시)
- 역량강화를 위한 집합교육을 실시함(자체적인 전직원 역량강화 교육 실시, 외부기관과 협력한 직원 역량강화 교육 실시 등)

- 잘된 점

- 직원의 교육수요조사를 반영한 교육체계를 구축하여 운영함
- · 신규직원 교육, 재직직원 교육, 분야별 전문성 향상을 위한 교육을 구분 하여 맞춤형 교육을 실시함
- · 외부전문기관과 협력하여 역량강화 교육을 실시함(경기도 및 대한에이즈 예방협회경기도지회와 협력하여 HIV 감염인과 AIDS환자에 대한 의료 차별을 개선하고 치료받을 권리를 보장하기 위한 의료인 교육, 경기도공공

보건의료지원단과 협력하여 공공의료기관 찾아가는 교육을 전직원 대상으로 실시 등)

- 미흡한 점
 - 해당사항 없음
- 개선방안
 - 해당사항 없음
- (교육과 성과의 연계) 학습 및 역량개발을 위한 직원교육 등의 성과가 인사 평정에 반영되고 있는가?
 - 운용 수준
 - 학습 및 역량개발을 위한 교육훈련프로그램의 성과를 측정·관리하고 있음 (의료원 BSC를 반영한 인사관리의 성과지표 설정 시 개인별 교육시간 설정 으로 교육 이수 시간을 관리하고 있으며, 교육만족도 점수도 반영하여 관리하고 있음)
 - · 교육실적을 반영한 인사제도 운영, 교육이수에 따른 포상 지원 및 이러닝 이수자에 대해 휴가(공가)를 제공하는 등 학습 및 역량개발을 위한 직원 교육훈련프로그램 등의 성과를 인사평정에 반영하고 있음
 - 전년대비 개선수준
 - · 의료원 BSC를 반영한 인사관리의 성과지표 설정 시 개인별 교육시간 설정 으로 교육 이수 시간을 관리하고 있으며, 교육만족도 점수도 반영하여 관리하고 있음
 - 휴일 및 근무시간 외 공식적인 행사 및 교육 참여시 대체휴무 또는 시간외 근무수당 지급으로 교육이수에 대한 정당한 대가 지급 및 근무여건을 개선함
 - 잘된 점
 - 학습 및 역량개발을 위한 직원교육훈련프로그램 등의 성과를 인사평정에 반영하고 있음(승진 등 인사제도에 교육실적을 10~20% 반영, 교육이수에 따른 다양한 포상 지원 등)
 - 미흡한 점
 - 해당사항 없음
 - 개선방안
 - 해당사항 없음

□ 우수사례

- O 연구용역 결과를 반영한 중장기 인력관리계획을 수립하고, 중장기 인력관리 계획과 연도별 인력수급계획을 연계한 후, 중장기 인력운영방안 로드맵에 의한 단계적 이행을 준비함
- O 의료원 BSC를 반영한 인사관리 성과지표를 설정하여 운영함(BSC 체계 구축, 전사 KPI 및 지표분리, 인사관리 성과지표 운영을 위한 소통, 반기별 성과지표 점검 및 관리 등으로 운영됨)
- 외부전문기관과 협력하여 역량강화 교육을 실시함(경기도 및 대한에이즈예방 협회경기도지회와 협력하여 HIV 감염인과 AIDS환자에 대한 의료차별을 개선 하고 치료받을 권리를 보장하기 위한 의료인 교육, 경기도공공보건의료지원단과 협력하여 공공의료기관 찾아가는 교육을 전직원 대상으로 실시 등)

핵심성과 지 표 명	성과관리 및 보상의 적정성						
기 - - - - - - - - - -	지표분류 평가영역	☑ 기반	평가부문	조직·인적자원관리	지표성격	정성	
시 보군뉴 		□ 성과	평가항목	인적자원관리	평가방법	절대평가	
ᅵ평가결과ᅥ┈┈	운용수준	보통	평가등급	4등급	가 중 치	1.3	
	개선수준	우수	평 점	65점	득 점	0.85	

□ 종합의견

- 성과관리 프로세스가 체계적으로 마련되어 운영되고 있으며, 부서 및 개인별 성과를 측정하기 위한 지표가 적절하게 설계되어 적용되고 있으나, 개인별 성과평가(근무성적평정)의 경우 전략목표와의 연계가 미흡하므로 개인별 성과 평가 시 전략목표와의 연계성을 높일 수 있는 방안을 마련하여 실시할 것을 권고함(예를 들어, 전략방향 및 전략과제와 연계한 부서별 핵심성과지표 (KPI)가 설정되어 있으므로, 이를 개인 MBO와 연계하는 것이 하나의 방안이 될 수 있음). 성과관리지표 설정 시 부서 및 개인의 의견을 수렴하는 다양한 채널을 마련하여 운영하고 있음
- 도의 정책방향에 맞는 보수체계를 구축하려 노력하고 있으며, 복리후생비를 적절하게 관리하고 있고, 성과평가 결과를 부서 및 팀별로 공유·확산시키는 활동을 전개하고 있으며 환류도 하고 있음. 그러나 의사직과 장례지도사 외 대부분의 직종은 개인별 성과(근무성적평정)평가 결과가 승진심사에 반영되는 수준에서 보수체계와 연동되고 있어, 개인별 성과 및 실적에 따른 차등적 보상체계 도입이 미흡하므로, 개인별 성과평가의 결과가 승진뿐만 아니라 보수에도 반영될 수 있도록 노력할 것을 권고함

□ 세부 평가의견

- O (성과관리 체계의 적정성) 성과관리 프로세스가 체계적이고, 부서 및 개인별 성과를 측정하기 위한 지표가 적절하게 설계되고 적용되었는가?
 - 운용 수준
 - · 개인별 성과평가(근무성적평정) 및 부서별 성과평가 시스템, 그리고 본부 및 병원 부서별 성과관리 시스템 등 성과관리 프로세스가 체계적으로 마련되어 운영되고 있으나, 개인별 성과평가의 경우 전략목표와 연계가 미흡함
 - 연구용역을 통해 개인별 성과평가(근무성적평정)의 문제점을 진단하여

개선안을 마련하였고(2차 평정자 및 확인자의 피평정자에 대한 평가정보획득이 현실적으로 어려우므로, 리더십 강화 차원에서 직상위자(1차평정자)의 평가권(비율)을 조정), 전략목표와 연계한 부서별 성과평가시스템(주무부서 지정 및 KPI 발굴)을 마련하였음

- · 전문인력(의사) 개인별 성과평가를 위한 성과급 개선을 추진함(기본급과 성과급 평균 비중을 3.5 : 6.5 적용 등)
- · 의사직 성과급체계 개선을 위한 병원장과 담당부서장 등 의견수렴, 본부부서별 성과지표 설정 및 관리를 위한 TFT 운영, 병원별 성과관리 지표 설정 및 의견수렴 실무자 회의, 노조와 성과관리 운영 의견수렴 등 성과관리지표 설정을 위해 다양한 의견을 수렴함

- 전년대비 개선수준

- · 개인별 성과평가(근무성적평정) 및 부서별 성과평가 시스템, 그리고 본부 및 병원 부서별 성과관리 시스템 등 성과관리 프로세스가 체계적으로 마련되어 운영됨
- · 연구용역을 통해 개인별 성과평가(근무성적평정)의 문제점을 진단하고 개선안을 마련하였으며, 전략목표와 연계한 부서별 성과평가 시스템을 마련하였고, 본부 및 병원 부서별 성과관리를 위한 체계적인 시스템을 운영하며, 전문인력(의사) 개인별 성과평가를 위한 성과급 개선을 추진함
- · 전문인력(의사) 성과급 체계 개선을 위해 6개병원 병원장 및 담당부서장 (행정과장 등) 등의 의견을 수렴하고, 본부 부서별 성과지표 설정 및 관리를 위한 TFT을 운영하였으며, 병원별 성과관리 지표설정 및 의견수렴 실무자 회의, 노조와 성과관리 운영 의견수렴을 위한 제도개선(안) 제시 등이 신규로 운영되거나 개선되었음

- 잘된 점

- · 전략목표와 연계한 부서별 성과평가 시스템을 마련함(전략방향 및 전략 과제와 연계한 부서별 핵심성과지표를 발굴하고, 담당부서 지정 및 부서별 성과평가지표를 선정함
- · 전문인력(의사) 개인별 성과평가를 위한 성과급 개선을 추진함(연봉계약을 구성하는 기본급여, 성과급여, 부가급여 3개 요소별 개선 방안을 검토함)
- · 성과관리지표 설정을 위해 병원장 및 담당부서장, TFT, 병원별 실무자, 노조 등 다양한 의견수렴 채널을 통해 의견을 수렴함

- 미흡한 점

• 전략목표와 연계한 부서별 성과평가 시스템을 마련하여 운영되고 있으나,

개인별 성과평가의 경우 근무성적평정만을 반영하여 개인별 성과평가와 전략목표와의 연계가 미흡함

- 개선방안

- · 개인별 성과평가 시 전략목표와의 연계성을 높일 수 있는 방안을 마련하여 실시할 것을 권고함(예를 들어, 전략방향 및 전략과제와 연계한 부서별 핵심성과지표(KPI)가 설정되어 있으므로, 이를 개인 MBO와 연계하는 것이 하나의 방안이 될 수 있음)
- O (보상 적정성) 성과관리의 결과가 조직구성원에게 실질적으로 연계되고 있는가?

- 운용 수준

- · 정부 및 경기도의 정책방향에 적절한 보수체계를 구축하여 운영하려 노력함 (보수규정 관리를 위한 체계적인 운영시스템 구축, 경영안정을 위한 임금인상 소급분 일부 반납, 도 승인을 통한 복지제도 규정 신설 및 관리방안 마련 등)
- 병원별/부서별/개인별로 성과관리 결과에 따라 차등적인 인센티브제를 마련하여 운영하려고 노력함(자체 성과평가(근평) 및 포상을 반영한 승진 제도 운영, 개인 성과 및 역량관리 결과 보상을 위한 특별승진·승급제도, 개인/부서별 성과 및 제안 포상을 위한 제안제도 운영, 보조금 지원 적정성 검토 및 의견수렴을 통한 차등적 지원 등)
- · 성과관리(평가) 결과를 부서 및 팀별로 공유·확산시키는 활동을 전개하고 있으며 환류도 하고 있음(병원 경영실적 및 성과 공유를 위한 성과보고회 개최, 산하 병원장 경영평가 결과 공유 및 개선방안 회의, 직원만족도조사 결과 개선을 위한 점검 및 환류, 장애인 고용률 개선을 위한 장애인 일자리사업 공유 및 확산 등)

- 전년대비 개선수준

- 지방공무원 기본급표를 적용한 보수규정 개정안 마련 등 보수규정 관리를 위한 체계적인 운영시스템을 구축하고, 도 승인을 통한 복지제도 규정 신설 및 관리방안을 마련하여 도 정책방향에 맞는 보수체계를 구축함
- · 개인성과 및 역량관리 결과 보상을 위한 특별승진·승급제도, 개인/부서별 성과 및 제안 포상을 위한 제안제도 운영 등 부서별/개인별 성과 및 역량 관리 결과에 따른 차등적인 인센티브제를 운영함
- 병원 경영실적 및 성과 공유를 위한 성과보고회 개최, 산하 병원장 경영 평가 결과 공유 및 개선방안 회의 등 성과관리 환류 개선

- 잘된 점

- · 보수규정 관리를 위한 체계적인 운영시스템 구축하려 노력하고, 경영 안정을 위해 임금인상 소급분을 일부 반납하였으며, 도 승인을 통한 복지 제도 규정 신설 및 관리방안을 마련함
- · 개인 성과 및 역량관리 결과 보상을 위한 특별승진·승급제도, 개인/부서별 성과 및 제안 포상을 위한 제안제도를 운영함
- 병원 경영실적 및 성과 공유를 위한 성과보고회 개최, 산하 병원장 경영 평가 결과 공유 및 개선방안 회의 등 성과관리(평가) 결과를 부서 및 팀별로 공유·확산시키는 활동을 전개하고 있으며 환류도 하고 있음

- 미흡한 점

• 의사직(개인별 환자 진료실적과 진료비삭감액 등을 성과급 산정기준에 따라 지급)과 장례지도사(장례식장 수익 대비 지급요율(%)을 적용하거나 장례건수 (염습 등)에 따라 개인별로 차등 지급)의 경우 개인별 성과의 결과가 보수에 반영되고 있으나, 그 외 대부분의 직종은 개인별 성과(근무성적평정)평가 결과 등이 직원 승진심사에 반영되는 수준에서 보수체계와 연동되고 있어, 개인별 성과 및 실적에 따른 차등적 보상체계 도입이 미흡하다고 판단됨

- 개선방안

· 의사직과 장례지도사 이외에도 개인별 성과평가의 결과가 승진뿐만 아니라 보수에도 반영될 수 있도록 노력할 필요성이 있음

□ 우수사례

- 전략목표와 연계한 부서별 성과평가 시스템을 마련함(전략방향 및 전략과제와 연계한 부서별 핵심성과지표를 발굴하고, 담당부서 지정 및 부서별 성과평가 지표를 선정함)
- O 성과관리지표 설정을 위해 병원장 및 담당 부서장, TFT, 병원별 성과관리 지표설정 및 의견수렴 실무자, 노조 등 다양한 의견수렴 채널을 통한 의견 수렴을 실시함
- O 병원 경영실적 및 성과 공유를 위한 성과보고회 개최, 산하 병원장 경영평가 결과 공유 및 개선방안 회의 등 성과관리(평가) 결과를 부서 및 팀별로 공유·확산시키는 활동을 전개하고 있으며 환류도 하고 있음

8 재정관리

핵심성과 지 표 명	재정계획의 적정성						
기교병관		☑ 기반	평가부문	재정·정보관리	지표성격	정성·정량	
지표분류	평가영역	□ 성과	평가항목	재정관리	평가방법	절대평가	
합 계	가 중 치	3	평 점	73.33점	득 점	2.2	
정성지표	운용수준	우수	평가등급	4등급	가 중 치	2	
경영시표 7	개선수준	보통	평 점	60점	득 점	1.2	
정량지표	가 중 치	1	평 점	100점	득 점	1	

□ 종합의견

- 의료원은 중장기 운영전략 계획 및 중기 재정운영 계획을 수립하여 재정 건전성 강화를 위해 노력하고 있으나 시설과 장비 투자계획 위주로 계획을 수립하였음. 현재 의료원의 재정 중 상당부분을 도비지원에 의존하고 있는 현실을 감안하여 시설과 투자계획 뿐만 아니라 취약한 재정건전성을 건실화 하는 치밀한 대비가 필요함
- O 의료원은 출자·출연기관 예산편성 기준을 충실히 이행하고 있음

□ 세부 평가의견

- O (적합성) 기관의 재정여건, 도의 재정운영방향을 충분히 고려한 재정운영 방향이 설계되어 있는가?
 - 운용 수준
 - · 중장기(2018~2022) 재정운영계획 수립을 통하여 의료원의 재정분석을 실시 하고 재정여건을 감안하여 재정운영방향을 설계하려고 노력함
 - 전년대비 개선수준
 - 병원별 재정계획에 대한 예측시나리오수립 등 재정여건변화에 대한 체계적인 대응노력이 보완되어야 할 것이라는 전년도 지적사항에 대하여, 중기 (2018~2022) 재정운영계획에서 병원별로 과거 3개년을 분석하고 향후 5개년을 예측하였으며 그에 따라 병원별 시설 및 장비투자계획을 수립하는 등 재정 악화에 대한 대응노력을 실시함
 - 잘된 점
 - 해당사항 없음

- 미흡하 점

· 의정부병원 경영효율화 연구용역 결과 중장기경영개선을 추진하고 있으나 여전히 의정부병원의 2018년도 의료수익은 과거 3개년('15~'17) 평균치를 밑돌고 있으며 일반관리비 충당률도 과거 3개년 평균치보다 악화되었음. 포천병원도 의료수익과 일반관리비 충당률이 과거 3개년 평균치를 넘어서지 못하고 있음. 다만, 의정부병원과 포천병원의 경우 2018년도에 진행된 리모델링 공사로 인하여 병상 감소 및 장례식장 운영 중단 등으로 수입 감소가 발생하였음

- 개선방안

- · 의료원은 6개 병원으로 구성되어 있으며 각 병원마다 재정상황이 상이하므로 병원별로 재정운영계획을 마련하되 의정부병원과 포천병원과 같이 재정적 곤경에 처한 곳은 더욱 세심한 운영계획을 수립하여 재정 정상화를 앞당겨야 함
- (계획성) 중장기 재정계획의 내용이 기관의 미션, 비전, 주요사업과 유기적으로 연계되어 있으며, 단년도 예산과의 연동화 수준이 적절한가?

- 운용 수준

- 의료원은 미션과 비전을 달성하기 위하여, 4개 전략방향 및 16개 전략과제를 수립하였으며 전략과제를 수행하기 위하여 24개 추진과제를 정하였음. 또한 중장기 재정계획과 단년도 예산이 연동화되어 있음
- 전년도 당기순손실에서 당년도에는 173억의 당기순이익을 시현하였으나이는 경상보조금수익(370억원)의 효과 때문임. 만약 경상보조금수익의효과를 제외하면 당기순손실이 지속('16년 (-)44억→'17년 (-)209억→'18년 (-)197억)되는 것으로 판단됨. 또한 완전자본잠식 상황 하에서 부채규모는 700억원 이상을 유지하고 있는 등 의료원의 재정악화가 계속되고 있음.이에 대하여 병원별로 구체적인 대응노력이 필요해 보임
- 전년대비 개선수준
 - 전년도 지적/권고사항이 없으므로 해당사항 없음
- 잘된 점
 - 해당사항 없음
- 미흡한 점
 - 해당사항 없음
- 개선방안
 - 해당사항 없음

- O (예산편성기준 이행노력) 출자·출연기관 예산편성 기준을 충실히 이행하고 있는가?
 - 산식 : 〔(이행수 10개) ÷ (이행기준 10개)〕 × 100 = 100%
 - 득점 : 1점 × 100% = 1점
 - 의견 : 이행기준 10개 중 10개를 이행하여 이행준수율은 100%임

□ 우수사례

O 해당사항 없음

핵심성과 지 표 명	예산운영 및 집행의 적정성						
기 - - - - - - - - - -	교기여여	☑ 기반	평가부문	재정·정보관리	지표성격	정성	
지표분류	평가영역	□ 성과	평가항목	재정관리	평가방법	절대평가	
ᅵ평가결과▎┈┈┈	운용수준	보통	평가등급	6등급	가 중 치	3	
	개선수준	미흡	평 점	47점	득 점	1.41	

□ 종합의견

- 2018년도 퇴직연금부담금지원금 150억원 및 약품채무상환 지원금 82억원을 포함하여 총 370억원의 경상보조금을 지원받았으나, 2018년도 운영비 예산 절감액, 예산대비 절감률 및 총수입액 대비 자체수입액의 비율은 모두 전년 대비 감소하였음
- O 의료수익이 의료비용조차 초과하지 못하고 있으므로 최소한 의료수익으로 의료비용을 보전할 수 있도록 대책을 마련하여야 함
- O 결산작업의 효율성 제고와 복식부기 회계시스템의 정착을 위해 회계결산 담당자의 전문성 향상과 숙련도 제고 및 ERP 프로그램의 완전한 활용이 필요함

□ 세부 평가의견

- (**효율성)** 유휴자금관리실적 및 경상적 경비 등에 대한 예산절감실적이 적정한가?
 - 운용 수준
 - · 거시적으로 2017년 대비 이자율이 상승세이므로, 2017년 대비 퇴직연금 예치금 150억원 도비 지원으로 유휴자금이 증가하였고 이에 따라 이자 수익도 2017년보다 증가함
 - 운영비는 매년 상승하고 있는 가운데 운영비 증가율은 8.7%('16년)→6.7%('17년)→13.6%('18년)로서 2018년도에 크게 증가하였음. 자체수입액을 행정운영경비(인건비+경비)로 나눈 비율(일반관리비 충당률)은 '15년 125.6%에서 '18년 111.3%로 하락세를 보이고 있음
 - 전년대비 개선수준
 - · 전년과 대비할 경우, 운영비 예산 절감액의 감소, 총수입 대비 자체수입률의 감소, 그리고 조달계약실적 감소하는 등 경상적 경비 등에 대한 예산절감 실적이 저조하다는 전기 지적사항에 대하여, 2018년도의 경우 운영비(결산서

수익적지출 관리운영비) 예산절감액은 3,397,815천원에서 2,499,872천원으로 감소하였고 예산대비 절감률도 11.2%에서 7.2%로 감소하였음. 총수입액 대비 자체수입액의 비율은 2017년도 92.81%에서 81.41%로 감소함

- 잘된 점

• 해당사항 없음

- 미흡한 점

· 전기에도 동일하게 지적된 사항으로서, 운영비 예산절감액은 감소하였으며, 자체수입률도 감소하였음

- 개선방안

- · 자체수입액과 행정운영경비는 모두 증가추세이나, 최근 3개년(2016~2018) 증가율 평균을 보면 자체수입액 증가율은 7.5%이나 행정운영경비 증가율은 11.9%임. 의료원의 재정적 곤란을 감안하여 행정운영경비의 증가세를 낮추는 노력이 필요함
- O (건전성) 예산·회계관리가 투명하게 운영되며, 재정운영 결과 재정건전성이 증진되고 있는가?

- 운용 수준

- · 2017년도와 유사하게 예산편성 및 집행 프로세스를 운영하고 있으며 기관의 업무추진비를 공개하고 회계담당자 교육을 실시하고 있음. 또한 내부 인트라넷을 통하여 재정현황을 공유하려고 노력함
- 그러나 기관의 재정운용결과 재정건전성은 여전히 어려운 상황에 처하여 있음

- 전년대비 개선수준

- · 당기순손실이 전기 대비 증가하고, 지속 완전자본잠식상태가 유지되고 있어서 재정건전성이 악화되었다는 전기 지적사항이 있었으나, 여전히 재정건전성은 개선되지 못하고 있음. 다만 도비 지원으로 거액의 경상 보조금수익이 유입되어 재정건전성이 다소 개선되었음
- 단식부기에 의한 회계전표 기록, 고정자산의 망실 및 훼손이 적절히 장부 반영 안 되고 있고 결산담당자의 전문성 부족으로 인한 재무제표 왜곡 표시 가능성이 존재하고 있다는 전기 지적사항에 대하여, 의료원은 ERP 프로그램을 활용하여 복식부기 회계처리시스템을 운용하는 등 노력하였 으나, 당년도에 신규 선임된 외부감사인이 감사보고서에 적시한 바 경영 개선을 요하는 사항의 내용을 보면, 여전히 회계결산 담당자의 전문성 향상과 회계프로그램의 온전한 사용을 권고하고 있음

- 잘된 젂

• 해당사항 없음

- 미흡한 점

- 최근 4개년간(2015~2018) 의료수익이 의료비용을 초과하지 못하고 있는 바 최소한 의료수익으로 의료비용은 보전할 수 있도록 중장기적 대책 마련이 필요함
- · 경상보조금수익 도비지원으로 인한 효과를 제외할 때, 당기순손실 규모는 2017년도와 2018년도 모두 200억원 정도이며 완전자본잠식 상태가 지속되는 가운데 부채총액은 2017년도 말 861억원에서 2018년도 말 735억원으로 다소 감소하였으나 여전히 큰 금액이라고 판단됨
- · 수입회계의 경우 의료원의 회계프로그램을 충분히 활용하고 있지 아니하여 회계결산의 원활한 작성이 곤란함
- · 2018년도 말 현재 의료원 소유 유형자산 중 취득원가 기준으로 가장 큰 자산인 의료장비(취득원가 866억원)와 비품(취득원가 214억원)을 체계적으로 관리하기 위하여, 안성병원에서 실시한 ERP프로그램 고도화 작업이 본부 및 다른 병원들로 확산되어야 함

- 개선방안

- · 의료수익으로 의료비용보다 커서 의료이익을 시현하지 못하더라도, 적어도 의료비용의 대부분은 의료수익으로 보전하는 것이 재정건전성 강화의 첫걸음일 것이므로 이에 대한 중장기적 대책수립이 필요함
- · 의정부병원과 포천병원의 경우 의료수익이 전년보다 오히려 감소하였고 일반관리비 충당률은, 타 병원들과 달리, 자체수입액이 행정운영경비보다 작아서 100%를 넘지 못하고 있음. 그러므로 모든 의료원의 재정건전성 개선이 요구되나, 특히 의정부병원과 포천병원의 경우 대책마련이 시급함
- · 수입회계의 원활한 회계결산을 위해 회계프로그램에서 관리하고, 결산조정 분개 역시 회계프로그램을 통해 입력될 수 있어야 함
- · 회계결산 담당자의 전문성 향상을 위하여 회계결산 담당자의 잦은 인사이동 자제 및 업무경험 축적과, 실무교육을 통한 전문성 제고가 필요함

□ 우수사례

O 해당사항 없음

9 정보관리

핵심성과 지 표 명	공공정보 운영의 적정성						
기교보급	지표분류 평가영역	☑ 기반	평가부문	재정·정보관리	지표성격	정성·정량	
시끄만규		□ 성과	평가항목	정보관리	평가방법	절대평가	
평가결과	가 중 치	2	평 점	34.5점	득 점	0.69	

□ 종합의견

- 의료원 사전정보공표 항목이 2017년에 전혀 없었던 것에 비하여 2018년 17/100(17%) 증가하였으나 사전정보공표 표준모델에서 제시하고 있는 정보 공개 내용에 비하여 제한적으로 공개됨. 정보공개 대상에 대하여 의료원 내부적인 회의를 통해 검토하고 있으나 관련 관계자들의 의견이 수렴되어야 하는 과정에서 시간이 소요됨. 한편, 의료원은 경영관련 공공데이터 정보공개를 확대하고 있으며 공개대상데이터를 검토하기 위한 의료원 내부회의와 사용자설문조사 등을 실시하고 있음. 매월 2회 개최되는 의료원 및 산하 병원장회의에서 이러한 과제에 대하여 지속적인 관심을 통하여 정보공개 내용을확대하는 것이 필요함
- 의료원 정기공시가 2017년 14건에서 2018년 26건으로 상승하였으며, 수시 공시도 '17년 9건에서 12건으로 증가하였음. 이러한 공공데이터 개방실적의 증가는 첫째, 자율공시 건을 정기 공시와 수시 공시로 편성하여 공개하고 있는 점에 기인하며, 둘째, 의료원 내부에서 공개 가능한 정보의 대상을 확 대하고 있는 결과임. 또한, 의료원의 정보공개요구에 대한 행정처리기간이 2017년 8일에서 2018년 7일로 단축되었으며, 의료원 정보공개를 담당하는 관리자를 업무에 배치하고 있음
- 의료원은 의료원과 산하 병원 등에서 개방가능 공공데이터 발굴 및 자료 정리를 위한 공통형식을 구비함. 이러한 의료서비스별 특화된 데이터를 의료원 차원에서 수집·분석하여 데이터베이스로 구축하는 것은 환자에 대한 행정서비스와 의료서비스의 질을 향상시킬 수 있음. 따라서 이러한 자료의 축적과 분석 및 자료의 활용을 원활하게 하고 유용성을 증가시키기 위한 TF 팀을 운영하여 의료원 경영지원과 의료서비스를 제고하고자 하는 환류 노력이 필요함

□ 항목별 점수표

세부평가항목	배점	득점
소 계	2.0	0.69
국민중심의 정보공개 노력도	0.3	0.12
(사전정보공표 실적)	(0.15)	(0)
(국민의 정보접근성 개선을 위한 홈페이지 개선 여부)	(0.15)	(0.12)
공공데이터 제공·개방 노력도	0.4	0.27
(공공데이터 개방 실적)	(0.2)	(0.17)
(개방 대상 공공데이터 발굴을 위해 민간 수요자 의견 수렴 실적)	(0.2)	(0.10)
기관 간 정보공유를 통한 협업도	0.3	0.3
정보보호개선 노력	1.0	0

□ 세부 평가의견

- O 국민중심의 정보공개 노력도
- ① 사전정보공표 실적

- 산식 : [(정보공표건수 17건) ÷ (표준모델건수 100건)] × 100 = 17%

- 득점: 0점

배점	0.15점	0.1점	0.05점	0점
표준모델 대비 적용 건수	95% 이상	90 ~ 95%미만	85 ~ 90%미만	85% 미만

- 평가의견

- 평가대상기간 의료원은 사전정보공표 17건을 적용하여 실적으로 인정받았으나 표준모델에서 제시하고 있는 정보공표의 성격별로 1~2건 만을 공표하고 있는 바, 성격별 정보의 구체성에 대한 공익성을 평가하여 도민들 및 관계자들이 의료원에 대한 정보에 대한 접근성을 적극적으로 개선할 필요성이 있음
- ② 국민의 정보접근성 개선을 위한 홈페이지 개선 여부
 - 운용 수준
 - · 홈페이지 내에서 의료서비스에 대한 진료예약 및 의료캠페인 등의 활동에 참가할 수 있으나 아직은 전면적인 단계라기보다는 일부 진료과에서 시범적으로 실시하고 있는 수준임

- 전년대비 개선수준
 - 전년도 경영평가 지적사항 등을 대부분 적절히 반영하여 개선하고 있음

- 잘된 점

· 의료원 홈페이지를 웹반응형 홈페이지로 고도화하여 모바일 및 다양한 정보통신기구를 통한 홈페이지 접근성을 개선하고 장애인 및 사회적 약자의 웹접근성을 개선하고 있음

- 미흡하 점

· 홈페이지가 의료원 내·외부의 정보와 의견교환의 통로로서 유용하게 작동되지 않음. 의료원 산하 각 병원 홈페이지 관리의 주체를 명확히 하여 홈페이지 관리의 효율을 증가시킬 필요성이 있음

- 개선방안

- · 의료원 내·외부 의료원 이용자들의 의견을 수렴한 결과를 홈페이지 개선에 반영할 필요성 있으며, 홈페이지를 통한 병원 온라인예약시스템을 의료원 에서 제공하고 있는 대부분의 진료에 적용하고 결제시스템도 같이 구비 하여 홈페이지 내에서 예약 및 결제까지 원스톱 처리가 가능하도록 개선할 필요성이 있음
- · 홈페이지 관리시스템을 도입하여 홈페이지 수정사항에 대한 신속한 처리 및 이용자 접근성을 향상시킬 필요가 있으며, 의료소비자의 입장을 고려 하여 의료원에서 제공할 수 있는 유익한 의료정보와 사업을 소개하는 의료 플랫폼으로 개선할 필요성이 있음

O 공공데이터 제공·개방 노력도

① 공공데이터 개방실적

- 운용 수준

· 의료원 정기공시가 2017년 14건에서 2018년 26건으로 상승하였으며, 수시 공시도 2017년 9건에서 12건으로 증가하였음. 공공데이터 개방은 경기 데이터드림, 공공데이터포털을 통하여 의료원 대표 공공의료사업 5가지에 대하여 공개하고 있으며, 의료원의 공공데이터 정보공개 요구에 대한 결정기한이 2017년 8일에서 2018년 7일로 소폭 단축되었음

- 전년대비 개선수준

· 의료원은 2017년에 비하여 의료원 산하 병원들에서 생산되는 의료데이터를 공통된 통합형식으로 자료를 구축하고 있어, 자료의 활용과 환류자료로서 유용성을 제고함

- 잘된 점

· 의료원 대표 공공의료사업 5가지에 대한 공공의료실적을 공개하고 있으며, 의료원 공공데이터를 기관차원에서 공통의 형식으로 자료를 축적하고 있음

- 미흡한 점

· 의료원 공공데이터를 공공의료사업에 따른 분류와 더불어 의료원 소속병원별 공공의료실적을 공개할 필요성이 있음

- 개선방안

- · 의료원 및 소속병원들의 의료실적 및 중점 의료활동과 관련된 의료실적 공개를 확대하는 방안을 고려할 필요성이 있음
- ② 개방 대상 공공데이터 발굴을 위해 회의, 설문조사 등을 통해 민간 수요자 의견을 수렴한 실적

- 운용 수준

• 개방대상 공공데이터 발굴을 위해 회의, 설문조사 실시하였음

- 전년대비 개선수준

· 개방 대상 공공데이터 발굴을 위한 회의와 설문조사를 제한적으로 실시 하였음

- 잘된 점

· 의료원 수준에서 데이터 발굴 및 자료정리를 위한 공통형식을 갖춘 자료 들을 구축하고 있음. 향후 이러한 데이터가 의료원의 행정서비스와 의료 서비스의 품질을 개선할 수 있는 유용성을 갖는 바, 이러한 실행은 바람 직한 방침임

- 미흡한 점

· 개방대상 공공데이터 발굴을 위해 회의, 설문조사 실시하였으나, 결과물에 대한 개선안 및 설문조사 결과의 분석 및 실천방안은 아직 계획 중임

- 개선방안

· 개방 대상 공공데이터 발굴을 위한 회의와 설문조사를 일회성 보다는 정기적으로 의료원 내·외 전문가들의 협력을 받아 실행할 필요성이 있음. 또한 개방 대상 공공데이터에 대한 민간 수요자 의견을 수렴한 자료들을 분석하고 실천할 수 있는 TF팀을 구성하여 정보공개 요구에 대하여 적극적으로 대응할 필요성이 있음

O 기관 간 정보공유를 통한 협업도

- 운용 수준

· 건강보험심사평가원, 식품·의약품 안전사용서비스 등 기관 간 정보공유를 통하여 마약류 통합관리시스템 운영에 참여하고 있으며 국가응급환자진료망을 도입하여 운영하고 있음

- 전년대비 개선수준

· 의료원 유관기관간의 정보공유를 확대하여 마약류 통합관리시스템과 국가 응급환자진료망을 도입 운영함

- 잘된 점

· 기관 간 정보공유를 통하여 환자의 안전(마약 및 응급상황)을 향상시키고 우리동네 주치의 시범사업과 같이 의료사각지대에 위치한 도민들을 완화할 수 있는 사업들을 시행함

- 미흡한 점

· 기관 간 정보공유 사업의 대부분은 의료원으로서 필수적으로 정보공유를 하는 사업으로 구성되어 있음. 이외에 의료원과 소속병원 차원에서 기관 간 정보공유를 통한 시너지 효과를 낼 수 있는 협력은 미비함

- 개선방안

- · 기존 기관 간의 정보공유사업 외에 융·복합 산업기술 기업들과 협업하여 의료자료의 유용성을 제고할 수 있는 협력관계를 구축할 필요성이 있음
- (정보보호개선 노력) 정보보안 및 개인정보보호를 위한 권고안을 얼마나 반영 하려고 노력하고 있는가?

- 평가결과 : 46.99점 (정보통신보안담당관-5239호, '19. 03. 07.)

- 득점 : 0점

1점	0.75점	0.5점	0.25점	0점
80점 이상	70~80점 미만	60~70점 미만	50~60점 미만	50점 미만

□ 우수사례

O 해당사항 없음

2. 성과영역

1 기관성과

핵심성과 지 표 명	특성지표의 적정성						
기교법은	ᆑᅰᅄᅄ	□ 기반	평가부문	기관성과	지표성격	정성	
지표분류 	평가영역	☑ 성과	평가항목	기관사업성과	평가방법	절대평가	
ᅵ평가결과│───	운용수준	우수	평가등급	2등급	가 중 치	5.7	
	개선수준	탁월	평 점	81.5점	득 점	4.65	

□ 종합의견

- 기관사업의 대표성을 나타내는 성과지표로서 의료원의 공공성과 수익성을 대표하는 지표를 선정하고 있음. 한편 이러한 지표들의 가중 값 배분의 형평성에 대하여 충분한 검토와 근거를 수반하여야 할 필요성이 있음
- 2017년에 비하여 개선되었지만 의료원의 사업성과를 측정하는 가장 큰 비중은 의료원 경영성과를 측정하는 지표로 설정된 의료수지 비율임. 의료원의 수익성 지표들은 의료원 설립목적과 비전에 따른 경영목표인 '최상의 공공 의료를 실현함으로써 경기도민의 건강한 삶에 공헌한다.'와 상충하는 가치가 존재함. 따라서 지금과 같은 가중 값을 배분하는 현재의 성과지표 체계에 대하여 의료원 전략체계에 따른 성과지표를 반영하는 성과지표로 개선할 필요성이 있음
- 의료원은 의료서비스를 제공하는 기관으로서의 기능과 공공기관으로서의 공공성을 제공하는 기능을 수행하고 있음. 따라서 의료원 성과서비스 지표 에는 의료서비스에 대한 만족도 조사결과를 사업성과지표에 같이 고려하는 방안으로 개선이 필요함. 이러한 만족도 자료는 의료원이 자체적으로 실시 하고 있는 의료서비스에 대한 설문조사를 이상의 목적에 부합할 수 있도록 수정 보완하여 자료를 구축할 수 있음

□ 세부 평가의견

O (기관 사업의 대표성) 특성지표가 기관의 설립목적에 기반하여 주요 핵심 사업을 평가하기 위해 적절한 지표인가?

- 운용 수준

 의료원의 비전과 미션 등 전략체계와 연계되는 기관사업의 성과지표로 개선하여 의료원의 설립목적에 부합할 수 있는 지표로 운용하고 있음.
 이러한 성과지표의 자료를 분석하여 목표를 설정하고 성과관리를 수행하고 있음

- 전년대비 개선수준

- · 의료원 경영평가 성과지표 중 수익성에 대한 과도한 편중을 조정하여 2018년 에는 의료원의 공공성과 수익성 지표를 30:70으로 조정함
- 의료원 전략과제에 대한 성과관리를 BSC를 구축하여 관리하는 체계로 개선 하여 성과지표와 연계함

- 잘된 점

· 의료원 비전과 미션 등 전략체계와 연계한 공공기관 경영평가 성과지표로 의료원의 공공성과 수익성을 반영하는 지표로 개선하였음

- 미흡한 점

- · 전년에 비하여 개선되었으나 당해에도 의료원의 공적 설립목적에 비하여 공공성 대비 수익성 비중이 높음
- · 2018년 경영평가에서 의료원의 사업성과를 측정하는 지표로서 의료서비스 품질을 포함할 수 있는 정량적 지표를 포함할 것을 제안하였으나 관련지표를 포함 또는 개발하는 계획이 부재함

- 개선방안

- 의료원의 공공성과 수익성 지표간의 2018년 비율(30:70) 중 공공성 비중을 높이는 방향으로 개선할 필요성이 있음
- · 의료원의 수익성 성과지표 중 병실가동률과 같은 지표는 의료사업의 활동성 지표로 수익성과 공공성을 모두 반영할 수 있는 공공성 성과를 측정하는 지표로 활용할 필요성이 있음
- · 의료원의 의료서비스 품질을 포함할 수 있는 정량적 지표(의료사고청구 건수, 의료사고소송건수, 새로운 의료서비스의 개발 및 시행건수 등)를 개발하여 의료원의 공공성 성과지표에 포함시킬 필요성이 있음
- O (지표설정의 적정성) 지표의 평가방식과 목표치설정이 외부환경의 변화, 사업 방식의 개선, 사업예산의 변동 등 종합적인 지표 여건을 반영하여 합리적 이고 도전적으로 설정되었는가?

- 운용 수준

• 지표의 평가방식과 목표치 설정이 우리사회의 환경에 대응할 수 있도록

(우리사회의 인구구조 및 선진국 진입에 따른 의료공공성확대) 설정되었으나 각각의 성과지표에 대한 가중 값의 분배에는 면밀한 검토가 필요함

- 전년대비 개선수준
 - 전년대비 의료공공성 개선되고 의료원 설립목적에 부합하는 지표로 개선함
- 잘된 점
 - · 의료원 설립목적을 전략체계에 대응시켜 평가기준을 설정하고, 의료원 평가기준을 탑다운 캐스캐이딩 방식과 함께 병원장회의 등에서 의견을 수렴하여 반영하는 양방향 의사결정 체계로 운영함
- 미흡하 점
 - · 지표설정과 관련한 적절한 가중값에 대한 사전적인 자료의 분석 및 사후 적인 피드백이 부재함
- 개선방안
 - · 지표의 평가방식과 목표치 설정이 우리사회의 환경에 대응할 수 있도록 각각의 성과지표에 대한 사전적인 자료분석과 가중 값을 분배하는 노력이 필요함

□ 우수사례

O 해당사항 없음

핵심성과 지 표 명	저소득층 기	저소득층 지원성과						
지표분류	평가영역	□ 기반	평가부문	기관성과	지표성격	정량		
시프군규		☑ 성과	평가항목	기관사업성과	시표경기			
평가결과	평가방법	목표부여(상)	가 중 치	6.46	득 점	3.14		

- O 저소득층 지원 성과 평가
 - 평가방법 : 목표부여 상향평가
 - 측정산식(외래 지원실적)

- 평가결과

7	기준치		목표값	실적값	가중치	목표달성도 목표달성수준		득점
2015	0.0858	최고	0.0928			36,52	22.50	
2016	0.0872	(110%)	0.0920	0.0807	3.23	30.32	22.00	1,91
2017	0.0802	최저	0.0675	0.0007		59.02		1,91
평 균	0.0844	(80%)	0.0073			0.5	.02	
1	표달성도 (70%)		실적(0.0807) - 최저(0.0675) 최고(0.0928) - 최저(0.0675)				52.1755%	52.17점
	달성수준 (30%)		실적(0.0807) - 기준치(0.0844) × 100 = -4.3839% 기준치(0.0844)			75점		

- 측정산식(입원 지원실적)

,	기준치		목표값	실적값	가중치	목표달성도 목표달성수준		득점
2015	0.0752	최고	0.0906			15,60	22,50	
2016	0.0834	(110%)	0.0000	0.0714	3.23	10.00	22.00	1,23
2017	0.0885	최저	0.0650	0.0714	0.40	38.10		1,20
평 균	0.0824	(80%)	0.0659					
	표달성도 (70%)		실적(0.0714) - 최저(0.0659) 최고(0.0906) - 최저(0.0659)				22.2852%	22.29점
목표	달성수준 (30%)			- 기준치(0.0824) 되(0.0824)		- × 100 = -13.3144%		75점

- 2018년 저소득층 지원성과 중 외래지원실적은 전년에 비하여 외래환자의 수 (22,291명 19,643명 = 2,648명)가 13.48% 증가하였음. 또한, 외래지원사업비 (276,115-245,058 = 31,057)도 12.67% 증가하여 저소득층지원성과가 개선되고 있음. 한편, 최근 3년 대비 성과는 두 성과지표가 모두 목표하는 실적을 달성하지 못하였음
- 저소득층 지원성과를 측정하는 지표는 두 지표가 모두 투입예산대비 환자의 수로 측정하고 있음. 지표가 측정하는 저소득층 대상자 중 진료와 입원을 요구하는 환자의 수가 일정하거나 점진적으로 상승하는 상황에서는 지표 특성상 목표대비 실적 상승이 어려워 성과가 저평가될 수 있음. 경기도 내 저소득층 환자들의 특성에 대한 면밀한 검토를 근거로 저소득층 지원성과를 측정하는 지표를 상향동기를 부여하는 측정지표로 개선할 수 있다고 판단함. 또한 2015년부터 2018년까지 결과가 보여주는 바와 같이 저소득층 지원 성과는 지원사업비 중 경기도 지원금이 소진되고 의료원 자체예산할당금액에 의하여 공익사업이 진행되는 현 체계 하에서는 저소득층 지원성과 측정값이 연도별로 균등한 분포를 보이게 됨

핵심성과 지 표 명	진료기능 김	진료기능 강화						
지표분류	평가영역	□ 기반 ☑ 성과	평가부문 평가항목	기관성과 기관사업성과	지표성격	정량		
평가결과	평가방법	목 표 대 실 적 목표부여(상)	가 중 치	6.46	득 점	5.93		

- O 병실가동 수준 평가
 - 평가방법 : 목표대비 실적 평가(난이도 평가 제외)
 - 측정산식

- 평가결과

목표값	실적값	가중치	목표달성도	득점
100	$\frac{80.86}{100} \times 100 = 80.86$	3.23	85	2.75
목표달성도 (100%)	당해연도 실적(80.86) 목표치(100)	× 100 =	80.86%	85점

- O 의료인력 활용 수준 평가
- 평가방법 : 목표부여 상향평가
- 측정산식

,	기준치		목표값	실적값	가중치	목표달성도 목표달성수준		득점
2015	780,321	최고	0.41 795			70.00	28.50	
2016	889,863	(110%)	941,725	001 500	3,23	70.00	20.00	3.18
2017	898,157	최저	684,891	981,502	ა.⊿ა	98.50		5.10
평 균	856,114	(80%)						
	표달성도 (70%)	실적(981,502) - 최저(684,891) 최고(941,725) - 최저(684,891) × 100 = 115.4874%				100점		
목표	도달성수준 (30%)		실적(981,502) - 기준치(856,114) × 100 = 14.6462% 기준치(856,114)				95점	

- 의료원 진료기능강화의 성과지표는 병실가동률과 의사 수 대비 의료수익으로 측정되는 진료실적으로 구성되어 있음. 그 중 2018년 병실가동률은 80.86%로 목표 100%에 미달함. 그러나 의료원의 병실가동률은 의료사업의 성격 상일부분 여유 병실을 확보하고 있는 것이 갑작스런 의료서비스에 대응할 수 있으며, 국가응급센터의 기능을 수행하는 병원으로서도 필수 불가결한 부분이라고 판단됨. 따라서 병상가동률의 목표를 일방적으로 100%로 설정하는 것보다는 전국 주요병원 및 비교 군에 속하는 병원들의 평균적인 병실가동률을 고려하여 상향부여 형식의 목표를 설정하는 것이 의료종사자들에게 적절한동기를 유발하는 면에서도 효과적이라고 보여짐
- 의료인력활용 실적지표인 의사 수 대비 의료수익은 2015년에서 2016년 사이 크게 상승하고 2015년 메르스사태로 수익이 크게 감소한 이후 2016년 회복하고 있음. 이후 의사 수 대비 의료수익은 소폭씩 상승하다가 2018년 전년대비 크게 상승하였음. 이러한 실적의 급격한 변화는 의료원 산하 병원이 2017년 병원증축으로 사용가능 병상이 감소한 요인이 작용한 것으로 2018년 병원증축이 완료되면서 실적도 회복을 보이고 있음

핵심성과 지 표 명	경영수익성 제고						
기 ㅠ ㅂ ㄹ □ 퍄	ᆑᄭᄱᅄ	□ 기반	평가부문	!가부문 기관성과		저랴	
지표분류 	평가영역	☑ 성과	평가항목	기관사업성과	지표성격	정량	
평가결과	평가방법	목표부여(상) 목표대실적	가 중 치	16.15	득 점	11.94	

- O 의료수익 평가
 - 평가방법 : 목표부여 상향평가
 - 측정산식

- 평가결과

;	기준치	목표값		실적값	가중치	목표달성도	목표달성수준	득점
2015	0.8656	최고	0.9661			40.40	22.50	F 070
2016	0.8972	(110%)	0.3001	0.8547	8.075			
2017	0.8721	최저	0.0726	0.0047		62.90		5.079
평 균	0.8783	(80%)	0.0720			02	1.90	
1	표달성도 (70%)	실적(0.8547) - 최저(0.0726) 최고(0.9661) - 최저(0.0726) × 100 = 57.7100%					57.71점	
목표	E달성수준 (30%)		실적(0.8547) - 기준치(0.8783) × 100 = -2.6870% 기준치(0.8783)				75점	

- O 인건비율 절감 평가
 - 평가방법 : 목표대비 실적평가(하향지표, 난이도 평가 제외)
 - 측정산식

이지비 -	인건비
인선미늄 -	의료수익

목표값	실적값	가중치	목표달성도	득점
68.43	$\frac{68.43}{78.00} \times 100 = 87.73\%$	8.075	85	6.864
목표달성도 (100%)	목표치(68.43) 당해연도 실적(78.00)	× 100 =	87.73%	85점

- 의료원의 경영수익성 제고를 위한 성과지표는 의료수지비율과 인건비비율로 의료수지비율은 상향평가 지표이며, 인건비 비율은 하향평가 지표임. 의료비용 대비 의료수익으로 측정되는 의료수익성 비율은 85.47%로 나타나고 있음. 단순히 의료수익성 비율에만 근거한 판단으로는 의료수익성이 견고한 상황 으로 나타남
- 의료수익대비 전체인건비는 의료원의 주요사업대비 인건비 비율을 측정하고 있음. 의료서비스를 위한 행정 및 부가서비스가 필수적인 만큼 인건비를 전체 인건비로 하여 측정하고 있는 지표는 적절함. 한편, 인건비 비율지표는 하향 지표로, 2018년 실적이 78%인데 비하여 목표수준이 68.43%으로 목표수준의 설정은 단순히 전년대비 3%p 절감으로 목표를 설정하기보다는 다각면의 검토가 필요하다고 판단함

핵심성과 지 표 명	간호간병통	간호간병통합서비스 확대						
지표분류 평가영역	평가영역	□ 기반	평가부문	기관성과	지표성격	저랴		
시 프 군규	3/134	☑ 성과	평가항목	기관사업성과	시표경역	정량		
평가결과	평가방법	목표부여(상) 목표대실적	가 중 치	3.23	득 점	2.99		

- O 간호간병통합서비스 제공 성과 평가(5)
 - 평가방법 : 목표부여 상향평가
 - 측정산식

간호간병통합서비스 제공 실적 = 간호간병통합서비스 병상 이용(연인원) 환자수

- 평가결과

,	기준치		목표값	실적값	가중치	목표달성도 목표달성수준		득점
2015	22,580	최고	65,556	101,666	1,615	70.00	30.00	
2016	64,388	(110%)						1,615
2017	91,822	최저	47,677			100		1,013
평 균	59,597	(80%)						
	표달성도 (70%)	실적(101,666) - 최저(47,677) 최고(65,556) - 최저(47,677) × 100 = 301,9669%					100점	
목표	E달성수준 (30%)	실	실적(101,666) - 기준치(59,597) × 100 = 70.59% 기준치(59,597)				30점	

- O 간호간병통합서비스 병상가동 수준 평가(5)
 - 평가방법 : 목표대비 실적평가(난이도 평가 제외)
 - 측정산식

간호간병통합서비스 병상가동률 =	입원환자별 입원일수
선모산병중합시미스 병생기중팔 -	1년이용가능병상수

목표값	실적값	가중치	목표달성도	득점
100	$\frac{80.81}{100} \times 100 = 80.81\%$	1.615	85	1.373
목 표 달 성 도 (100%)	당해연도 실적(80.81) 목표치(100)	× 100 =	80.81%	85점

○ 간호간병통합서비스 제공 성과를 측정하는 성과지표는 의료원의 공공기관 으로서의 공공성을 측정하는 지표로도 판단할 수 있음. 간호간병통합서비스 제공실적은 2015년 이후 대체로 증가하고 있으며 2016년의 경우에는 국가정책 (의료보험법 및 정책효과)으로 제도상 지원이 더해지면서 큰 폭으로 증가함. 아직은 이러한 서비스가 초기단계임에도 불구하고 국가적 특성을 반영하여 관련 수요가 크게 증가하고 있으므로 간호간병서비스를 제고할 수 있는 시설의 확충과 더불어 병상의 가동률을 높여가는 방향으로 공공의료서비스를 제공하는 것이 국가정책과 경기도의 도정과 부합할 것임

2 **사회성과**

핵심성과 지 표 명	외부고객만족	외부고객만족도					
기교법은	ᆑᆉᅄᅄ	□ 기반	평가부문	사회성과	ᅱᅲ서거	저라	
지표분류 	평가영역	☑ 성과	평가항목	고객만족도	지표성격	정량	
평가결과	평가방법	만족도평가	가 중 치	10	득 점	9.15	

□ 평가결과

O 기관 외부고객만족도 평가와 전년대비 개선도 평가

당해연도 평가	전년대비 개선도 평가	득점
5.20	3.95	9.15

O 평가의견

- 그 결과, 당해연도 평가에서 5.20점, 전년대비 개선도 평가에서 3.95점으로 평가되어 총 9.15점을 득점하였음

핵심성과 지 표 명	도 권장정책	도 권장정책 이행실적					
지표분류	평가영역	□ 기반 ☑ 성과	평가부문	사회성과	평가항목	정책준수	
평가결과	지표성격	정량	가 중 치	5	득 점	1.73	

□ 항목별 점수표

세부평가항목	배점	득점
소 계	5	1.73
① 양성평등 준수	0.25	0.1
② 진로체험 이행	0.25	0.25
③ 공공기관 규정 개선 정비안 이행률	(감점)	-1
④ 임금피크제 신규채용실적	(가/감점)	0.04
⑤ 블라인드 채용 도입 여부	(감점)	-0.1
⑥ 지적사항(감사 등) 개선이행실적	1.0	0.65
⑦ 경영평가 환류실적(개선과제 이행실적)	2.0	1.79
⑧ 총인건비 인상률 준수여부	1.5	0
⑨ 페널티(면수제한 준수여부)	(감점)	0

□ 세부 평가의견

- ① (양성평등 준수) 양성평등수준이 도 권장수준에 부합하는가?
 - 측정산식 : 신규채용 시 낮은 성의 채용비율이 50%이상이면 만점
 - 평가결과

남성 채용비율	여성 채용비율	가중치	득점
26.2%	73.8%	0.25	0.1

- 평가의견

· 2018년 신규 채용인원인 총 240명 중 남성이 63명으로 26.2%, 여성이 177명으로 73.8%임. 2017년 12월 31일 기준 고용현황은 남성 436명, 여성 971명으로서 수가 적은 남성의 2018년 채용 비율이 26.2%로써 10~30% 미만에 해당하므로 0.1점으로 평가되었음

② (진로체험 이행) 진로체험 운영을 얼마나 이행하고 있는가?

- 측정산식

0.25점	0.20점	0.15점	0.1점	0점
연5회 이상	3~4호	2호	1호	미운영

- 평가결과

연내 운영횟수	가중치	득점
16회	0.25	0.25

- 평가의견

· 2018년 진로체험 운영 횟수는 16회로, 만점기준인 연 5회 이상에 해당되어 0.25점으로 평가되었음

③ (공공기관 규정 개선 정비안 이행률) 공공기관 규정개선 정비안을 얼마나 이행하고 있는가?

- 측정산식 : (규정 개정 과제수 ÷ 2017년도 미개정 과제 수) × 100

-0.1점	-0.3점	-0.5점	-0.7점	-1.0점
80~100%미만	60~80%미만	50~60%미만	30~50%미만	30%미만

- 평가결과

미개정 과제수	개정 건수	이행률	가중치	득점
2건	0건	0%	감점	-1.0

- 평가의견

· 2017년도 미개정 과제 2건 중 2018년 개정실적은 0건으로 이행률 0%임. 이에 30% 미만에 해당되어 -1점으로 평가되었음

④ (임금피크제 신규채용실적)

- 측정산식 : (임금피크제로 채용한 직원 수 : 임금피크제 신규채용목표) × 100

구분	채용 시	미채용 시
가/감점	측정산식에 의거 가점 최대 1점 부여 (예: 채용목표 2명, 채용실적 1명 → 가점 0.5점)	감점 1점 부여

신규채용 목표인원	채용 직원수	실적	가중치	득점
25명	1명	4.0%	가/감점	0.04

- 평가의견
 - 2018년 임금피크제 신규채용 목표인원은 25명, 채용인원은 1명으로 채용실적은 4.0%임. 이에 따라 0.04점으로 평가되었음
- ⑤ (블라인드 채용 도입 여부) 블라인드 채용을 도입하고 있는지 여부
 - ⑤-1. (입사지원서 인적사항 요구 금지 여부) 입사지원서 작성 시 인적사항을 요구하고 있는가?
 - 측정기준 : 인적사항 요구 항목수

0점	-0.1점	-0.2점	-0.35점	-0.5점
미요구	1개 요구	2개 요구	3개 요구	4개 이상 요구

인적사항 요구 항목 수	가중치	득점
미요구	감점	0

- 평가의견
 - 2018년 진행된 채용과정에서 인적사항 요구 건수는 모두 없는 것으로 확인되었음
- ⑤-2. (블라인드 면접 실시 여부) 블라인드 면접 시 인적사항 정보 제공 금지, 면접관 사전 교육을 준수 하고 있는가?
 - 측정기준
 - 면접위원에게 응시자의 인적사항 정보 제공 금지 여부

0점	-0.1점	-0.2점	-0.3점	-0.4점
미제공	1개 제공	2개 제공	3개 제공	4개 이상 제공

- · 면접관 사전교육 여부 : 실시(0점), 미실시(-0.1점)
- 평가결과

면접위원에게 응시자 인적사항 정보제공 항목수	면접관 사전교육 여부	가중치	득점
미제공	미실시	감점	-0.1

- 평가의견
 - 면접위원에게 응시자의 인적사항 정보를 제공한 건수는 모두 없는 것으로 확인되었으며, 면접관 사전교육을 실시하였으나 채용 125건에 대하여 30분 이상 실시여부를 확인할 수 없어 -0.1점으로 평가되었음

- ⑥ (지적사항(감사 등) 개선이행실적) 감사 등을 통한 외부 지적사항에 대한 개선을 이행하고 있는가?
 - 측정산식 : (개선이행실적 ÷ 지적사항) × 100
 - 평가결과

지적사항 수	개선이행실적	이행률	가중치	득점
55건	36건	65.45%	1	0.65

- 평가의견
 - · 감사 등을 통한 지적사항은 총 55건이며, 개선 이행 실적은 36건임. 이행율 65.45%를 달성하여 0.65점으로 평가되었음
- ⑦ (경영평가 환류실적(개선과제 이행실적)) 전년도 경영평가 결과에 따른 조치계획을 이행하고 있는가?
 - 측정산식 : (개선과제 이행실적 ÷ 개선과제) × 100
 - 평가결과

개선과제 수	개선과제 이행실적	이행률(%)	가중치	득점
19건	17건	89.47%	2	1.79

- 평가의견
 - · 개선 과제 중 1) 소속병원의 채용선발시험위원회 외부위원 비율 확대 관련 아직까지 인사위원회에 외부위원을 두고 있지 않으며, 2) 운영비 절감 실적 부진에 대한 원인분석 및 개선방안 마련 대신 ERP 모니터링 상황만 제시되었음
- ⑧ (총인건비 인상률 준수여부) 도에서 정한 총인건비 인상률 가이드라인을 준수하고 있는가?
 - 평가결과

인상률 기준	인상률	가중치	득점
4.0%	5.85%	1.5	0

- 평가의견
 - · 도에서 정한 당해년도 총인건비 인상률 가이드라인은 4.0%이나 의료원의 총인건비 인상률은 5.85%로서 이를 초과함

2017년	2018년	인상률
50,115,961천원	53,048,916천원	5.85%

· 2019년(2018년 실적분) 총인건비 인상률 위반 금액 「928,315,931원」에 대해서는 2020년도 경영평가 시 2019년도 총인건비 인상액에 초과금액을 반영하여 총인건비 준수여부를 점검함

⑨ 페널티(면수제한 준수여부)

- 평가결과

기준	총면수	제외면수	인정 면수	감점
300면	358면	58면	300면	0

- 평가의견

• 실적보고서의 면수제한 기준인 300면 이내를 준수하여 0점으로 평가됨

3. 경영개선 과제

く경영개선 과제 유형 >

과제 유형	공통혁신 과제	 금번 평가결과 경기도 공공기관에서 필수적인 개선이 필요한 과제로써, 전체기관에 공통 부여되며, 달성여부에 따라 등급하락 등 별도의 페널티가 부여되는 과제
	개선 과제	 지표별 평가를 기준으로 부여된 기관별 개선과제로서, 해당지표의 성과 개선여부를 파악하는 주요 과제

□ 공통혁신 과제

- ① 내·외부 고객만족도 및 조직문화지수 제고방안 마련
- ② 친환경 경영 로드맵 마련
- ③ 결원율 감소방안 마련
- ④ 여성관리자 비율 제고방안 마련

□ 개선 과제

[리더십·전략]

- ⑤ 핵심성과지표를 기반으로 한 전사적 성과보상체계 수립 및 인사평가제도 마련
- ⑥ 주요 사업별 자원배분시 합리성 및 공정성 제고 노력

[사회적가치]

- ⑦ 공공의료영역 일자리 창출방안 마련
- ⑧ 비정규직 정규직 전환시 직종과 별도직군으로 분리운용에 대한 명확한 기준 설정
- ⑨ 비공식적 혁신활동의 공식 혁신활동과의 연계방안 마련

[조직·인적자원관리]

⑩ 경기도의료원 경영전략 마련시 병원별 경영환경 비교 및 분석노력 반영

- ⑪ 부족한 직무역량 개선을 위한 구체적인 교육훈련계획 마련
- ⑩ 헬프라인, 핫라인, 고충상담창구 등 조직 내 커뮤니케이션 활성화 방안 마련
- ③ 인사위원회 구성시 외부위원 과반수 이상 참여 명문화
- ⑭ 개인별 성과평가 시 전략목표와의 연계성 제고방안 마련
- ⑤ 개인별 성과 및 실적에 따른 승진·보수 연계 등 차등적 보상체계 도입방안 마련

[재정·정보관리]

- (b) 의정부·포천병원의 재정건전성 개선을 위한 구체적인 운영계획 수립
- (17) 회계결산 담당자 전문성 제고방안 마련
- ® 정례회의, 전문가 자문 및 TF팀 구성 등 개방 대상 공공데이터 발굴 방안 마련

제4장 CEO 평가결과

제4장 CEO 평가결과

□ CEO 평가지표

평가영역	평가항목	비고		
책임경영	기관경영평가 결과(75%)	기관경영평가결과 환산적용		
(80%)	도정 연계성 확보 노력(5%)	담당 실.국 평가		
성과목표	공통목표(4%)	재무건전성 제고		
이행실적 (20%)	자율목표(16%)	기관장 개별 성과 목표		

□ 종합 평가결과

기관명	기관평가(75)	도정연계성(5)	성과목표(20)	합계	등급
경기도의료원	54.73	5	12.10	71.83	С

□ 평가항목별 평가결과

O 기관평가

- 기관평가 점수 : 72.97점

- 가중치 75 × (기관평가 점수/100) = 54.73점

기관평가 점수	가중치	산식	득점
72.97	75	가중치 X (기관평가/100)	54.73

O 도정연계성

- 주무부서 평가 결과 : 5점

O 성과목표 이행실적

성과목표 이행실적 (환산점수)	가중치	산식	득점
60.52	20	가중치 X (이행실적/100)	12.10

- 세부 평가항목

	경영목표	세부목표	평가결과	가중치	환산점수
	총 계			100	60.52
공 통 목 표	1 메디워저서 레그	의료수익 증대	91.21	10	9.12
	1.세구선선경 세고	일반관리비 충당률	52.01	10	5.2
	1 74 OI 711 14	전년대비 인건비율 감소	51	20	10.2
자 율 목 표	1. 경영개선	전국의료원 대비 인건비율 감소	47.5	40	19
	2. 외부기관 평가	. 외부기관 평가 공공의료기관 청렴도		20	17

□ 성과목표 이행실적 세부 평가결과

O 공통목표

1-1. 재무건전성 제고-의료수익 증대 (목표부여)

	의료수익(백만원)										ارد																										
구분 (병원)		최근 3개	년 실적		당해 연도	최고 최저 목표 목표																												최고 최저 병심 매 국 모고 모고 (9/) 저 저		가 중 치	총점
	2015년	2016년	2017년	평균	2018년						^																										
계	103,002	115,683	123,945	114,210	136,429						100	9.12																									
수원	16,777	20,834	23,254	20,288	27,315	22,317	16,230	100	10	10.00	50	5.0000																									
의정부	19,069	20,488	19,773	19,777	19,059	21,755	15,822	54.5592	10	5.46	10	0.5456																									
파주	20,030	23,521	25,982	23,178	29,226	25,496	18,542	100	10	10.00	10	1.0000																									
이천	13,839	16,249	17,208	15,765	19,827	17,342	12,612	100	10	10.00	10	1.0000																									
안성	15,209	17,036	18,163	16,803	23,108	18,483	13,442	100	10	10.00	10	1.0000																									
포천	18,078	17,555	19,565	18,399	17,894	20,239	14,719	57.5181	10	5.75	10	0.5752																									

※ 경기도의료원장의 수원병원장 겸직으로 수원병원(50%) + 5개 병원(50%) 합산 평가

1-2. 재무건전성 제고-일반관리비 충당률 (목표부여)

	일반관리비 충당률(%)										가	
구분 (병원)			당해 연도	최고 목표			배 득 점 점		중치	총점		
	2015년	2016년	2017년	평균	2018년						^	
계	126.66	126.24	116.66	123.18	111.21						100	5.20
수원	111.36	119.21	116.86	115.81	119.64	127.39	92.65	77.6914	10	7.77	50	3.8846
의정부	131.56	123.52	110.11	121.73	95.34	133.90	97.38	-5.5860	10	0.00	10	0.0000
파주	125.34	132.75	116.51	124.87	118.03	137.36	99.90	48.3983	10	4.84	10	0.4840
이천	142.37	143.65	132.08	139.37	128.41	153.31	111.50	40.4449	10	4.04	10	0.4044
안성	127.28	130.25	122.30	126.61	115.17	139.27	101.29	36.5456	10	3.65	10	0.3655
포천	122.02	108.08	102.07	110.72	90.65	121.79	88.58	6.2331	10	0.62	10	0.0623

○ 자율목표 ※ 의료원 평가산식 적용

1-1. 경영개선-전년대비 인건비율 감소 (목표부여 하향평가)

구분	수원병원	의정부병원	파주병원	이천병원	안성병원	포천병원
2017년	76.04	80.43	71.71	70.6	70.59	86.4
2018년	75.97	87.09	70.65	70.34	74.05	90.03
증감	0.07	-6.66	1.06	0.26	-3.46	-10.63
득점	10	10	12	10	10	10
가중치	50	10	10	10	10	10
환산득점	5.0	1.0	1.2	1.0	1.0	1.0

1-2. 경영개선-전국의료원 대비 인건비율 감소 (목표부여 하향평가)

구분	수원병원	의정부병원	파주병원	이천병원	안성병원	포천병원
전국의료원	68.43	68.43	68.43	68.43	68.43	68.43
해당병원	75.97	87.09	70.65	70.34	74.05	90.03
증감	-4.54	-15.66	0.78	1.09	-2.62	-25.6
득점	15	15	30	35	20	15
가중치	50	10	10	10	10	10
환산득점	7.5	1.5	3.0	3.5	2.0	1.5

2. 외부기관 평가-공공의료기관 청렴도 (목표부여-별도산식)

구분	수원병원	의정부병원	파주병원	이천병원	안성병원	포천병원
등급	2	2	2	2	2	2
득점	17	17	17	17	17	17
가중치	50	10	10	10	10	10
환산득점	8.5	1.7	1.7	1.7	1.7	1.7

○ CEO 성과평가의 자율평가 항목이 의료원(산하 6개 병원 포함) 인건비 절감 항목에 60%가 배분되어 있음. 이와 같이 CEO 성과평가의 자율평가가 인건비 비용절감에 집중되어 있어 CEO의 공익성과 수익성에 형평을 부과할 수 있는 중점 사업에 대한 성과지표를 반영할 수 있는 지표를 같이 선택하는 것이 바람직해 보임. 또한, CEO 인건비 비용절감에 있어 CEO가 의료원장과 병원장을 겸하고 있는 수원병원에 대하여 50%의 가중치를 부여하는 것은 유사한 규모의 병원에 대한 평가가 상대적으로 낮아지는 결과가 됨. 이러한 성과 평가가 CEO의 자율평가에 유/불리가 될 수 있는 사항에 따라 설정되는 경우는 회피하여야 함. 한편, 공공의료기관 청렴도는 전년보다 상향되었으나, 의료원 내 시스템, 교육, 피드백 및 적절한 대응시스템을 지속적으로 관심을 갖고 개선하여 이후에는 공공의료기관 청렴도를 1등급을 달성할 수 있도록 체계를 구비할 필요성 있음